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A király.
Budapest, október 12.

Sokat rá szabad fogni a királyra, 
amiért a válság április óta húzódik és 
kibontakozás máig sincsen. Kétségtelen, 
hogy április óta a nemzet legtartalma­
sabb cs legjobb férfiai álltak a király 
előtt. Ha mindegyik más kibontakozási 
tervet ajánlott volna is, bizonyos, hogy 
mindegyik becsületes meggyőződése 
szerint beszélt s a királynak ‘annyi idő 
óta módjában lett volna a sok terv kö­
zül válogatni. Egyet. Akármelyiket. De 
nem válogatott, egyhez sem járult hozzá 
s a válság hónapokon keresztül mind­
máig megmaradt válságnak. Ha tehát 
annyi legenda vagy pletyka került for­
galomba idegen befolyásokról, melyek a 
királynál érvényesültek s melyek miatt a 
kibontakozás máig sem következhetett 
be : ezen nem illik csodálkozni. Végre 
is nehéz föltenni, hogy egy nemzet ve­
zérei sorra járuljanak a királyhoz taná­
csaikkal s a király egyet, egyetlenegyet 
se találjon közöttük, amelyhez hozzájá­
rulhatna, amelynek elfogadásával az or­
szágnak is, önmagának is nyugtot sze­
relhetne.

De másrészt azt is nehéz elvitatni, 
hogy ugyanaz a lehetetlen halogatás, 
mely a befolyásolt királyról szóló plety­
kákat táplálta, viszont azt is igazolni 
látszik, hogy a király erősebb maradt, 
mint a befolyások, melyek meg akarták

környékezni. Igaz, hogy a magyarság 
vezérei közül egyik sem tudta a maga 
tervének megnyerni, de az is igaz, hogy 
a magyarság ellenségei sem tudták va­
lamelyes erőszakos, alkotmányellenes lé­
pésre rávenni. Ha a felajánlott alkot­
mányos megoldások egyikét sem tette 
magáévá, de a maga alkotmányos érzü­
letének erejével ellentállott minden olyan 
befolyásnak is, mely az alkotmányelle­
nes ut választására akarta csábítani. 
S ebből a szögből nézve, éppen a szo­
katlanul hosszú, a lehetetlen halogatás 
is igazolja, amit az audiencziára hivott 
magyar államférfiak valamennyien hang­
súlyoztak : hogy a király mégis csak 
alkotmányos megoldásra gondol.

S ezen a ponton álljunk meg, mikor 
még mindig bizalommal nézünk a király 
elhatározása elé. Az a király, aki kivé­
telesen hosszú uralkodása alatt a „leg­
alkotmányosabb király" jelzőjére volt 
legbüszkébb s aki a nemzettel való kon­
fliktus legforróbb órájában az utolsó pil­
lanatban is inkább az alkotmányos meg­
oldásra szánta cl magát: bizonyára 
most sem rajong semmiféle alkotmány- 
ellenes megoldás gondolatáért, akár­
mennyire dongják is körül a magyarelle­
nes befolyások dongói. Hosszú uralko­
dása alatt ő tanulhatta meg legjobban, 
hogy az efajta megoldások úgysem 
megoldások s a nemzettel való békesség 
mindig jobbnak bizonyult, mint az erő­
szakkal és fegyverekkel visszafojtott

ellentállás. A király magas kora s a 
probléma nagysága még mindig inkább 
igazolja a hosszú halogatást, mint az a 
föltevés, hogy hajlik a magyarság ellen­
ségeinek befolyásolására.

De ha a király alkotmányos érzülete 
ennyi ideig el tudta hárítani azoknak 
«előtérbe nyomulását, akiknek a magyar 
alkotmány legázolása az ideáljuk : azt a 
faktumot még sem tudta teljes jelentő­
sége szerint méltányolni, hogy olyan 
magyar államférfin egy se járult elébe, 
aki a kibontakozást minden konczesszió 
nélkül merte volna neki garantálni. Pe­
dig a sokféle kibontakozási tervnek eb­
ben az egyetlen, közös vonásában rejlik 
a királyra nézve a legnagyobb tanulság 
s a legfontosabb útmutatás. Ha nincs 
olyan posszibilis magyar államférfin, aki 
konczessziók nélkül merne a válság 
megoldására vállalkozni, akkor ebben 
egy agyon nem üthető, erőszakkal el nem 
temethető, süketséggel hallatlanná nem 
tehető igazság szólal meg: az, hogy 
a nemzet nem adhatja oda királyának 
mindenét, ha neki is nem jut valami, 
ha a nagy áldozatok egyenértékét vala­
melyes konczessziókban meg nem kapja. 
Mert a királynak sem telhetnék sokáig 
gyönyörűsége olyan diadalban, mely a 
nemzet abszolút megalázásával, az el­
vesztett nemzeti erő minden kárpótlása 
nélkül hullott lábaihoz.

Nem akarjuk a király íróasztalán 
fekvő kibontakozási terveket összehason-

A kapitány ur, meg a főbb körök.
Irta : Sz. Szigelhy Vilmos.

(Utánnyomás tilos.)

A kapitány ur egy kicsit biczegeit a jobb 
lábára, de ez nem tűnt föl senkinek, mert 
szentül meg voltak győződve az emberek, hogy 
csak affektál és kényeskedik, ahogy lovastisztek 
szoktak, akik czivilbcn is folyton tugdalóznak, 
mintha kardba akadnának. (No, hiszen csak 
másba ne akadjanak !) Egyebekben a kapitány 
ur unta az egész világot, a tiszti menázsinál 
nem kívánt jobb kosztol és Pocsolyavidékről 
sem kívánkozott másfelé, mert akkor lenne 
csak, uram istenem, sok unni való! Pocsolya­
vidéknek legalább megvan az az előnye, hogy 
kicsi fészek s kevés benne a változatosság, a 
pénzt sem lehet elkölteni. Vattázolt mellű had­
nagyocskák ugyan nem igy gondolkoztak s 
miközben lenéztek minden lenézhető!, a tiszti 
étkezde világrengető szempontjából bírálva a j 
világot, a legsúlyosabb függelemsértések estek 
itt, sőt kerültek halmazaiba a fensőbbség, a 
hadvezetőség ellen.

Mi azonban most a kapitány úrral va­
gyunk kénytelenek egy húron pendülni, aki 
jogosan találta Pocsőlyavidéket unalmasnak, 
kivéve a késő délutáni órákat. Akkor ugyanis 
elkezdett a szive dobogni, mint valami szerel­
mes diáknak s ez a szív vitte őt a kül­
város felé.

Alacsony volt a ház, amelyen belépett, de 
legalább a lány is alacsony volt, aki fogadta.

Az arcza rózsás és mosolygó, a tekintete bi­
zalommal teli és megelégedett.

A kapitány mereven kaptákba vágta ma­
gát, utána lehajolt, hogy kezet csókoljon.

— Nem, -k- nem engedem, —r.sve4s#--a-
lány.

Nem is engedte. Azt hiszem, a kapitány 
az idők folyamán elhatározta már magát arra, 
hogy többé nem csókol kezet, hogy azonban 
mégis megpróbálkozott minden "alkalommal, 
ezt kizárólag azért a melegen búgó kaczagá- 
sért tette.

Aztán leült és megkezdődölt a társalgás.
— Hja, ja, mondta a hadfi, szép időnk

van!
Mielőtt a mefeorologusok rám olvasnák a 

szentencziát, hogy oktalankodva mászkálok a 
fantázia birodalmában, sietek kijelenteni, hogy 
nem minden alkalommal hangzott igy a nyilat­
kozat. Volt ugyanis annak több változata, sőt 
sokkal több is, mintsem kellett volna, mert 
csak nem annyira ostoba egy bakakapitány, 
hogy a szép időről beszéljen, mikor szakad 
odakiinu az eső. Épp azért más alkalmakkor 
igy szólt :

— Hja, ja, csúnya időnk van.
Viszont a lány mindenbe beleegyező, jó 

lelkére vall, hogy ilyen esetekben kivétel nél­
kül megerősítette az elhangzott állítást és sosem 
állította volna a tények ellenkezőjét.

Szükségesnek tartottam mindezt leszögezni, 
mint kiváló ritkaságot. Ne is méltózlassanak 
azt hinni, hogy igy megy ez az egész világon, 
— oh, már hogy menne ! Csak tessék bekuk­
kantani a házasélctek misztériumaiba, ott majd 
kiderül, hogy mennyire nincs egy nézeten a

férj meg a hitves és hányszor hangoztatja 
mindegyik külön-külön az ellenkezőjét annak, 
amit a másik mond!

Mindezekből pedig az is következnék, 
Hiogy-a-kapft-átry-ru nem a feleségét látogatta 

meg déluíánonkint. Sok mindenből kitűnik ez, 
sőt talán látható a legelején, ahol a kapitány 
kezet csókolt a sugárzó arczu vendéglátónak.

A társalgás folytatása később ez volt:
— Mi szépet müveit Amálka kisasszony 

egész nap ?
A lány végigtekintett a szobán, amely tele 

volt kalappal. Félig készek, megkezdettek, * né­
melyiknek csak a váza riiaradt meg, az is 
olyan szánalmasan, mintha visszasírná a régi 
helyét egy kis bokros fejecskén, — aztán me­
gint mosolygott:

— Látja !
— Ezt mind ma csinálta ?
— Oh, mit nem gondol ! Majd hogy egy 

nap ennyit ! Nem megy az olyan gyorsan, az­
tán meg különös hangulat is kell. hozzá, hogy 
mindig újat találjon az ember. Összhangzásba 
kell hozni a tollakat a karimákkal, meg a 
szövetekkel, — néha semmisem sikerül, más­
kor pedig minden alkotás egy kis remek.

Most szakszerű dolgok "következtek, hogy 
milyen szekánt a publikum s mennyit szenved 
a masamód, akinek az üzlete számára dolgozik 
az Amálka kisasszony. De ezeket elhagyjuk, 
hisz jobban ért hozzájuk minden masamód és 
valamennyi asszony, hiszen kétségtelen, hogy a 
szekánt elem az ő soraikból kerül ki. Azon­
kívül lesz még elég bajunk a szakszerű dol­
gokkal.

Mert alig várta a kapitány ur a beszéd

I
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litani: nincs is módunkban, hiszen a 
maga egészében és hitelesen egyik sem 
fekszik előttünk. De a király igenis mér­
legelheti őket. S abban,, hogy nincs 
köztük egy sem, mely egyik, vagy má­
sik irányban konczessziókat nem köve­
telne, bizonyítékát találhatja az alkotmá­
nyos megoldás sinequanonjának). Kon- 
czesszió nélkül nincs alkotmányos meg­
oldás. Se a függetlenségi párttal, se a 
hatvan hetesekkel. Ha pedig, amint talán 
a hosszú habozás igazolja, a király mégis 
csak az alkormányos megoldást akarja, 
akkor a leghosszabb habozásnak se le­
het más vége, mint valamelyes enged­
mények megadása. Ezt április óta, annyi 
kihallgatás, annyi tárgyalás és annyi terv 
elolvasása után a király bölcseségének 
már át kellett látnia. S mert ebben bí­
zunk, azért nézünk meglehetős türelem­
mel a most lepergő forró hetek esemé­
nyei elé. Végre is, ha tudtunk várni áp­
rilis óta hét hónapot, akkor várhatunk 
még hét napot is. A királynak csak al­
kotmányos megoldás szerezhet megnyug­
vást. Alkotmányos megoldást csak vala­
melyes konczessziók árán nyerhet. És 
konczessziók árán a parlament többsége 
megcsinálja a kibontakozást.

A király még habozik: hát miért 
ne. higyjtik azt a jobbat, hogy a magyar 
alkotmány ellenségei nem tudták befo­
lyásukba hálózni ?

Budapest, október 12.
A képviselóház holnap délelőtt tiz órakor 

ülést tart. Az ülés elején Nagy György fogja 
megokolni az összeférhetetlenségi törvény ki­
egészítése tárgyában benyújtott indítványát, 
majd Búza Barnának az alelnöki tiszteletűn 
eltörlésére vonatkozó, ma megokolt indítványa 
kerül tárgyalásra. Az ülés végén interpeHácziók 
lesznek.

■ ___
A szerb radikális-párt kilépése a nemzetiségi klub­

ból. Újvidékről táviratozzék: A szerb radikális-párt | 
mai vezérlő-bizottsági ülésén tir. Musilzky Döme 
országgyűlési képviselő dr. Manojlovics János és 
Mrksics Jása képviselők nevében azt indítványozta

hogy a szerb radikális-párt lépjen ki az ország­
gyűlési nemzetiségi klubból, azon eljárás miatt, 
melyet Manojlovicscsal szemben követtek. A 
vezérlő-bizottság az indítványt egyhangúlag el­
fogadta.

Szerda,' október

Nobile officium.
Budapest, október 12.

Nobile officium legyen-e a képviselőház 
alelnöki állása ? A holnapi ülésen erről vitat­
kozik a t. Ház, s előreláthatólag úgy dönti el, 
hogy igen, legyen fizetésiden tisztség, becsü­
letből viselt hivatal. Erkölcsi obligót érez a 
függetlenségi párt, hogy ezt a határozatot az 
alelnöki fizetések eltörlésével meghozza, mert 
amikor — Tisza István alatt — a szabadelvű 
párt törvényt hozott az alclnökök fizetéséről — 
a legszenvedclmesebb debattirozással fejte­
gette, hogy egy ilyen megtisztelő bizalmi állás 
nem is lehet más, mint nobile officium. Azt, 
hogy a függetlenségi párt érzi, hogy az akkori 
állásfoglalása olyan ethikai kötelezvény, melyet 
— most, amikor fizetésképes lett, — be kell vál­
tania, meg tudjuk érteni. S ez a kényes tudása 
annak, hogy mivel tartozik, a függetlenségi 
pártnak dicséretére válik.

Azonban az erkölcsi obligó mellett, sőt a kö­
vetkezetesség kötelességén felül van még, egy 
másik szempont, melyet kár volna, hogyha 
figyelmen kivid hagyna a képviselőház. Scnki- 
sem vette észre, hogy a Ház mai ülésén arra 
a félórára, mely alatt Búza Barna az alelnöki 
fizetések eltörléséről szóló indítványát meg­
okolta,ósdi kisértet kukkantott beazülésterembe? 
Ez a kisértet zsinóros nadrágot, rámás csizmát 
viselt, azoknak a magyar uraknak, szolgabirák- 
naka kosztümjét, akik hajdanában a nemesi kúria 
ambilusán csibukozva nézték, hogy a hajdú 
hogyan csapja huszonötig a deresre hurkolt 
parasztot. Abban az időben az volt a felfogás, 
hogy úri hivatalt és nagy hatáskörű tisztséget 
nem is illik viselni másképpen, mint ingyen, 
becsületből. A közért dolgozni nem külön di­
jat érdemlő munka, hanem magától értetődő 
kötelesség, melyért nem járhat más jutalom, 
mint a polgártársak dicsérete. Ennek a fel­

végét s belekezdett a saját mondókéiba az ez­
redesről, aki napról-napra kiállhatatlanabb lesz, 
a szerint, amint a felesége tánczoltatja. (Szép 

íz a bolond nagy kalap éppen neki 
készül 1) És előjöttek az őrnagyok, (pfuj, fölv- 
ton csak isznakijr’írk’apirányöK, aKiK elsvínd- 
hzték a kaueziót s most hétszámra beteg a í 
gyerekük, (persze, nincs czipőjük, itt a j 
bibi!), a főhadnagyok, akik most töprengenek j 
azon, hogy miképpen lehetne egy ötezer fo­
rintos házat harminezhatezerre becsültetni és 
végül a hadnagyok, akik egyáltalában semmin 
rém töprengenek. Nem, azok nem szoktak i 
töprengem.

— Amálka kisasszony — fejezte be a
«nT íyY“k ,udnát' hogynckm r«»-

A tyü természetesen azt jelentette, horry 
nagy pumpolások következnének, ha kiderülje 
egyszer a pénz, amit a kapitány csak itt me­
részelt előhozni, itt és csupán szóbelileg. •

De Amálka kisasszony elnézőbb volt.
Ismerem a katonai életet, szegény 

papa is ... 3
Ja, persze! Ugy-e, százados volt.

— Igen és korán meghalt.
. ...“ Érdekes, roppant érdekes! Soha nem 
találkoztam vele.
, , ~ SIX?" sze8ények voltunk mi is, mint 
azok a többiek, azok a sokan. A kaueziót ők 
ís elsvindlizték de legalább szegény mama 
boldog volt néhány évig.

— Roppant érdekes, folytatta a kapitány, 
hogy csak a sematizmusban találkoztam vele 
Onnan tudom.

Ezt még többször is elmondta, mikor már

fogásnak a nemessége kétségtelen, addig, ami»
a közjóért való munkálkodást el lehet végezni 
pipaszó mellett — ambitusról. Attól kezdve 
azonban, hogy az a hatáskör és hiva­
tás több lett ebédutáni passziónál s a 
maga számára egész embert és pedig 
tevékeny embert követelt, a nobile officium 
természetszerűleg alakult át fizetéses hivatallá 
A nobile officium virágkorában az volt a né­
zet, hogy úri ember egyáltalában nem is fo­
gadhat el munkájáért pénzt. Úri ember ha 
fárad, szívességet tesz, vagy közjóért áldoz 
azért dolgozni azonban, hogy annak hasznát 
is lássa 1 — fuj! rabszolgának, vagy job- 
hagynak való sors ! J

Ez kétségtelenül a munkát, a munka be­
csét lealázó reakeziós felfogás. S ma ez a 
kisértet lebegett végig a képviselőház üléster­
mében. Akkor, amidőn azzal az indokolással 
készülnék az alelnöki fizetéseket cltörülni, hogy 
„közügyeket ellátni napszám nélkül is tisztes­
ség“ — először is megalázzák a munkát, má­
sodszor pedig következetlenek, hogy ha csak 
az alelnöki sallumná! maradnak meg. Az alel- 
nőkön alul a jegyzők is húznak fize­
tést, az alelnökön felül az elnök is húz 
fizetést s a hivatalnokokat nem is szá- 
piitva, a miniszterek, sőt a képviselők és 
maga a király is fix díjazásért látják el a köz- 
ügyeket. Mind azért kapják a fizetést, mert 
egész munkaerejűket fölhasználva dolgoznak a 
közért, azt, hogy fáradtságukért díjazást kapja­
nak, mindenki természetesnek és igazságosnak 
tartja. Miért csak az alclnökök állása jöjjön 
más tekintet alá ? Miért csak ez legyen nobilc 
officium ?

Az aleinök épen olyan nehéz, fontos mun­
kát végez, mint a felsoroltak akármelyiké: az 
elnökkel fölváltva presidcál a pulpituson és 
napról-napra órákon át figyeli és vezeti a ta­
nácskozásokat. S ezenkívül annak az állásnak 
dekóruma, amit visel, rcprezcntaczionális ter­
heket is ró rá: a külső megjelenés díszében 
olyan költekezéseket, amelyek — hogyha egyéb 
szempont nem is szólna mellette — ma­
guk is indokolttá fennék azt, hogy szű­
kösen kimert pótlékját megkapja. Más-

a teáját kavargatfa. Néha aztán megreszkirozott 
más valamit is.

Muszáj volt magának éppen erre a 
pályára lépnie ? ,

____AmáMjnég ezen is csak mosolygóit. ___
_ — Mit akar? Nem tisztességes foglal­

kozás ? ö
1<’ZU sincs rula. De hát a főbb körök 

véleményé . . .
Eli, a főbb köröktől éhen halhatna c«y 

szegény magányos lány, inig Így félre is lehe­
lek. Azokat a főbb köröket megvetem, utálom 
mert hitványak, üresek és rongyosak. Meg­
mondtam ezt egyszer az ezredes urnák is 
mikor sajnálkozott rajtam, hogy hová jutottam.

Csodálatos kis galambepóje volt a lány­
nak, meg akkor sem tudott haragudni, mikör 
ilyen sz'goruan beszélt. De a kapitány meg 
volt illetőd ve. 8

— Na ja, az ezredes! Ila ezek tudnák 
hogy pénzem van . . .

Az ezredes egyébként is különös embci 
vo ’ szagos a gőgtől. Az anyja elszegő-
nyedett bároleány valamikor s ezen okon az 
ezredes vénkisasszony lányai, a kiálló kapafoga 
szomorú lányok még mindig megkövetelték a 
öprengésekig csak lassan eljutó hadnagvocs- 

káktól a baronessz titulust. Itt sokat tűnőd­
hettek a főhadnagyok is, mert csakis (el­
les kauczióval nősülhettek, azonfelül szigorúan 
megrostálták a famíliát, amelyikbe szabad bele­
házasodni. Egyszer öngyilkosság is történt. 
Vogel főhadnagy halt meg, mert kifogásolták a 
sertéshizlalói pályát, mint amelynek berkeiből 
kihajtott egy eladó lány. Minden rendben lett 
volna egyébként. A lány-hajlam, szülői akarat 
egyaránt. Csak a pálya nem. Vegeit pedig úgy

j fit- 11 SY szorították a hitelezői, hogy végezetül 
I is kénytelen volt szerelemből meghalni. Szépen 

előkelőén.
u A' „főbb körök“ hangulata annyira ismert 

~j—nogy a hapriírrry m1 még- csak példálózni 
sem mert Am Ilkára. No, hiszen lett is volna 
m:t hallania kifogástalan, sőt kényes tiszti be­
csületről, a kardbojt tisztaságáról, a rangok 
különbözőségéről, amelyek olyan, de olyan na­
gyon messzire esnek egymástól!

— üa ezek tudnák, hogy pénzem van..
Hát akkor is el lehet valahogyan intézni 

a dolgot,^ senkinek sem kell tudnia, honnan 
került cin a kauezió, — azonban mégis, a 
rangkülönbség ! Meglehetett attól fagyni, ahogy 
ezt fejtegette az ezredes.

Mit tegyen az ember, amikor előléptetés 
előtt áll ? v

Végtére ki leltet valamit erőszakolni, de 
aztán mindig ott meredezzen előttük, mögöttük, 
körülöttük a főbb körök gúnyos hallgatása, 
amely ha talán felolvad, akkor is a kalapdiszi- 
tes témájára (eved !

Nehéz probléma volt ez nagyon és sok 
töprengésre adott okot, miközben a kapitány 
ur unta a várost, amelyben elfeküdt és unta a 
helyőrséget, a helyi társadalmat, a főbb körö­
ket, mindent, mindent a szorgoskodó, mo­
solyt'/) arczu Amálkán kívül.

Es unta novcmbeiig, amikor a rendesnél 
is nagyobb ivások estek a tiszti étkezőben, 
mert majd nem mindenki előlépett, őrnagyok 
lettek alezredesek és kapitányok őrnagyok. Vén 
főhadnagyok mint kapitányok folytathatták a 
kauezió elcsinálása fölötti elmélkedést, sőt ah, 
gondtalan hadnagyok is abba a sorba jutottak, 
hogy megtudják végre, mily komoly feladato-
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különben szegény sorsú ember akármi 
rátermett volna, nem is juthatna abba a hely­
zetbe, hogy ezt a tisztséget elfoglalja, S ez 
nem kisebb szempont, mint a demokratizmus 
szempontja, különben az alelnökség a képvise­
lő < közt csak bizonyos vagyoni czenzust meg­
ütő gazdagok és kiváltságosak privilegizált 
tisztsége lesz. r"

Ezt pedig semmiképpen sem akarhatja a 
függetlenségi párt.

Wekerle bécsi útja,
•— Andrássy a helyzetről. —

— Polönyi kibontakozási terve. —

Budapest, október 12.
A politikai helyzetben a mai nap nem 

hozott változást. A miniszterek ismét visz- 
szalértek a fővárosba és teljes szám­
mal részt vettek a képviselőház mai illé­
sén. Sűrűn folytattak egymással tanácsko­
zást, majd a képviselőkkel is beszél­
gettek. Ezekből a beszélgetésekből került ki 
az a hír, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök 
pénteken ismét a király elé járul s ekkor veszi 
át a felségnek a továbbiakra vonatkozó el­
határozását és intézkedését. Bécsi hírek 
tudni vélik, hogy Kossuth Ferencz is legköze­
lebb meghívást kap a királyhoz, aki azután 
gróf Andrássy Gyulát, Szélt Kálmánt és gróf 
Tisza István fogadná. A hatvanhetes konczen- 
tráczió terve ma kissé háttérbe szorult, 
mert egyrészt gróf Andrássy Gyula a 
képviselőház folyosóján igen határozottan nyi­
latkozott arról, hogy programmjától nem tér 
el, másrészt gróf Tisza Istvánról azt mond­
ják, hogy idegenkedik a dologtól. Ilyen körül­
mények között merült föl Polönyi Géza ki­
bontakozási tervével, amely azonban eddig 
nem sok tetszésre talált.

Mai híreink itt következnek:

Wekerle a királpa!.
A legközelebbi időre várható királyi ki­

hallgatásokról hivatalosan még nem történt 
intézkedés. Wekerle Sándor miniszterelnök

kát rejt az élet. Addig is nagyokat ittak, sok-sok 
sört, ami ólmossá teszi az elmét, talán azért, hogy 
jobban tudjon felejteni. Es mindenki jó­
kedvű volt most, hadarva beszélt, csak a 
•kapitány ur nem. Öt ott felejtették a régi 
rangban s rangidősbekké váltak sorrendben 

- -'-’jfána következők, ami mellőzésnek is mond­
ható, sőt vért kívánna, ha olyan bolond volna 
az ember, hogy háborúskodásba szálljon az 
egész hadvezctőséggel.

Akkor — az étkezdében még mindig itták 
az urak a sört a tisztán látásnak leghalványabb 
reménye nélkül — a kapitány a külváros felé 
tarolt. Alacsony volt a ház, amelybe benyitott, 
de legalább a lány sem volt magas, aki fo­
gadta. Ellenben mosolygó, derült arczu volt, ! 
— egy kicsit mintha csodálkozó is.

— Kapitány ur parádéban ?
— Igen, Amálkám, — nyögte ki a hizal- i 

maskorió szót — parádéban. "Én ugyanis ala- j 
pos megfontolás után szakitok a katonai pá- j 
lyával, egyben szakitok a főbb körök felfogá- , 
savai. Hogy egy penzionált kapitány kit vesz 1 
feleségül, ahhoz senkinek semmi köze. Hát j 
szerelném ön látni, hogy köze legyen! Igaz-e ? *

Amálka arcza a rendesnél is rózsásabb ' 
lett s ámbátor csak rosszakarat állíthatja, hogy 
nem volt boldog a dobogó kis tiszta szive, 
■mégis olyan furcsának találta a kapitány ur 
szavait, bog)’ nevelni szeretett volna, A kapj- , 
tány ur ugyanis igen feszesen állt, kezében a 
csákóval és ezt mondta, szinte kiabálva :

—- Igen tisztelt kisasszony, van szeren- 1 
xséra megkérni a kezét. Biztosítom, a több i 
körökkel együtt az egész tisztikar megpukkad, j 
•1ia megtudják, hogy pénzem van.

, v *v v. xr
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csütörtökön szándékozik Bécsbe utazni, hogy 
pénteken a király elé járulva, átveg)>e a 
kabinet tölmentését. Ugyané forrás sze­
rint ekkor fogja a király elhatározá­
sát nyilvánítani a kihallgatások dolgában is 
és Így Kossuth Ferencz újabb audiencziájának 
kérdésé is csak akkor fog eldőlni. Ezek szer int 
tehát az újabb meghívások halasztást szenved­
nének s részben eltolódnának a következő hétre. 
Ezt azzal okolják meg, hogy a király el akarja 
kerülni azt a látszatot, mintha a független­
ségi párt parlamenti készenléte adna ro­
hamosabb folyást a válság fejlődésének. Ezek­
kel az értesülésekkel szemben áll több bécsi 
lapnak az a mai jelentése, hogy a király 
mindenek előtt újra Kossuth Ferenczet fogja 
kihallgatáson fogadni. A mi különben a ki- 

I hallgatásokat illeti, eddig csak annyi bizonyos,
I hogy sem Kossuth Ferencz, sem más poii- 
I tikus még nem kapott meghívást a királyhoz 

Pozitívumként beszélnek arról is, hogy a jövő 
! pénteken vagy szombaton Andrássy Gyula gróf 
I Tisza István gróf megy kihallgatásra a ki- 
I valyhoz. Beszéltek arról is, hogy a király dön­

tését a kihallgatások befejeztével a jövő hét- 
: főn fogják nyilvánosságra hozni. Többen a 
' politikusok közül a képviselőházban ma kér- 
j dést intéztek erre vonatkozólag a miniszterek- 
! hez, de sem egyik, sem a másik nem adott 

határozott felvilágosítást.

Kossuth Ferencz újabb kihallgatása.
i Bécsből jelentik : A Vaterland mai számá­

ban állítólag jól értesült forrásból a követke­
zőket írja: Majdnem biztosra vehető, hogy az 
uralkodó Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
minisztert, mint a függetlenségi párt vezérét, uj- 

I bőt jogadja kihallgatáson. Ez a kihallgatás 
: valószínűleg még e hét folyamán történik 
I meg és ennek során Kossuth Ferencz keres- 
í kedclemiigyi miniszternek jelentést kell ten­

nie arról, hogy az uralkodó üzenetét 
hogyan fogadta a függetlenségi párt. Mint 
ismeretes, az uralkodó azt kívánta Kossuth 
legutolsó kihallgatásán, hogy a koaliczió marad­
ion egyniíl és hajtsa végre a paktumban vállalt 
kötelezettségét. A függetlenségi párt vezérének 
azonban valószínűleg arról kell hogy jelentést 
tegyen a királynak, hogy erre vonatkozó fára­
dozásai sikertelenek maradiak. Kossuth Fe- 
reneznek ez a most-várható adiencziája szintén 
nem fog még döntést eredményezni. Á döntést 
a _67-es államférfiak kihallgatása fogja meg- 
előzni s csak azután dől el, vájjon az uralkodó 

1 a 67-es párt egyesítését kísérelje meg, vagy 
pedig parlamenten kívüli kormánynyal experi- 

. mentál-c-

Andrássy Gyula gróf a helyzetről.
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter ma 

délelőtt megjelent a képviseiőházban s a fo- 
j lyosón több alkotmánypárti képviselővel be­

szélgeted a helyzetről. Megkérdezték tőle, hogy 
mi a véleménye. Andrássy gróf ezt felelte: 

i — A helyzet nem változott, Éppen olyan,
I mint tegnap, hogy ugyanis politikai sze- 

mélyeket nem lehet különválasztani a program­
iaktól és politikai irányuktól. Nem az a kér­
dés, hogy ki jön, ki jut hatalomra, hanem az, 
hogy ki mit hoz a nemzetnek és mit tud meg­
valósítani a maga programjából. Elv és program 
nélkül csak a Kristóffyak vállalkozhatnak és 
nem olyan politikusok, akik adnak valamit az' 
elveikre és politikai programmjukra és akik be- 
csületíel akarnak megáüani a király és nemzet 1 
előtt egyaránt.

Megkérdezték még Andrássylöl. hogy mi 
a véleménye az alelnöki állás elfogadásáról. 
Andrássy Gyula gróf azt felelte, hogy a párt 
erről a mai értekezleten határoz; az ö véle­
ménye az, hogy a párt az állást nem fogad­
hatja cl cs udvarisan utasítsa vissza.

Most több függetlenségi képviselő is csat- ' 
lakozott a csoporthoz és arról volt szó, hogy I 
ha Bécs a végletekig ellenáll s az önálló nem­
zeti bank felállítását lehetetlenné teszi, — le­
hetséges-e egy újabb nemzeti ellenlálíást szer- 
vezni?

Ha nem csalódtam volna oly keserve­
sen a nemzeti küzdelem során — mondta gróf 
Andrássy Gyula — akkor szívesen mennék ve­
letek uj küzdelembe. Én abban az időben sem 
akartam a hgrezot abbahagyni, ngm szereltem

T
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volna le. de befejezett tények elé állítottak. De 
hat kivel'fc akartok ti eiientállást szervezni?

— Egy olyan nagy nemzeti ügyért,—fe­
lelte Nagy Sándor — mint az önálló bank, 
nemcsak a vármegyéket, de az egész magyar 
társadalmat be lehet és be is kell vinni a küz­
delembe. Most arról van szó, azok kormányoz- 
zanak-e, akik folyton engednek, vagy akik 
öklöt is tudnak mutatni. Négyszáz év tapasz­
talata bebizonyította, hogy a Habsburgoktól 
szépszerével semmitse kaphatunk ; eredményt 
csak úgy érhetünk el, ha kényszerhelyzetbe 
hozzuk őket. Meg kell tagadni az adófizetést 
és az ujonezozást.

— Kérlek, — így szólt Andrássy — az 
adómegtagadás lényegtelen dolog, mert akár 
liz évig is kibírják e nélkül. Ha adót nem fize­
tünk, azért tudnak magukon segíteni.

— Es ha nem kapnak katonát?—vetette 
közbe Kállay Tamás.

— Kegyelmes uram, — szólt Búza Barna 
— ha te vezetnél minket egy uj küzdelemre, 
mi szívesen követnénk, hiszen nem személyi 
harczról van itt szó, hanem elvi kérdésekről.

— Erre már megfeleltem az előbb, — 
válaszolt Andrássy. — A múltak tapasztalatai 
semmi jóval nem kecsegtetnek. Nem vagyunk 
elég erősek, épp ezért reális politikát kellene 
csinálni, amivel czélt is érnénk.

Hajdú Frigyes erre megjegyezte, hogy 
passzív reziszlencziával nem lehet tönkre­
menni, csak az aktiv ellentállással. A nem­
fizetésbe még senki nem pusztult bele. An­
drássy nem felelt többet és mikor Szmrecsányi 
György szemrehányólag szólt a függetlenségiek 
felé, hogy hát miért hazaáruiózzák le a nép­
pártiakat nap-nap után, elhagyta a csoportot.

Polónyi kibontakozási terve.
A politikai világban ma egyszerre fölme­

rült az a hir, hogy Polónyi Géza kibontakozási 
tervet készített, s azt már Kossuth Ferenczczel 
és a függetlenségi párt vezetőtagjaival is meg­
ismertette. A képviseiőházban Polónyi ma dél­
előtt valóban hosszabb ideig konferált Kossuth 
Ferenczczel és azután fölkereste Holló Lajost 
is, akivel szintén folytatott tanácskozást. 
Ezek után a megbeszélések után Polónyi 
Géza a hozzáiutézett kérdésekre azt válaszolta, 
hogy van egy taktikai indítványa, mert a mos­
tani helyzet, a melyet a képviseiőház ülésezése 
teremtett, már tovább nem tartható. Egyelőre 
tervét a függetlenségi párt vezetőivel ismerteti 

, meg, de ha azok visszautasítják, fölszólal a 
képviseiőház ülésén és ott fejti ki indítványát.

Polónyi a délután folyamán is találkozott 
több vezetőtagjával a függetlenségi pártnak s 

j előttük is kifejtette tervét. Hoiisy Pál ügyvezető 
I alelnököt is hívta, de ő nem fogadta el a meg­

hívást. Illetékes helyről a Polónyi-íé\e kibonta- 
! kozási tervről a következő informácziót kap- 
: tűk :

1 — Polónyi Géza kibontakozási- terve
három részből áll. Az első rész a követendő 

I taktikát tartalmazza. E szerint a képviselőház 
a maga egészében közvetlenül lépne érintke­
zésbe a királylyal, még pedig oly módon, 
hogy feliratot intézne a királyhoz. Ezzel a 
taktikával három czélt lehet elérni. Először 
igy megelőznek minden felülről jövő erősza­
kos kísérletet, mint az elnapolást vagy Jclosz- 
latást, mert lehetetlen elképzelni, hogy par­
lamentáris országban, ha a nemzet egésze 
kíván érintkezésbe lépni a királylyal, a király 
azt elnémiisa. A második czél, amelyet 
elérnek, az, hogy a felirati vita során 
kifejezésre juthat minden óhaj és kí­
vánság, származzék az akár a többségtől, 
akár a kisebbségtől és igy az egész világ 
tisztában lehet az iránt, hogy a magyar par­
lamentben milyen kívánságok nyilvánulnak 
meg. Harmadszor: a jelenlegi parlamenti 
többségnek érdeke, hogy ezt a taktikát kö­
vesse, mert ilyen módon alkalma nyílik arra, 
hogy akkor is, amikor kormány, nincsen a 
király elé juttathassa a kívánságait és óhajait. 
Ebbe a föliratba aztán bele szőheti mint 
határidőhöz kötött sürgős kérdést a bank­
ügyét, állást foglalhat a közös költségvclés-

—
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hez és a rendkívüli közös költségekhez, va- j amikor megjelent közöttük, lelkes éljenzéssé 
lamint kifejtheti álláspontját olyan par exce- 
lence közjogi kérdésekben, mint a boszniai 
annexió. Mindezekben a kérdésekben a fölirat 
természetesen nem követeléseket állítana 
föl, hanem óhajként terjesztenék a király 
elé. Ennek a föliratnak a terve takti­
kailag már azért is helyes, niert termi­
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fogadták. /ustli Gyulát is hasonlóan üdvözöl­
ték. A politikai helyzetről folytatott eszmecsere 
csupán a különböző kombinácziók körül for­
gott, mert pozitivet senki sem tudott.

Kossuth Ferencz, akit ostromoltak kérdé­
sekkel különösen aziránt, hogy mikor megy a 
királyhoz, kijelentette, hogy még nem kopott

nusokat nem szab meg, miután annak letár- i meghívást, s hogy most elsősorban be kell
gyalása formailag is lényeges időt vesz 
igénybe, előbb a felirati bizottság, majd a j 
plénum tárgyal s így a király abszolút alkot- i 
mányos utón még a határozathozatal előtt ' 
tudomást szerezhet a többség kívánságairól.

Ez Polónyi Géza kibontakozási ter- j 
vének taktikai része, amelyet Kossuth Fe- 
renczczel is közölt. Á második része oly meg- I 
állapodást teremt a többség és a király kö­
zött, hogy egyik sem ad föl semmit elvei­
ből, mig a harmadik része a tervezetnek a 
függetlenségi párt kormányzati programmját 
tartalmazza. Ezt a két utóbbi részt még nem 
ösmertette, mert nincs még meg a garanczia 
annak elfogadására. j

Erre a tervezetre és az erről elterjedt hí­
rekre félhivatalosan ezt a kommünikét ad­
ták ki:

Az esti órákban az a hir terjedt el, hogy ! 
Polónyi Géza orsz. képviselő egy kibontakozási 
tervezetet terjesztett Kossuth Ferencz kereske- i 
delemügyi miniszter elé, aki közölte volna Wc- ! 
kerle Sándor miniszterelnökkel és gróf An- 
drássy Gyula belügyminiszterrel, továbbá, 
hogy ennek alapján tárgyalások indul­
tak volna meg a koronával. Mint 
a Magyar Tudósitó illetékes helyről értesül, ez 
a hir nagymérvű tévedésen alapszik. Polónyi 
Géza nem kibontakozási tervet terjesztett Kos- 
sutli elé, hanem arra nézve mondotta el véle­
ményét, hogy a legutóbb megállapított napi­
rend letárgyalása után mit kellene a képviselő- 
házban tárgyalnia. Polónyi Gézának erre vo­
natkozó javaslataira Kossuth Ferencz vélemé­
nyét nem nyilvánította.

A miniszterek tanácskozása.
A kormány tagjai mára hazatértek Buda­

pestre. A Ház mai ülésén Wekerle Sándor mi­
niszterelnök, továbbá gróf Andrássy Gyula, 
gróf Apponyi Albert, Darányi Ignácz, fosipo- 
vich Géza, Kossuth Ferencz és gróf Zichy Ala­
dár miniszterek is megjelentek s közülük Wekerle, 
Darányi és Kossuth a szavazásban is résztvett.
A kormány tagjai közt sürü tanácskozás folyt. 
Wekerle, Andrássy és Zichy Aladár hosszasan 
beszélgetett a folyosón s később Darányit is 
bevonták a tanácskozásba. Kossuth Ferencz

várni a felség további elhatározását.
Amikor a parlament füloszlatásáröl szóló 

híreket kezdték kommentálni, teljes egyöntetűség­
gel alakult ki az a vé'emény, hogy a független­
ségi párt a: uj választások által csak nyerhet 
erőben, mert mindenesetre nagyobb számmal 
fog ismét bekerülni a parlamentbe. Föleleve- 

I nitették Kossuth Ferencznek azt a kijelentését, 
hogy ezt ö megmondta a királynak is, s Kos­
suth most is helyeslőén bólintott.

A párt tagjai gróf Andrássy Gyula dél- 
; előtti nyilatkozatából már tudomásul vették, 
j hogy az alkotmánypárt nem fogadja el a föl­

ajánlott alelnökséget, s igy arról is volt 
! eszmecsere, hogy ki legyen a második al- 
, elnök, mert az egyik állásra már a múlt 
j értekezleten gróf Batthyány Tivadart jelölték. 

Előbb Hoitsy Pálnak ajánlották föl, de ő nem 
akarta elhagyni a pénzügyi bizottság előadói 
székét s igy aztán Mérey Lajosban állapodtak 
meg. A jelölő konferenczia holnap délután lesz.

fusth Gyula az est folyamán ismételten ki­
fejezést adott annak az ismeretes álláspontjá­
nak, hogy az önálló bank felállítása nélkül ki­
bontakozás nincs.

A Polónyi-té\e kibontakozási hitekre 
vonatkozólag Kossuth a leghatározottabban 
kijelentette, hogy előtte Polónyi semmi­
féle kibontakozási tervet nem ismerte­
tett, ilyenről nem is beszéltek, hanem 
csak arról volt szó, hogy a képviselőház mi­
lyen munkaprogrammot tűzzön ki. Polónyi 
erre nézve tett propozicziót, amelyre azonban 
Kossuth nem nyilatkozott.

Amikor a vacsorához készültek, Kossuth 
Ferencz fusth Gyulához lépett s igy szóit hozzá :

— Talán megindulnánk?
fusth egy pillanatig néma maradt, a jobb 

füle mögött megsimitolta a fejét.
— Miért vakarod a fejedet ? — kérdezte 

tőle Kossuth.
Oh, nekem nem kell a fejemet vakar-

viszont A napnyival beszélgetett hosszasan, majd 1 nom> felelte fusth. — Én megyek_egyene-
minrj o l/af tan 11/ziZ/zi*Zzí«tin 1- com m rvo m ul iónsen a magam utján.

Megszólalt most Szcntiványi:
— De ha vakarnád, igy tennéd, — s ezzel 

mutatja, hogy a balkezével a fején keresztül a 
jobb fülét éri.

— Nem vagyok én lutheránus, — mondta

mind a ketten Wekerlével tárgyaltak.

A képviseiöháa munkarendje.
_ A függetlenségi párt vezetősége a képvi­

selőház elnökével a képviselőház munkarendjét 
illetőleg úgy állapodtak meg, hogy a Ház ezen 
a héten már csak holnap és holnapután tart
ülést. Holnap az alelnöki fizetések eltörléséről 1 fusth élesen és megindult a kijárat fele 
szóló indítványt tárgyalják és meghallgatják i . 0 ,Nagy Györgynek az ósszeférhetlenségi törvény j . , ^ Roya 1-:fogadlo külön termében tartott
módosításáról szóló indítványának niegokolá- i P3!"1tvacsoran résztvett Kossuth Ferencz keres-
sát, csütörtökön pedig az alelnökök, jegyzők k3dcle™ugy> r™niszJer 1S- Megjelentek a párt­
választásán kívül Lázár Pál indítványának meg- 1 ^.^orar], !.ust la képviselohaz cl- 
okolása az osztrák tarifa-harcz dolgában volna 1 ,nokc,’.. fÍ0l,s,ya í£ggo P3V ügy"
a napirend. Azután a jövő héten keddig nem 1 ^zc. .°. .a c ílö^ei. groL Batthyány Tivadar, 
tartana a képviselőhöz ülést, amikor is a zsűrit 
fogja a Ház kisorsolni az összeférhetlenségi
ügyben. Ekkorra várható — a tervezők sze- í gr.ÍL,BaOhyány József, Beck ^ Lajos,
rint — a válság ügyében a fordulat és a par- 

íek is ekkor kell 
vábbi teendők tárgyéiban.

alelnöke,
Holló Lajos és -Ság/iy Gyula alelnökök, to­
vábbá Bakonyi Samu, Balogh Mihály, Barthal

Becsey Károly, Beniczky Elemér, Bernáth 
famentnek is ekkor kell állást foglalnia a to- /-^a’. Botzenhardt János, Búza Barna, 
vábbi teendők tárpvúbcin. Csanak János, Dobrovics Milan, Eitner

I Zsigmond, Endrey
A fflggeüenbégi pártkörböl.

Gyula, Fernbach
I ter, Ferenczy Géza, Fekete László, Fenyvesi 

a it x u i I Soma, Fried Lajos, Földes Béla, Gotthardt... A üggetlenségi partkörben ma este nagyon I Sándor. Gál András, Gyelmis Gerő, Halász 
élénk élet uralkodott. A képviselőház délelőtti Lajos, Horthy Béla, Horváth József (nagyvá-
ülése alatt elhatározták, hogy Ugrón Gá- zsonyi), Hódy Gyula, Irsay József, Justli Já-
bor kilépésével szemben dokumentálják a párt i nos» Ká,lay Tamás, Korda Andor, Kar­
egységét és ezért estére pártvacsorát rendeznek. !los ?amu.' !<ov.ács ,János* Kubinyi Már-
D-Mután össze ie m,nit , r.i,iu«,wn ’ ; ,on> Kuszka István, Lázár Zoárd, Lesz-
\ , , p t a pártkörben vagy j kay Gyula, Lovászy Márton, Mannsdorf

száz tagja a pártnak, akik Kossuth Ferenczet, Géza báró, Máriássy Mihály, Maczky

Emil, ifjabb Madarász József, Máthé László, 
Mérey Lajos, Nagy Dezső, Nagy Barna, Na- 
dányi Károly, Nemes Bertalan, Németh Imre, 
Papp Béla, Pozsgay Miklós, Prcszly Elemér, 
Putnoky Mór, Rátkay László, Reöck Iván, 
Ság Manó, Szász József, Szentiványi Árpád, 
Szentiványi Gábor, Szokoly Tamás, Szúnyog 
Mihály, Teleky Áivéd gróf, Várady Károly 
Világhy Gyula, Vizy Ferencz, Zakariás János 
orsz. képviselők, Smialovsky Valér főispán, 
Pallay Sándor dr., Jakab Sándor, a független­
ségi pórt titkárai, Timon Ákos udvari tanácsos 
és Földiák Gyula.

A vacsorán politikai beszédeket nem mon­
dottak, csupán Rátkay László költői szárnyalása 
lendületes beszéddel annak a kívánságnak 
adóit kifejezést, hogy a függetlenségi párt 
akár kormányon, akár ellenzéken, de mindig 
egységesen működjék, mert ez az együt­
tes munkálkodás, egyetértés a párt legna­
gyobb ereje. Kossuthra cs fuslhra emelte po­
harát. A beszédet élénk helyeslés és taps fo­
gadta, amely után a képviselők még hosszabb 
ideig maradtak emelkedett hangulatban együtt,

A függetlenségi, párt értekezlete.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 

f. hó 13-án, szerdán délután 6 órakor pártérkez- 
letct tart az Erzsébet-köruti körhelyiségének ta­
nácstermében. Az értekezlet tárgya az alelnökök 
és jegyzők jelölése.

Az alelnökség és az alkotmánypárt.
Az alkotmánypárt ma este félnyolez órakor 

Szélt Kálmán elnöklésével értekezletet tartott. A 
kormány tagjai közül jelen volt Wekerle Sándor mi­
niszterelnök, Andrássy Gyula gróf belügyminiszter, 
a párt vezére és Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszler, továbbá Sziercnyt József kereskedelem­
ügyi államtitkár. Ott voltak még Nagy Ferencz, a 
párt alelnöke, Ábrányi Kornél miniszteri tanácsos, 
a miniszterelnökség sajtóosztályának főnöke, to­
vábbá több főispán és országgyűlési képviselő.

Széli Kálmán elnök megnyitotta az értekez­
letet és üdvözölte a párt tagjait. Napirend előtt

Bernéit István üdvözölte Széli Kálmánt a párt 
nevében holnapi nevenapja alkalmából, amit Széli 
Kálmán szives és meleg szavakkal köszönt meg 
a párt élénk óvácziói közben.

Szélt Kálmán elnök azután jelentette, hogy a 
mai értekezlet tárgya a képviselőház alelnöki és 
jegyzői állásaira való jelölés, indilványozza, hogy 
a jegyzői állásokra a párt gróf '\howlzkay Mik­
lóst és Rrrrsz Aladárt jelölje.

Az értekezlet ehhez egyhangúlag hozzájárul s 
azután jelenlelte az elnök f hogy az alelnöki jelö­
lés kérdésében a végrehajtó-bizottság javaslattal 
lép az értekezlet elé, amelyet gróf Andrássy 
Gyula, a párt vezére fog előterjeszteni.

Andrássy Gyula gróf: Tisztelt
—L?.Lv--ai.Lp a '-~-; iiÁiiiforz-.ii.w,íiiiirin' -W*- j..  ---- -------

a kérdéshez hozzászólni. (Halljuk, halljuk!) A 
végrehajtó bizottság felszólított arra, hogy azt a 
javaslatot tegyem, hogy ne jelöljünk alclnököt. 
(Élénk helyeslés.) Távolról sem vezet bennünket 
animozitás a függetlenségi párt ellen, fin a politi­
kából az animozitást egyáltalán ki szeretném zárni 
(Zajos helyeslés.), de főleg most tartanám vétek­
nek és bűnnek a haza ellen, ha mi eljá­
rásunkkal meg ak,'miók akadályozni s lehe­
tetlenné akarnék tenni azt, hogy bizonyos 
körülmények között a függetlenségi párttal 
is összenuiködjünk. Tehát semmiképpen sem ve­
zet bennünket animozitás, amit ebben az esetben 
annál kevésbé mernék tanácsolni, mert ők szíves­
séget lettek s udvariasságot tanúsítottak, amikor 
nekünk felajánlották az alelnöki állást. Ilyen ud­
variasságot .goromba refus-vel, offenzív lépéssel 
viszonozni, helytelen és udvariatlan volna. (Igaz, 
úgy van !» Ma mégis az a nézetem, hogy a párt 
az alelnöki állásra ne jelöljön, ez azért van, mert 
azt hiszem, hogy esetleg igen nehéz helyzetbe 
kerülhet a pártnak az a tagja, akit az alelnöki 
állásra emelünk. Igen nehéz a magyar tcmjieramen- 
tum mellett s ama szcnvedélycsség mellett, amely, 
sajnos,ebbena Ilázban uralkodik, olyan valakinek el­
nökölni s az elnöki hatalmat szigorúan gyakorolni, 
aki a többség részéről kellő támogatásra nem szá­
miihat. Ln tehát tisztán és kizárólag ebből az ok­
ból arra kérem a tisztelt érfekezletet, mondja ki, 
hogy nem fogja a függetlenségi párt által felaján­
lott alelnöki állást betölteni. (Helyeslés.) Termé­
szetesen köszönettel és a legudvariasabb formában 
adjuk ezt a függetlenségi jrárt tudomására. Kérem, 
méitóztassék a végrehajtó-bizottság javaslatát elfo­
gadni. (Elénk helyeslés és élienzésó

Szerda, október 13.

értekezlet!
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Szerda, október 13. EGYETERTES
$zilasy Zoltán kijelenti, hogy bár eddig az 

ellenkező álláspontot vallotta az alelnöki kérdés­
ben, a párt vezérének felvilágosításai után a vég­
rehajtó bizottság javaslatához hozzájárul.

Szeli Kálmán elnök a végrehajtó bizottság 
javaslatát az értekezlet helyeslése közben egyhan­
gúlag elfogadottnak jelentette ki.

Végül az értekezlet elfogadta a végrehajtó bi­
zottságnak azt az indítványát is, hogy az alkot­
mánypárt Búza Barnának a képviselőházban az 
alelnöki fizetések megszüntetésére vonatkozón be­
adott indítványa ellen szavaz, 
v Ezzel az értekezlet véget ért.

Sopronmegye és a válság.
Sopronmegye törvényhatósági bizottsága ma 

tartotta Bowr Endre főispán elnöklésével rendes 
közgyűlését. Napirend előtt a főispán bejelentette, 
hogy a politikai válság következményekép lemon­
dott állásáról, mit a közgyűlés sajnálattal vett tu- 
donmásul. Ugyancsak napirend előtt indítvá­
nyozta, hogy Ferencz Frcrdinánd trónörököst; és 
feleségét utóbbinak rangracmelése alkalmából a vár­
megye közönsége táviratilag üdvözölje. Az indítványt 
lelkes helyesléssel elfogadták. Ezután nfligválasz- 
toiták árvaszéki ülnökké Tóth Pál dr.-t és aljegy­
zővé Németh Istvánt. Arvavármegye ismeretes kör­
levele került ezután sorra Wekerle pénzügyi poli­
tikájának helyesléséről és a készfizetések felvételé­
ről. Az állandó választmány az átirat tudomásul 
vételét ajánlotta. Nadarassy Antal prépost plébá­
nos elleninditványt tett, hogy a vármegye Wekerle 
Sándort, hazánk pénzügyeinek rendezése terén 
kifejtett érdemeiért üdvözölje és üdvözölje a vele 
egy közjogi alapon álló minisztertársait is, mert a 
mai súlyos válságból a kivezető utat egyedül a 
Deák Ferencz által létesített, az ország 
nyugalmát és fokozatos fejlődését biztositó 
kiegyezés alapján keresik. Az indítványt zajos 
helyesléssel fogadták. Wolf Lipót bizottsági tag 
felszólalása után Ucncz Károly orsz. képviselő kelt 
nagy hévvel Madarassy indítványának védelmére. 
Hosszabb beszédben mutatja ki, hogy az országot 
a függetlenségi párt hatalmi vágya vitte a kátyúba 
a bank kérdésének időszerűtlen erőltetése miatt. 
Ismerteti a paktumot és annak előzményeit, majd 
jelezte azt, hogy a király alkotmányos utón keresi a 
kibontakozást. Nem az ország van bajban — úgymond 
— hanem a függetlenségi párt, amelynek vezére maga 
is elismerte, hogy programmjának közjogi része meg 
nem valósítható, gazdasági része pedig Deák Fe­
rencz kiegyezésének becses része, tehát a C7-es 
Programm. A közgyűlés nagy többséggel elfogadta 
Madarassy indítványát. Végül minden vita nélkül 
kimondották, hogy Hajdú vármegye szekularizá- 
cziós körlevelét irattárba helyezik, mcit sérti a 
jogrendet és a felekezeti békét. Ellenben felírnak 
a kát. autonómia létesítése érdekében, mert csak 
attól lehet várni, hogy az ilyen, a katolikusok 
jogait támadó átiratok megszűnnek.

Budapest, október 12.
Hadik lános utazása. Hadik János gróf belügyi 

ájlamtitkár ma visszautazott Pécsből Budapestre.

Székely küldöttség a belügyminiszternél Csik- 
Tapolcza község képviseletének küldöttsége ma 

-fiérawi-’Edtt-regtHéséwl megjeleni "■‘gróf-"?*?;rtróssy
Gyula belügyminiszternél. A küldöttség nevében 
Simon Ede arra kérte a belügyminisztert, hogy 
Csik-Tapnlcza községet ne csatolják Csíkszere­
dához. A belügyminiszter szívesen fogadta a kül­
döttséget s megígérte, hogy ha annak idején 
még hivatalában lesz, igazságosan fogja elbírálni 
az ügyet.

Román röpirat Magyarország ellen. A román kul- 
furliga megbízásából /orga bukaresti egye­
temi tanár és szenátor „A magyarok és 
a román nemzetiség. — Sajtóperek és más 
üldözések“ czimen franczia nyelven röpiratot 
adott ki, melyben ismerteti a Vtádnc ellen foly­
tatott pert, Apponyi nyelvrendeletét és a magyar- 
országi nemzetiségi sajtó üldözését. Jorga a leg­
hevesebb támadását intézi a magyarság és a ma­
gyar államiság ellen. Az előszóban /orga a többi 
között ezeket Írja : Magyarországon csak 
a magyaroknak van joguk nemzeti In- ; 
dividuálitásuk érvényesüléséért küzdeni, más 
nemzetiségnek nincs meg ez a joga. A magyarok 1 
az állami élet összes eszközeit a maguk előnyére 
használják fel, a nemzetiségeket pedig elnyomják, j 
A magyarok ideálja, hogy itt Europa közepében 
Mátyás király nagy Magyarországját megteremtsék, j 
amit kisebbségük daczára úgy akarnak elérni, j 
hogy a többségben lévő nemzetiségeket erőszakkal ! 
meg akarják magyarosítani.

néppárt megbízásából ma a kerületbe utaztak Bres-
tyenszky Kálmán, Szmrecsányi György és Gyu- 
riss Emil országgyűlési képviselők, továbbá dr. 
Landauer Béla és Barlos népszövetségi titkár.

Szepes vármegye központi választmánya az 
iglói képviselőválasztást október 20-ra tűzte ki. 
Választási elnök Máriássy Mihály orsz. képviselő, 
alelnök Fischer Miklós főgimnáziumi igazgató, 
helyettes elnökök Kern Gyula, Márkusfalvy apát­
plébános és dr. Singer Alfréd. A függetlenségi 
párt jelöltje Barisch Gusztáv.

Határozatképes számban,
— A képviselőház ülése. —

Budapest, október 12.
Aki azt hitte, hogy a szombati események 

után ma a képviselőház ülésének megnyitásá­
nál a függetlenségi párt teljes számban fog 
megjelenni, nagyon csalódott. Bizony ha a 
kisebbségi pártok tagjai közül vagy húszán 

j meg nem jelennek, ma is megismétlődhettek 
volna a szombati jelenetek. Alig hetven függet­
lenségi képviselő volt jelen és közel dél volt 
már, amikor százon felülre emelkedett a szá­
muk. De hát azért egész csöndben indult meg 
az ülés, amely azzal kezdődött, hogy a Ház 
általános kegyelmet gyakorolt az absziszlencziás 
képviselők fölött.

A napirend szerint Búza Barnának kellett 
volna most megindokolnia az elnöki fizetések 
eltörléséről szóló indítványát, de előbb Bozóky 
Árpád és az elnök között tisztázni kellett azt a 
kérdést, hogy a házszabályok szerint mikor 
tekinthető valamely kérdés tárgyalás alatt álló­
nak. Nevezetesen a házszabályok szerint 
ugyanaz az indítvány, ha egy ülésszakban már 
elvetették, még egyszer nem vehető tárgyalás 
alá, Bozóky pedig már egyszer indítványozta, 
hogy töröljék el az alelnöki fizetéseket. A Ház 
az elnöknek azt a felfogását fogadta el, hogy 
az indokolás még nem érdemleges tárgyalás s 
így Búza Barna megindokolhatta indítványát. 
A néppárt élénk mozgolódása közben egyene­
sen Rakovszky István eddigi alelnöknek 1904- 
ben tartott beszédével mutatta ki, hogy az ál- 
elnökök fizetése oktalan pazarlás. A Ház el is 
határozta, hogy az indítványt már a holnapi 
ülés napirendjére tűzi. A kivándorlási tanács 
négy tagjának megválasztása és egy szombat­
ról maradt névszerinti szavazás abszolválása 
után elintézték a napirenden szereplő mentelmi 
ügyeket. A holnapi ülés napirendjének megál­
lapításánál Nagy György már a bankbizottsáff 
jelentését kívánta tárgyalásra kitűzni, de a Ház 
még nem tartotta ezt időszerűnek.

A néppárt az iglói kerületben. A néppárt elha­
tározta, hogy az iglói kerületben dr. Dömötör
Mihály, volt bazini képviselőt lépteti föl. A válasz- -------------, --------- _, „
tási mozgalom a kerületben már megkezdődött s a j fokozatán vettetett el, ugyanaz alatt az üléssza

Részletes tudósításunk itt következik :
Jnsth Gyula elnök fél tizenegykor megnyitja 

az. ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül i 

hitelesítik.
Elnök jelentést tesz arról, hogy Furier József 

Horváth képviselő meghall. A Ház jegyzőkönyvben j 
ad részvétének kifejezést. Bemutatja ezután a Ház 
legutóbbi üléséről távolmaradt képviselők névjegy­
zékét és megkérdezi a Házat: kivánja-e alkal­
mazni a házszabályok ama szakaszát, amely sze­
rint a szombati névsorolvasás alkalmával távol volt 
képviselők igazolás czéliából az elnök elé idéz­
hetek ? A Ház egyhangúan kimondotta, hogy a 
házszabályoknak ezt a szakaszát nem kívánja al­
kalmazni.

Az alelnökök fizetése.
Bozóky Árpád a házszabályok czimén szólal 

föl; elmondja, hogy ő ebben az ülésszakban 
egyszer már indítványozta az alelnöki fizetések 
eltörlését; indítványának megokolására a Ház ha­
táridőt tűzött ki, a mcgokolás megtörtént, s ez­
után a Ház elhatározta, hogy az indítványt nem 
bocsátja tárgyalás alá. A házszabályok szerint az 
elvetett indítványok ugyanabban az ülésszakban 
többé nem tárgyalhatok, ha a tárgyalásnak bár­
minő szakában történt is az elutasítás.

Elnök: A házszabályok 238. §-a azt mondja, 
hogy ha valamely indítvány a tárgyalás bármely ------------------  -• ------------5............. ii<

alatt tanácskozás tárgyává nem tehető. A házsza­
bályokban tehát kifejezetten érdemleges tanácsko­
zásról van szó, már pedig azt az indítványt a Ház 
érdemlegesen nem tárgyalta. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Busa Barna megokolja az alelnöki fizetések 
eltörlése ügyében beadott indítványát. 1904-ben a 
függetlenségi pártnak, de a néppártnak is az volt 
az álláspontja, hogy az alelnököknek ne adjon a 
Ház fizetést. Az akkori szabadelvű többség azon­
ban más nézeten volt. A függetlenségi pártnak, 
ha következetes akar lenni, most is elleneznie kell 
az alelnöki fizetéseket, annál inkább, mert hiszen 
ezek az állások most az ő számára nyílnak meg 
Hagyományos magyar fölfogás, hogy közügyeket 
ellátni tisztesség napszám nélkül is.

Beniczky Ödön : A bázini választás alkalmával 
ön miért teljesítette fizetésért a vizsgálatot ? (Zaj.)

Búza Barna : Az a szokás, hogy az ilyen mun­
kát a Ház díjazni szokta, még Deák Ferencz 
szankcziójával keletkezett s igy neki sincs oka 
miatta szégyenkeznie, hogy a díjazást elfogadta. 
Az alelnöki fizetések megszüntetése nem ellenke­
zik a demokratikus elvekkel sem. A szegény em­
bernek, mint a Ház alclnökének sem kell fényűző 
módon élnie. Fölolvassa Rakovszky Istvánnak 
1504-ben az alelnöki fizetések ellen mondott be­
szédét. (Nagy derültség a függetlenségi párton.)

Felkiáltások a baloldalon: Az volt a legma- 
zabb beszéde! (Derültség.)

Csizmadia Endre: Úgy tudom, Rakovszky nem 
vette föl az alelnöki fizetését. (Nagy derültség.)

Búza Barna: Rakovszky István akkor úgy ér­
velt, hogy az alelnöki állás nobile officiumnak te­
kintendő, de meg a súlyos anyagi viszonyok kö­
zött a takarékossággal se egyeztethető össze, ho°y 
ilyen magas tiszteletdijat adjunk az alelnököknek. 
(Derültség.)

Éber Antal: Azóta megszűnt a nyomor 1 (De­
rültség.)

Búza Barna : Rakovszky akkor úgy érvelt, hogy 
nem az állás teszi az embert, hanem az ember 
teszi az állást. (Derültség.) Nem lehet tehát meg­
adni a 12,000 koronát. Nem is fogadta el az elő­
adó javaslatát. (Nagy derültség.)

Éber Antal: De a fizetést elfogadta. (De­
rültség.)

Búza Barna : Nem szavazza meg, — mondta 
Rakovszky — mert a házszabályokba ütközik. 
(Zajos derültség.) Nem szavazza meg, mert büszke 
rá, hogy találkoznak férfiak, akik az állásta diszért, 
nem pedig a mellékjövedelmek miatt fogadják el. 
(Hosszantartó zajos derültség.)

Felkiáltások a baloldalon : Ki mondta ezt I 
(Zajos derültség.)

Búza Barna : Rakovszky István ! (Derültség.) 
De azt is mondta Rakovszky, hogy a fizetés nincs 
arányban az alelnöki teendőkkel. (Derültség.)

Nagy György : Olvasd most a nyugtákat! (De­
rültség.)

Búza Barna: Ha az akkori többség nem tudta 
megérteni Rakovszky fölfogását, a függetlenségi 
párt meg fogta érteni. (Hosszantartó zajos éljen­
zés.) Kéri indítványának napirendre fűzését, mert 
meg van győződve, hogy abból csak haszon szár­
mazik a Ház erkölcsi színvonalára, mert kikap­
csolja az alelnöki állásba való törekvésből az 
anyagi haszon minden momentumát. (Zajos éljen­
zés.) Hiszi, hogy mindig akad két férfin a narla- s "■STTT'.-.TTTTO"; r ■ rrrr-■mentőén, äki örülni jog, Hogy önzetlenül szolgála"” 
latot tehet az országnak. (Hosszantartó zajos él­
jenzés és taps a baloldalon. Szónokot számosán 
üdvözlik.)

Elnök fölteszi a kérdést, hogv kivánja-e a 
Ház napirendre tűzni az indítványt? (Igen!) Akik 
akarják, méltózfassanak fölállani. (Megtörténik. 
Zajos derültség közben a néppárt is az indítvány 
mellett szavaz.)

Fölkiáltások a baloldalon: Köszönjük a barát­
ságot ! (Derültség.)

Elnök javasolja ezután, hogy az indítványt a 
legközelebbi ülésen tárgyalják.

A Ház hozzájárul.
Választás és szavazás.

Áttértek ezután a napirend szerint a kiván­
dorlási tanács négy tagjának megválasztására.

Szavazás előtt a néppárt több tagja kimegy a 
teremből, (Derültség.)

Fölkiáltások a baloldalon : Szökik a függöny­
párt ! (Zajos derültség.)

A szavazatok leadása után elnök jelenti, hogy 
az eredményt az ülés végén fogja kihirdetni.

Következett Szkicsák Ferencz mentelmi ügyé­
ben a múlt ülésről elmaradt szavazás. Lukács 
László elleninditványt adott te, amelyre névsze­
rinti szavazást kértek.

A szavazás előtt elnök 5 perez szünetet ad.
Szünet után
Elnök újból megnyitja az ülést s Lukács László 

elleninditványára elrendeli a névszerinti szavazást.
A szavazást a „D“ betűnél kezdik. A szavazás 
megejtése után

elnök ismét 5 perezre felfüggeszti az ülést.
Szünet után
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Szerda, október 130
Elnök újból megnyitja az ülést s kihirdeti a 

szavazás eredményét. 124 képviselő szavazott Lu­
kács indtiványa ellen és 23 mellette. A Ház esze­
rint elveti Lukács indítványát.

Következett a mentelmi ügyek tárgyalása.
Mentelmi tlgyek.

Héderváry Lehel ismerteti Juriga Nándor és 
Jehlicska Ferencz mentelmi ügyét. Nevezett kép­
viselők a verbói választásból folyólag mentelmi 
joguk megsértését jelentették be. A bizottság nem 
látja a mentelmi jog megsértését. Kéri, hogy a 
bejelentések fölött térjen a Ház napirendre.

A Ház igy határoz.
Balogby Ernő, Lázár Zoárd, Papp Béla és 

Fenyvessy Soma előadók ismertették azután a 
mentelmi ügyeket. Felfüggeszti a Ház Markos 
Gyula (3 ügyben), Lovászy Márton < párbaj), 
Szokoly Tamás (becsületsértés), Farkasházy Zsig- 
mond (párbaj), Szent-lványi Gábor (párbaj), Po- 
lónyi Dezső (párbaj), Horváth József (nagy­
vázsonyi), ellenben nem függeszti föl Pilisy 
István (hatóság előtti rágalmazás), Lovászy Andor 
(2 sajtópör) mentelmi jogát. Mrksity Jása men­
telmi ügyében a bizottság azt javasolja, hogy a 
képviselőház ne függeszsze föl a mentelmi jogot.

Fenyvessy Soma perjogi kifogásokat tesz a bi­
zottság javaslata ellen. De meg két nappal ezelőtt 
azonos esetben épp ellenkezőleg határozott a Ház. 
Elleninditványt nyújt be, hogy "Mrksity Jása men­
telmi joga függesztessék föl.

Lázár Zoárd szerint nagyon sok zaklatásnak 
volna okozója, ha elfogadná a Ház Fenyvessy ál­
láspontját. Ajánlja a bizottság javaslatának elfoga­
dását. (Helyeslés.)

Kelemen Samu szintén tarthatatlannak tartja 
Fenyvessy álláspontját A bizottság indítványát fo­
gadja el.

Baloghy Ernő előadó védi a bizottság állás­
pontját.

A Ház nagy többsége a bizottság javaslát 
fogadja el.

Fenyvessy Soma előadó ismerteti Lukács 
László mentelmi ügyét. Nevezett képviselő a 
„Lupfa* czimü lapban nevének aláírásával a ma­
gyarság ellen izgató czikket irt. Az ügyészség kéri 
Lukács László mentelmi jogának felfüggesztését.
A bizottság javasolja, hogy a Ház tegyen eleget 
az ügyészség kérésének.

Banin Gyula kötelességének tartja, hogy föl­
szólaljon, mert a mentelmi bizottság újabb időben 
nagyon könnyelműen jár el az ügyek elbírálásánál. 
(Nagy zaj.)

Fölkiáltások: Ez a leggonoszabb az oláhok 
között! (Nagy zaj.)

Mánia Gyula: Mielőtt a Ház meghozza hatá­
rozatát, meg kell vizsgálnia, hogy nincs-e zaklatás 
az illető képviselő ellen. (Zaj.)

Pölkiáltások a baloldalon: Halljuk a czikket!
Maniu Gyula azt is kifogásolja, hogy nincse­

nek megjelölve azok a kifejezések, amelyeketz a 
ügyészség kifogásol. (Zaj.)

Fölkiáltások a baloldalon: Halljuk a czikket. ; 
(Zaj.)

Manin Gyula sajnálatosnak tartja, hogy a po- '■ 
ütikai perekben olyan nagy készséggel szolgáltat­
ják ki a képviselőket. (Zaj.)

Ifj. Madarász józsef: Nagyon jól van 1 Haza­
árulásért ki kell adni 1

Manin Gyula: A czikkben, nézete szerint, nin- 
"TsBiTTIenSEisegi'izgaüETETÍemrufiTván'yt-:nyújt be,” 

hogy Lukács mentelmi ügye ne függesztessék föl. 
(Zaj.)

Nagy Dezső kéri, hogy az inkriminált kifejező- - 
sek olvastassanak föl. j

Fenyvessy Soma (fölolvassa a czikket): Telje- I 
sen fölösleges munkát végezne, ha érdemileg vá­
laszolna Maniu felszólalására. A fölolvasott czikk 1 
magyarázat nélkül is fényes bizonviíék, hogy 
Lukács a magyarság ellen izgatott/ Kéri, hogv 
fogadja el a Ház a bizottság javaslatát. (Zajos 
helyeslés.)

A Ház igy határoz.
A mentelmi ügyek további tárgyalása során nem 

függesztik föl Hoffmann Ottó, ' Markos Gyula 
mentelmi jogát,, ellenben fölfüggesztik ‘Serbán. Mik­
lósét Ochabn Ágostét. Endrcy Gyulát, mint szer­
kesztőt, sajtóvéfség miatt kérik ki. A bizottság 
jelentése Endrcy kiadását kéri.

Vtsontai Soma: Minthogy világosan megál­
lapítható, hogy az inkriminált czikket ki irta 
nem tartja helyesnek a bizottság álláspontját. 
Kéri, hogy tagadja meg a Ház Endrcy kiszolgál­
tatását.

A Ház nem adja ki Endrcy Gyulát.
Végül Lukács Lászlót egy másik izgatás miatt 

is kiadták. j
Elnök kihirdeti a kivándorlási tanács négy tag­

jára történt szavazás eredményét. A Ház ifj. Ma­
darász Józsefet, fíaisz Aladárt, Rath Endrét és 1 
Szász Zsombort választotta meg a tanács tagjaivá, j 
Bejelentik a belügyminiszternek.

Elnök ezután a következő ülés idejére és na- ! 
pirendjére nézve tesz indítványt. Ajánlja, hogy a j 
Ház holnap délelőtt tartsa legközelebbi ülését, a !

EGYETERTES
I melynek tárgya Nagy Györgynek az összeférhe- 
I tetlenségi törvény módosítására vonatkozó inditvá- 
i nyának megokolása és az alelnöki tiszteletdijak el­

törlésére vonatkozó Búza Barna-féle indítvány tár­
gyalása legyen.

Nagy György szerint holnap lesz kilenczedik 
napja a belügyek tárgyalásának s azt indítvá­
nyozza, hogy csütörtökön a bankbizottság jelenté­
sét tárgyalja a Ház. Bées napról-napra szemtele­
nebb lesz és sürgősen intézkednie kell.

Az elnök Nagy Györgyöt rendreutasitja.
A Ház az elnök javaslatát elfogadta.
Az ülés vége délután két órakor.

KÜLFÖLD.
Francziaország viszonya a monarchiához.

Budapest, október 12.
__ A balkáni konfliktus elintézésében tudva­

levőleg Francziaországnak nagy érdemei vol­
tak. Pichon külügyminiszter józan politikája 
nagyban hozzájárult a balkáni háború meg­
akadályozásához. Sőt diplomácziai körökből 
kiszivárgott hírek szerint Francziaország háború- 
ellenes magatartása volt az egyetlen okozója 
annak, hogy Oroszország meghátrált a mon­
archia előtt. Szentpétervárott azóta nem 
a legnagyobb barátsággal tekintenek Pá- 
ris felé, sőt Angliában is bizonyos fokú 
visszatetszést szült Francziaország rezervált 
magatartása, mert hiszen köztudomású, hogy 
Londonban szerették volna háborúba sodorni 
Németországot és Ausztria - Magyarországot, 

i Természetes, hogy Francziaország magatartása 
a legnagyobb szimpátiát keltette úgy Német- 
országban, mint a monarchiában.

Pichon külügyminiszter ma egy hírlapíró 
előtt bővebben nyilatkozott Francziaország vi­
szonyáról a monarchiához. Szerinte a franczia 
kormány legfőbb törekvése volt, hogy a keleti 
kérdésben barátságos megegyezést létesítsen. 
Ezért Francziaország szívélyes viszonyt igyek­
szik fenntartani az érdekelt londoni, pétervári 
és bécsi udvarokkal, hogy szükség esetén bé- 
kitőleg interveniálhasson. Francziaország ezzel 
mintegy meghálálni akarja 1. Ferencz József 
királynak a magatartását a kazablankai inczi- 

: dens alkalmával. Királyunk közbelépése döntő 
befolyást gyakorolt a konfliktus békés elin­
tézésére.

Arra a kérdésié, hogy Oroszországban 
nem nézik rossz szemmel Francziaország ba­
rátságát a monarchiához. Pichon külügyminisz­
ter nemmel felelt. A miniszter utalt arra, hogy 
Francziaország sem vette rossz néven Orosz­
országtól, hogy a berlini udvarial a legjobb 
viszonyt tartotta fenn, amikor Francziaország- 
ban a legnagyobb ellenséges indulattal visel­
tettek Németország ellen. A miniszter végül 
kijelentette, hogy békés politika felel meg a 
legjobban bjjjlmak érdekeinek, meri ing^rijyin 
túróra nyugalmát.”

A ezár daszorazájn uiazssa A czár mar októ­
ber 14-én utazik el Livádiából s onnan a Stan­
dard hajón Odesszába megy, aztán vasúton utazik 
tovább. A deli és délnyugati vasútvonalakat már
mos t nagyszámú katonaSág :őrzi. A r utazásá-
nak irányát cs idejét szigor!ion titkolja Csak az
bizonyos, liogy Bari nem tesz í7 találkozás
helyr, meit a czárnak o it Ez:ent Mik lós ercklyéjé-
nól 'imádkoznia kellene, ami bizonya tekinfetben
!< e j I c m c t! c n sé 12igei járna. Lc"vi'alósziniibb,, hogy a
czár Raccongi ban fog az o!lasz kirí;ilyi páiral la-
lálkozni. Ez a hely legalkainlasabb ama, hogy ,i
talál hozásnak szives és barát zágos li araiviert adjon.

Milovánovicsküldetése. fAilovánovics ezerb külügy­
miniszter csütörtökön európai körútra indul Becsbe, 
Berlinbe, Londonba, Parisba és Rómába, hogy /Y- 
Icr király fogadását az európai udvaroknál, arra 
az Cselre, ha a királyt Pélcrváron fogadnák, ki­
eszközölje. Belgrádi körökben azt állítják, hogy 
orosz részi ól már megvan az ígéret, hogy Pétéi 
királyt a czár fogadja. Milovánovícs injának egy 
másik czclja az, hogy Berlinben és Becsben ki­
puhatolja, hogy a Szerbia által Franeziaországban 
felveendő kölcsönt ott hogyan fogadják. Minthogy 
az osztrák és magyar bankok kizárását a kölcsön 
megkötésénél gróf Aehrcnihat állítólag úgy fogja 
fel, hogy a franczia haute linancc Ausztria-Ma-

gyarországgal szemben barátságtalan érzelmekkel 
viseltetik, Milovánovicsnak az lesz a feladata, hogy 
ezt a felfogást nregerőtlenitse.

Bismarck levele ándrássyhoz. Érdekes levél je­
lent meg egy bécsi lapban a hármasszövetség 
harminezéves évfordulója alkalmából. E levelet 
Bismarck irta gróf Andrássy Gyulához, a német- 
osztrák-m agyar szövetség előkészítése ügyében 
1879. szeptember hó 29-iki kelettel. A levélírás a 
legfcsztiltebb várakozás idejére esett, amikor Vil­
mos császár a leghatározottabban vonakodott attól, 
hogy valamely, az Oroszország ellen irányult ok­
mányt aláírjon, Bismarck herczeg pedig a császár 
további vonakodása cselére lemondásával fenye- 
getődzött. A vas-kanczellár levelében még arról 
is értesíti Andrássyt, hogy a többi miniszter is az 
ő nézetén van és reméli, hogy a királyt engedé­
kenységre bírja. A kanczeüár végül biztosítja An­
drássyt, hogy rendületlenül kitart a közös meg­
állapodás melleit.

Kormányválság Szerbiában. Zsifkovics hadügy­
miniszter lemondásáról eddig az szivárgott ki, 
hogy a hadügyi reformok miatt történt, melyeket 
a preliminált összegek magasságára való tekintettel 
a minisztertanács több tagja nem akart elfogadni.

I Csak álok volt tehát az, hogy a hadügyminiszter 
í megrongált egészségi állapotára való hivatkozással 

kérte felmentését. Le akar mondani azonban Sztoja- 
novics miniszter is páltpolitikai okokból és igy 

I kabinetválság fenyeget. Magában a miniszterta- 
I nácsban egy fúziós kabinet létrehozásán fáradoz­

nak Prodanovics elnöklése mellett. Péter király 
ma sorban magánkihallgatáson fogadta a minisz- 

I tereket. A válság megoldása körül iámadt nehéz- 
I ségek következtében AMlovanovics külügyminiszter 
j csütörtökre hriasztotta elutazását.

Briand nyilatkozata. A mérsékelt köztársasági 
í párti sajtó ma is igen szimpatikus hangon foglal- 
I kozik Briand nyilatkozatával. A Combes-irányza- 

iot követő Rappel ezt véli: Lehetetlen a kibékülés 
oly nézetek között, melyek évszázadok óta küzdő­
nek egymás ellen. Tartok tőle, hogy a miniszter- 
elnök makacs önámitásának áldozata lesz. Jau­
tós azt irja a Humanitében: Az a gondolat, hogy 
Erancziaországban lehet bizonyos félig konzervatív 
egyesülést létrehozni egy volt szocziáüsta elnökié« 
sével, aki az egyetértést annyira túlhajtja, hogy 
még csak nem is említi a szocziálizmus szót, — 
annyira ellentmond önmagának, hogy az életerő­
nek az a maradványa, mely még a franczia de- 
mokrácziálan él, föl fog támadni ellene.

A görög miniszterelnök beszéde. A görög kamara 
tegnapi ülésén Mavionuchalis miniszterelnök ki­
jelentette, hogy soha kormány súlyosabb viszonyok 
között ügyek vezetésére nem vállalkozóit. Minden
vl-flül!-.1 ii_JeRna3V°bb veszedelemmel_fenyegetett
bennünket és az az anarchia majdnem mindent el­
söpöri

ti/crenccéíck vagyunk, — igv folytatta — 
hogy a rendel fönlarthátjuk és a lelkeket meg­
nyugtathatjuk. A közügyek helytelen vezetése 
fájdalmas csalódások melleit megsértette a nép 
lelkét és rendkívüli helyzetet teremtett. Mindez 
azonban már a múlté. Á minden oldalról hangoz- 
tatou kívánságok megegyeznek azokkal az alap- 
elvekkel, amelyeket mindenkor határozottsággal 
képviseltünk. Mindnyájunkat az a hő vágy hat át, hogy hazánkat ismét talpraállítsuk. A ham 
mmez év óta létező bajok azonban harmincz 
nap alatt nem orvosolhatók. Megvallhatjuk, 
hogy a felelősség hazánk egészségtelen ál­
lapotaiért többé-kevesbbé mindnyájunkat, ter­
hek Ma azonban tekintetünket a jövő felé kell 
szögeznünk. PárikiUönbség nélkül fordulok 
önökhöz, appcüálok hazaszeretetükre, amidőn 
kéicm önöket, hogy a reformok létrejovetcléí 
legyék lehetővé. Egyesüljünk abban a törekvés­
ben, hogy n parlamentet ismét ideális magas­
latra emeljük és tevékeny, produktiv élelszervvé 
iéjleszszük, Ez Görögország tündöklő ideálja. 
(Elénk helyeslés.)

A belügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott 
be a házszabály módosítása dolgában és javaslata 
.ura irányú!, hogy lölüslcges vitának elejét vegye.
A hadügyminiszter törvényjavaslatokat nyúj­
tott be a királyi herczegek katonai szolgá­
lata, a hadsereg főparancsnokságának megszán- 
telese, valamint a vezérkai újjászervezése dolgá­
ban. A hadügyminiszter kifejtette, hogy Göiög-
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ország harczképes hadsereget akar, anélkül azon­
ban’ hogy másokat fenyegetni akarna.

A* ólelmiszenlrágaság Ausztriában. A mai osztrák 
minisztertanács behatóan foglalkozott az élelmi­
szerdrágaság kérdésével és báró Hacidll belügy­
miniszterből, dr. Braf földmivelésügyi miniszterből 
és dr. Weiskirchner kereskedelmi miniszterből 
álló bizottságot küldött ki, melynek feladata a 
megfelelő javaslatok előterjesztése.

A török misszió visszatérése. Az Osmanischcr 
Lloyd szerint a Livádiából tegnap visszatért török 
misszió megviszi a czár következő levelét, amely­
ben sajnálattal tudomására hozza, hogy ebben az 
évben nem jöhet Konstantinápolyba és azon re­
ményét fejezi ki, hogy ezt az utazást talán a jövő 
évben megteheti. A misszió két hordó kaviárt visz 
a szultánnak, melyet a czár ajándékozott. A Tanin 
illetékes helyen azon informácziót szerezte, hogy 
livádiai találkozónál a tengerszoros kérdését nem 
érintették. A lap leczáfolja azokat a híreket, melyek 
Török- és Oroszország között a hármasszövetség 
elleni éllel létrejött katonai konvenczióra vonatkoz­
nak és lehetségesnek tartja, hogy a krétai kérdés 
és anatóliai vasutak ügye szóba került.

Az nj rezsim garázdálkodása Kínában. Pekingből 
jelentik, hogy annyi visszaélés, rendetlenség’ és 
garázdálkodás még soha sem volt Kínában, ’mint 
a mostani régensnek kornrányraiépése óla. A ré- 
gens a kínaiakkal szemben a mandzsukat pártolja 
és minden állami hivatalra mandzsut nevez ki. 
Két testvére közül az egyiket hadügyminiszterré, 
a másikat pedig tengerészeti miniszterré nevezte 
ki. Mind a két herczeg még nagyon fiatal s ezekre 
az állásokra egyáltalában nem alkalmasak. Álta­
lánosan követelik Juan Sikkáj visszahívását. |uán 
Sikkáj visszavonulva él s egyelőre nem akar az 
állami dolgokba avatkozni. Ezt a kétségbeejtő 
állapotot a régens mostoha anyja okozta, aki az 
állam érdekeinek figyelmen kívül hagyásával csak 
családjának meggazdagodásával törődik. Az állami 
czenzorok már tiltakoztak e nepotizmus ellen.

Gyanús körlevél. Politikai körökben nagy feltű­
nést kelt a filadelfiai angol konzul körlevele, 
amelyben figyelmezteti a hajókapitányokat, hogy 
bizonyos esetekben csak a legnagyobb óvatosság­
gal közeledjenek az angol pattokhoz s általában 
a brit birodalom kikötőihez. Más hasonló alkal­
maknál az ilyen Körlevelekben azt szokták mon­
dani, hogy a rendesen ismétlődő hajógyakorlat 
miatt kívánatos az angol pariok elkerülése, most 
azonban a körlevél azt a lehetőséget említi, hogy a 
viszony Anglia és egy más tengeti hatalom között 
feszültté válhaiik és ily időben esetleg külön in­
tézkedéseket kell tenni és át kell kutatni azokat a 
vizi járómüveket, amelyek az egyesült angol király­
ság partvidékein vagy bizonyos birtokain levő 
kikötőkbe kívánnak jutni.

— (A „Ne teurere“ visszhangja) A kél protes­
táns egyház által kiküldött kö; ös bizottság — 
amint már részletesen jelentettük - erélyes ak- 
czióra készül azon püspöki utasítások ellen, 
amelyek a „Ne fernere“ visszavonása után püs­
pöki körlevelekben láttak napvilágot, s amelyek­
kel a protestáns vezető férfiak szerint a „Ne te­
rriere“ burkolt érvényesítésére törekszik a magyar­
országi katolikus egyház. A hármaslagu albizott­
ság, amelyet a providához fűzött instrukeziók eilen 
kiadandó „tájékoztató irat“ megszövegezésére kül­
dött ki a közös bizottság, már elkészült munkájá­
val s ennek folytán a közös bizottság c hónap 
15-én, pénteken ülést tart, hogy ebben a kérdés­
ben véglegesen állást foglaljon. A tájékoztató irat 
már bizalmas bizottsági üléseken beható megvita­
tás tárgyát képezte, s a pénteki ülés a véglegesen 
megállapított szöveg kiadását és szétküldését is el 
fogja határozni.

— (Gróf Tisza István felolvasása) A protestáns 
Iradalmi Társaság november 2-án tartja rendes 
évi közgyűlését. A közgyűlésnek egyik kiváló ér­
dekessége az lesz, hogy gróf Tisza István a volt 
miniszterelnök a „protestáns hit és felvilágosodás“ 
czimen felolvasást tart. A kiolvasást a protestáns 
körökben nagy érdeklődéssel várják.

— (A karánsobesl püspökválasztás Ugye.) Ba- 
descu választásának meg nem erősítése úgy a 
magyar, mint a román közvélemény körében nagy
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megütközést keltett. Általában azt hiszik, hogy a 
kisebbségben maradt párt fáradozásának tudható 
be, hogy a kormány a megválasztott püspököt 
nem erősítette meg. Ez nemcsak a kormány be­
folyását, hanem tekintélyét is fogja a délvidéken 
csorbitarri. Badescu a legközelebbi választásoknál 

1 Burdiával szemben képviselőjelöltül fog fellépni.

A Haverda-ügy a vádtanács előtt,
- Klein Pál Lipót szabadlábon —

—■ Saját tudósítónktól. -
Budapest, október 12.

Az országos szenzáczióvá nőtt szabadkai 
gyilkosság ügye a mai napon jelentős fordu­
lóhoz jutott. Ä szabadkai büntető törvényszék 
vádtanácsa ugyanis ma délelőtt kezdte meg a 
bünpör anyagának földolgozását s ma délután 
már döntött is a vád alá helyezés kérdésében. 
A vádtanács döntése pedig maga is szenzáczió 
számba mehet, mert mig fánossy Aladárt gyil­
kosság miatt mint tettest vád alá helyezi 
ugyan, Havctda Mariskát azonban és Vojtha 
Antalt nem a föl búj fásban, hanem csak a 
bünrészességben mondja ki bűnösnek, Klein 
Pál Lipőtot pedig, aki minden érielmi szer­
zőséggel gyanúsítva volt, minden vád alól 
teljesen föloldja. Klein Pál Lipóíot a vád­
tanács döntése alapján azonnal szabadlábra is 
helyezték. A vádtanácsnak ezt a meglepő dön­
tését Klein Pál Lipót szinte kizárólagosan vé­
dőjének, Vázsonyi Vilmosnak köszönheti, aki 
nagyszerű jogászi bravúrral és vaslogikáju ér­
veléssel zúzta darabokra a vádirat minden lát­
szólagos bizonyítékát.

A vádtanács tárgyalásán Máriási Miklós tör­
vényszéki biró elnökölt. A védők kö 'ül megjelen­
tek : dr. Pillér Artur, /ánossv Aladár védője, dr. 
Bródy Ernő, Havetda Mariska védője, ugyanennek 
képviseletében Klein Aáátyás szabadkai ügyvéd, 
Klcfkovics Lukács, Vojtha Antal védője és Vá­
zsonyi Vilmos mint Klein Pál Lipót védője. Elsőnek 
fánossy Aladárt hozták a fogházőrök. jánossy ké 
ruhát viselt és megtöltőn haladt őrei között. 
Amikor a folyosóra ért, hangos zokogásban tört 
ki és csak nagynehezen csillapodóit le. Utána Ha­
vetda Mariskát hozták, aki fekete ruhában volt, 
fején nagy, ujdivatu fekete kalappal. Tegnap dél­
után két óra hosszat értekezett védőjével, dr. Etódy 
Ernővel, aki nyugalmat ajánlott neki. Rendkívül 
nagy feszültséggel tekintett mindenki jánossy és 
Haverda Mariska találkozása elé. Ez az első eset 
ugyanis, hogy amióta börtönben ülnek, látják egy­
mást és beszélhetnek egymással.

Gyors egymásutánban hozták ezután az őrök 
Klein Pál Lipótot, aki szürke ruhában volt és

védő azzal az előterjesztéssel fordult a vádtanács­
hoz, hogy zárja ki a tárgyalásból a meggyilkolt 
Hava dáné nővérének védőjét, dr. Vérsey ügyvé­
det, de a vádtanács nem adott helyt az előter­
jesztésnek.

A vádtanácsban dr. joszics Miiorád ügyész 
ismertette a bünpör anyagát és a tanuk \állomá­
sát. Az újabb vallomások közül a legérdekesebb 
dr. Vécsey ügyvéd vallomása. A tanú tudomása 
szerint ugyanis a meggyilkolt Haveidáné férjhez 
akart menni sógorához, Haverda Mátyáshoz és 
szándéka megvalósításában csak meggyilkoltatása 
gátolta meg. Ismertette továbbá az ügyész Vojnics 
Tamasninak azt a vallomását, amely szerint a 
tanú hallotta volna, hogy Haverda Mariska egy 
ízben igy szólt édesanyjához:

— Vagy a fene esz meg, vagy bccsukatiak a 
bo’ondok házába.

Az ügyész felolvasta végül azokat a leveleket, 
amelyeket Haverda Mariska a fogházban részben 
jánossyhoz, részben Vojthához irt és amelyek az 
ügyészség kezeibe kerültek.

E levelek közül a legérdekesebb az, amelyet 
Haverda Mariska Vojthához irt és amelyben ez 
állott:

— Ha istent ismersz, úgy jelentkezzél, hogy 
le voltál a gyilkos. Ölel Mariskád.

Az ügyész ezután még nagy körültekintéssel 
csoportosítva ismertette a nyomozás más sok fon­

tos és érdekes anyagát. Egy órakor szünet volt, I 
amely délutáni három óráig tartott.

A délutáni tárgyaláson jánossy Aladár kifo­
gásaiban azzal védekezett, hogy nagy szerelem­
mel viseltetett Haverda Mária iránt és amiatt nem 
rendelkezett a kellő megfontoltsággal. Vojtha An­
tal és Haverda Mária kifogásaikban azt vitatták, 
hogy ők nem mint felbujtók, hanem legfölebb 
csak mint bűnsegédek volnának vád alá helyez- 
helők.

Dr. Vázsonyi Vilmos, Klein Pál Lipót védője 
kifogásaiban előadta, hogy a vádirat szerint Klein 
Pál Lipót a bűncselekmény elkövetését pénzbeli 
segélylyel és tanácscsal, valamint alibi tanuk 
szerzésével előmozdilotta és megkönnyítette volna, i 
Ez a vád meg nem állhat. A vádirat egyik állítá­
sát sem képes bizonyítani, de jogi szempontból 
kétségbeejtően naiv és könnyelmű az ilyen 
alapon emelt vád. Valaki tudhat egy bűn­
cselekmény előkészítéséről és vagyoni ér­
dekből nem jelenti fel a tervezőket Ez jogilag 
semmi. Ahol a büntető törvénykönyv deliktummá 
teszi a feljelentés elmulasztását, ott kifejezetten 
deklarálja ezt az akaratát. Tanukkal igazolt ténye­
ket a vádirat egyszerűen mellőz. Valótlanság az, 
hogy Klein Pál Lipót a cselekmény elkövetését 
pénzzel támogatta volna. Amit Haverda Máriá­
nak adóit, erre szerződésileg kötelezve volt, 
azonban ezt a gyilkossággal kapcsolatba 
hozni merő rosszhiszeműség. A vádirat tehát 
a pénzbeli segítés állításával megakad. Ráfogások- 
kal élt a vádirat bizonyítékok helyett. Azt állítja a 
vádirat, hogy alibi-tanukat szerzett volna Kle.in Pál 
Lipót és ezzel mozdította volna elő a tett elköve­
tését. Csak egy alibi-tanúról lehet szó és ez Popper 
Gyula. Popper azonban azt vallja, hogy Haverda 
Mariska ajánlatát visszautasította. Ha igaz volna 
az, hogy Klein Pál Lipót Poppert alibi-tanúnak 
ajánlotta, mivel mozdította ez elő jánossy 
gyilkosságát ? Hiszen Popper kijelentette azt, 
hogy ő nem lesz alibi-tanú és arról 
Jánossy nyomban tudomást szerzett. A Popper-féle 
inczidensnek eszerint semmiféle hatása nem volt 
jánossy elhatározására. Hiányzik tehát a 
bűnsegéd! cselekmény, amely előmozdította volna 
a tett elkövetését. Hiába akar valaki bűnsegéd 
lenni, a tetté nem vált szándék büntető­
jogi szempontból nem számit. A kifejtettek­
ből három körülmény állapítható meg: 1. hogy 
Klein Pál Lipót pénzzel nem mozdította elő a 
tett elkövetését; 2. hogy tanácscsal sem szolgált;
3. hogy alibi-tanút nem szerzett, mivel Popper 
arra nem vállalkozott és erről Jánossy tudomást Is 
nyert. A kifogások alapján kérte a vádirat elutasí­
tását, Klein Pál Lipót ellen az eljárás megszünte­
tését és rögtöni szabadlábra helyezését. 
“-^T7ci'üfäinyr'6T'oTäroT“hFdm kTXvádtínács” 
határozatát. A vádtanács Jánossyt vád alá helyezte 
mint tetteit a büntetőtörvénykönyv 278. §-ába üt­
köző gyilkosság büntette miatt; Haverda Máriát 
és Vojihát pedig nem mint felbujtót, hanem csak 
mint bűnsegédet helyezte vád alá. Klein Pál ellen 
a védő részéről előterjesztett kifogások alapján az 
eljárást meg:;: un le lie és elrendelte azonnali sza­
badlábra helyezését.

A vádtanács végzésének indokolása részlete­
sen megokolja a határozatot. Klein Pál Lipótra 
vonatkozólag az indokolás megállapítja, hogy a 
védő által felhőzetlek helyt állók. A vádiratban 
fel hozottak elegendői: voltak a vizsgálat elrende­
lésére, de nem elegendők a vád alá helyezésre 
Klein Pál Lipót ellen bizonyíték egyáltalában 
nincs. A vádiratban felhozottak csak gyenge 
gyanuoknak tekinthetők, melyek nem elégségesek a 
vád alá helyezésre. Ennélfogva Klein Pá 
Lipót ellen az eljárást meg kellett szün 
telni és szabadlábra helyezni. A vádtanács vég­
zésének Klein Pál Lipótra vonatkozó része ellen z 
kir. ügyész felfolyamodást jelentett be a szeged; 
kir. táblához nemcsak a szabadlábra helyezés 
hanem az eljárás megszüntetése miatt is. A vád - 
lan x r ennek daczára azonnal szabadlábra he­
lyezte Klein Pál Lipőtot, aki azonnal cl is hagytí 
a fogházat.
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TÁVIRATOK.
Elnökök találkozása.

Hexikó, október 12. Diaz elnök az ószaki ha­
tárra utazott, hogy Juarezben találkozzon Taft el­
nökkel.

Forradalom Szan-Domingóban.
Haitién fok, október 12. Szan-Domingo állam­

ban kitört a forradalom. A lázadók tegnap reggel 
megtámadták Daiabon városát, de visszaverték 
őket.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, október 13. — Róm. 

kath.: Kálmán. — Prot.: Kálmán. — Görög-orosz: 
szeptember 30. Gergely. — Zsidó: Tisri 28. — A 
nap kél reggel 6 óra 16 perczkor, nyugszik este 5 
óra 15 perczkor. — A hold kél éjjel 5 óra 1 
perczkor, nyugszik délután 5 óra 17 perczkor.

A Morvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor. — A Termé­

szettudományi Társulat növénytani szakosztályának 
ülése délután 6 órakor. — A Heraldikai és Genealógiai 
Társaság igazgató-választmányi ülése a Nemzeti Mú­
zeumban d. u. 5 órakor. — Á Magyar Ev. Kcr. Diák­
szövetség összgyülése a deák-téri iskola dísztermében 
este 7 órakor. — A Magyar Állatorvos Egyesület szak­
ülése az állatorvosi főiskolán d, u. 6 órakor. — Köz- 
igazgatási bejárás a közúti vasút kelenföldi végpontján 
d. e. 9 órakor. — Bemutató előadás az Uránia Szín­
házban este fél 8 órakor. — Galamblövő-verseny a 
Margitszigeten. — Ménlókiállitás a Tattersallban. — Az 
oszíáiysorsjáték húzása fél 9 órakor. — A fővárosi gáz­
bizottságnak ülése délután fél 5 órakor a Központi 
városház tanácstermében. — A „Magyarok bejövetele“. 
Feszty Árpád körképe a Városligetben. Nyitva reggel'
8- tól este ll-ig. Belépő-dij 1 korona. — A Könyves 
Kálmán őszi tárlata nagymező-utezai termében. Nyitva 
egész nap. Belépődíj nincsen. — Tornai kiállítás a 
Műcsarnokban. Nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 korona. — 
A gödöllőiek kiállítása a Nemzeti Szalonban. Nyitva
9- 5 óráig. Belépő-dij 1 korona. — Uj Művészeti
Szalon (Kecskeméti-utcza 3.). Nyitva egész nap. Belépő­
díj nincs. — Gerlóczy-kiállitás az Urániában (Kigyó- 
tér). Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. s

Nyitvalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum ásvány­
tárai 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-im — 
A Mezőgazdasági Muzeum 10—1 óráig. _ Az Ipar­
művészeti Múzeum 9—1-ig. — A Közlekedési Atuzcum
2— 6 óráig. — Az Aquincumi Muzeum nyitva c°ész 
nap. — Az Erzsébet Muzeum 9 órától fél 1-ig és
3— 4-ig.

Nyitvalevő könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv- 
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig ' — 
Az. Egyetemi könwtár 9—12.-ig és 3—8ig — A 
Fővárosi Könyvtár 9-2-ig, - A Kereskedelmi inuzeum 
könyvtara 9—— A pedagógiai könyvtár és tan 
szerkiálhtás 3-6-ig.

— Kóbarg Fiilóp herczeg Budapesten. Kőburg 
Fulöp herczeg fiával, Apóst herczeggel együtt 
Budapesre érkezett. A két herczeg egy pár napig 
a fővárosban marad.

„ — .Di titkos tanácsos. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a király Apponyi Géza gróf- 

-fc„u' vármegye főispánjának "a KüZugyeTT 
terén szerzett érdemei elismerésein a titkos taná­
csosi méltóságot adományozta.

— Széchenyi Lászlóék Sköcziában. Széchenyi 
László gróf feleségével, Vanderbilt Gladyszszal 
Őrmezőről Skóeziába utazott. A grófi pár a 
skócziai hites vadászatokon vesz részt és c hó 
végén visszatér Magyarországba. Az Andrássy-uti 
Semsey-nyaralóf, melyet Vanderbilt Gladysz vá­
sárolt meg, a jövő évben újjáépítik a grófi család 
czéljaira.

— Mikszáth Kálmán írói jubileuma. A Mikszáth- 
jubileum végrehajtó-bizottsága ma délután a Ma­
gyar Tudományos Akadémia képes termében Beöthy 
Zsolt főrendiházi tag, egyetemi tanár elnöklésével 
ülést tartott, amelyen a hölgybizotfság részéről 
Zsilinszky Miháiyné vett részt. Az elnök' a megje- 
lentek üdvözlése után felolvasta azoknak az elő- í 
fizetőknek a nevét, akik a múlt bélen a jubiláris 
kiadásra kibocsátott előfizetési felhívást aláírták. 
Eszerint az első héten mintegy kétszáz példányra 
fizettek elő. Bejelentette, hogy úgy a fővárosi 
mint a vidéki irodalmi körök és egyesületek 
mind örömmel és készséggel Ígérték meg 
a bizottságnak a jubileumon való részvételt 
A bizottság örömmel vette tudomásul a Magyar 
Színház igazgatójának azt a bejelentését, hogy a 
jubileum alkalmából színházában díszelőadást Ren­
dez és ennek keretében előadja Bródy Sándornak

Mikszáth Kálmánról irt drámai játékát. Ezután 
élénk eszmecsere indult meg a végrehajtó bizott­
ság további leendőiről. A vitában résztvctick az 
elnökön kívül: Concha Győző, Herczeg Fcrencz, 
Bródy Sándor, Kenedi Géza, Bérezik Árpád, 
Révai Mór, Neugcbauer László, Márkus Miksa, 
Ferenczi Zoltán, Rust József és Purjesz Lajos. 
A bizottság elhatározta, hogy a közeledő 
jubileumi diszülés rendezésére intéző bizottságot 
küld ki, amelynek tagjai lellek: Beöthy Zsolt el­
nök, Berzeviczy Albert, Herczeg Ferencz, Heinrich 
Gusztáv, Bárczy István dr., Rákosi Jenő, Kozma 
Andor, Bródv Sándor és Emich Guszfávné. Azon­
felül választott a bizottság sztikebbköru agitáló­
bizottságot is Szemére Miklós elnöklete alatt. 
Ennek a bizottságnak tagjai lellek: Endrődi Sán­
dor, Gajári Ödön, Heltai Ferencz, Herzog Péter 
báró, Kohner Adolf dr., Márkus Miksa, Nagy 
Ferencz dr., Rákosi Jenő, Révai Mór, Rust József, 
Singer Zsigmond, Székely Ferencz, Wodianer Ar- 
turnő és Emich Guszfávné.

— Széli Kálmán gyöngélkedése. Az alkotmány­
párt ma esti értekezletének berekesztése után az 
elnöklő Széli Kálmánt a teremben uralkodó nagy 

I hőség folytán pillanatnyi rosszullét fogta cl. A 
I rosszullét azonban hamarosan elmúlott, úgy hogy 

Széli Kálmán néhány perez múlva a kör helyisé­
géből gyalog mehetett haza Döbrcnlci-ulczai la­
kására.

— Jótékony alapítványok. Nagykőrösről jelenük: 
Szarka Mihály kir. tanácsos, nyugalmazott főreál- 
iskolai igazgató már többször jelét adla nejével 
együtt nagylelkűségének. Csak nemrég 1000 koro­
nás alapítványt tettek a nagykőrösi református fő­
gimnáziumnál, hol az 50-es években Szarka is 
tagja volt a hires tanári karnak, melynek Arany 
Iános, Szász Károly, Salamon Ferencz, Szilágyi 
Sándor slb. voltak tagjai. Most pedig kir. taná­
csossá történt kincveztetése alkalmából 2000 koro­
nás alapítványt telt a nagykőrösi református laniló- 
képezdénél. — Özvegy Szikszav Lajosné Bakos 
Karolina 400 koronát adóit ösztöndíjalapul szülei : 
Bakos Ambrus volt septemvir és neje emlékére. !

— lusíh Gyula fokosa. Közöltük néhány nap 
élőit, hogy /usth Gyula képviselőházi elnök re­
mekművű ezüslfokost kapott ébcnfanyéllcl egy 
ismeretlen tisztelőjétől, aki használati utasításul 
egy négysoros kis verset vésett a fokosba. Az a 
két diák, aki a fokost átadta Justh Gyulának, a 
küldő személyét illetőleg semmiféle fölvilágosilást 
nem adóit s mindenki azt li i f te, hogy nem a kai j a 
megnevezni magát az illető. A mai napon azon­
ban Mészáros Károly budapesti müórás és éksze­
rész levelet lelt közzé, amelyben azt irja, hogy ő 
küldlc a fokost és hogy a kisérő levelet csak íc- 
ledékenységböl nem csatolta hozzá s ezért nem 
lehetett megállapítani annak ajándékozóját. A le­
velet a napokban találta meg Íróasztalán. A levél 
Így hangzik :___________

, . lA'agyméltóságu Justh Gyula képviselőházi 
ernök urnák Helyben. Értem a küzdelmét, csak 
azt sajnálom, hogy nem vehetek íészt benne. De 
megteszem, amit tehetek. Fogadja el ezt a fokost 
é.^ üssön szét vele ellenségeink közölt, úgy a 
Házban, mint a Házon kívül, de úgy, liocy örökre 
elnémuljanak. Szívesen átadtam volna személye­
sen, de pár esztendővel czelőlt Rakovszky, akkori 
alclnök, hazafias közbeszólásom miatt a Házból 
kitiltatott. Ezért fogadja nagyméltóságod ezen az 
utón hazafias érzésem eme megnyilatkozását. Ki­
váró tisztelettel: Mészáros Károly.“

— Eagyar repülőgép nodcllja a Vigadóban. Ncm- 
CSAK a főváros, de az egész ország müveit közön- 
sc^c feszült érdeklődéssel várjíi Blériot érkezőéi 
A magyar eget első Ízben fogja a levegőnél "ne­
hezebb repülőgép hasítani. Blcriót gépét csüíör- 
lökün és pénteken lehet megtekinteni a Vigadó­
ban, az a typus, mclylyel a diadalmas avialikus a 
l.a Manche-csatornát oly bravúrosan átrepülte. A 
magyar közönségnek alkalma fog nyílni Blériot 
gépének megtekintése után ugyancsak a Vigadó 
épületében (a Vigadó-uíczai részen), hogy cgv 
magyar feltaláló repülőgép-tervezetének vázlatát 
megtekinthesse. A föltaláló Kollár Bál derék asz­
talosmester, aki gépének modelljén több mint há­
rom évtizedig a saját erejéből, minden rcróíró" 
nélkül bámulatot kellő kitartással dolgozott. L." f> 
a lebegve repülés problémájának megoldását tűzte 
ki czélul és rendszere, továbbá az összeállítás 
preczizitása feltétlenül figyelmet érdemel. A modell 
elkészítésén túl azonban pártolás hiányában nem , 
juthatott s lermészelesen a megfelelő motort sem 
tudja a kísérletezésekhez megszerezni.

— A halálra ítélt Ferrer. A barczelonai forral 
dalom szervezőjének, Fcrrcrnek elítéléséről már' 
adtunk hirt. Újabb távirat ezeket jelenti: Ferrer 
a kaszárnyából Monjuich felé való utón egyál­
talában nem volt levert. Az egész utón élénken 
beszélgetett kíséretével. A lapok értesülése szerint 
Ferrert Monjuichban rögtönbiróságilag agyon 
fogják lőni. Ferrer védőügyvédjét letartóztatták, 
meri állítólag jogkörén túllépett. A barczelónaí 
rendőröket puskával látták el. Csendőrök éjjel- 
nappai czirkálnak a városban. Ferrer végrendele­
tet csinált ős nyolezvanezer pezetáról szóló bizto- 
sifását barátnőjének hagyta. Két millió pezeta 
crtékil könyvtára teljesen tönkrement, mert a 
hatóságok százezer kötetet részint elkoboztak, ré«- 
szint pedig megsemmisítettek. Ferrer leánya 
a következő távirati kérvényt intézte a ki­
rályhoz :

Arra kérem nagyon keresztényi felségedet, aki 
az egész nép részére az igazságot és mindentu­
dást képviseli, hogy ne utasítsa el egy elitéit leá­
nyának kérését. Felséged, miként Isten, élettel és 
halállal rendelkezik. Ne foszszon meg szivem 
nyugalmától és teljesítse kegyelmesen kérésemet.

Ccrbcréből jelentik, hogy Ferrert, ha csak 
ellenkező parancs nem érkezik, szerdán agyon 
fogják lőni.

Újabban jelentik: Alig van remény, hogy a 
király teljesítse a halálraítélt Ferrer leányának ke­
gyelmi kérvényét. A montjuichi várban megtettek 
minden előkészületet és holnap reggel agyon fog­
ják lőni Ferrert. A ezenzura tegnap este óla a 
legszigorúbban őrködik, hogy Fcrrerről ne mehes­
sen liir a külföldre s igy a külföldi hirlaptudösi- 

: lók nagy kerülőufon továbbítják távirataikat.
A tiltakozó népgyülés, amelyet Rómában Ferrer 
halálraitélése ellen rendeztek, méltóságteljesen 
ment végbe. Körülbelül tízezer ember volt a mce- 
tingen s a hivatalos szónok éppen befejezte be­
szédét, mikor a magasságban feltűnt a római katonai 
kormányozhatóléghajó. A gyülésezők ujjongvafldvö- 

i zölték a léghajót. A tömeg a meeting után 
I teljes rendben oszlott széjjel. A spanyol nagykö­

vetség palotáját katonaság őrizte, mert azt hiresz- 
telték, hogy a tüntetők meg fogják támadni. Csak 
néhány anarchista verődött össze és a nagykövet­
ség felé iparkodott, de a katonaság még idején 
feltartóztatta őket. Klerikális körökben nem tartják 
kizártnak, hogy a pápa lépéseket fog tenni Má.nucl 
királynál Feirer megkegyclmczése végett.

— Herényiét vagy gépkocsi-szerencsétlenség ? 
Adtunk Iliit varsói táviratok alapján, hogy Utgov 
tábornok tőkorHiányzót gépkocsi-szerencsétlenség 
éilc utol. Újabb jelentések nem tartják kizártnak, 
bog Utgov tábornok szerencsétlenségét merénylet 
oko/.la. Amikor a tábornok Dimitri nevű tizenhat 
éves fiával fölszánt automobiljára, egyszerre bor­
zasztó robbanás történt s az ufezán járó emberek 
közül egy meghall cs tizenhárom veszedelmesen 
megsérült. Ulgcv és fia csak könnyebb sérülése­
ket szenvedtek. Utgov már akkor, amikor föl­
szállt az automobilba, szokatlan recsegést és ropo­
gást hallott. Azonnal megálliltatta az automobilt s fiá­
val együtt gyorsan kiugrott belőle. Ebben a pilla­
natban történt a robbanás, amilyen csak nagyon 
veszedelmes bombaexplozionál szokott előfordulni. 
Több pcrczig süiü füstnél nem láttak egyebet. A 
környékező házak összes ablakai eltörtek s az 
egész utcza tele volt üvegcseréppel. Az automo­
bilból csupán a vasszerkezet maradt meg. Általá­
nosan azt hiszik, hogy a tábornok ellen merény 
letet követlek cl. Utgov a politikai csendőrség 
főnöke volt. Hivalalbeli elődje, Markravszki tá­
bornok ezelőtt egy esztendővel merényletnek lett 
áldozata. Érdekes, hogy Utgov egy ismeretes anar­
chistának fia, akit a bíróság több évi kényszer- 
munkára ilclt.

— Egy bárónő btiuoi. Frankfurtban kínos bot- 
iány foglalkoztatja a közönséget. A rendőrség 
hosszas nyomozás után egy nemzetközi leány- 
kereskedelmi irodát fedezett fel, amelynek élén 
egy arisztokrata származású asszony, Romdow 
bárónő állt. A bárónő, mint a vizsgálatnál kitűnt, 
Párisi mulatóhelyekre lifcrált frankfurti leányokat 
és többek közt néhány jobb családból származó 
leányt is hatalmába kerített, akiket Parisban 
adott el.

'fé&R. i* m
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— Haderspachné emlékszobtc. Vasárnap leplez­

ték le fényes ünnepségek közt Maderspach Ká 
rolyné Buchwald Francziskának, szabadsághar­
czunk női vértanújának emlékszobrát Ruszkabá- 
nyán. Az ünnepségről az alábbi tudósításban szá­
molunk be :

Az ünnepség első része Ruszkabánya község 
határán, a megvesszőzés helyén folyt le, hol a 
karánsebesi Magyar Dalkör Himnusza után Ligeti 
Irma postamesternő hódolt a ruszkabánya! nők ne­
vében a nagyasszony emlékének. A menet azután 
a templomba vonult, ahol Fábián Ferencz rozs- 
nyói prelátus kanonok pontifikálta az ünnepi misét 
fényes segédlettel. Az ünnepi mise után szitáló 
esőben ment föl a közönség az úgynevezett Pöl- 
lerbergre Olt lőtte magát agyon Maderspach Ká­
roly, s ott áll Maderspachné emléke a község szi­
vében. Az ünnepélyt a Karánsebesi Magyar Dalkör 
Himnusza nyitotta meg. Utána Ábrányi Emil mon­
dotta el poétikus, szivekig ható ünnepi beszédét. Az­
után Papp András, orsovai erdész szavalta el 
nagy hatással Ábrányi Emil alkalmi költeményét, 
mire a koszorúk elhelyezése következett. A kép- 
visclöház és a kormány koszorúját Burám Szi­
lárd orsz. képviselő tette le a szobor talapzatára. 
Megható volt a karánsebesi állami főgimnázium ro­
mána jku ifjúságának hódolata, kiknek nevé­
ben Diucu János tanuló hazafias beszéd kísé­
retében helyezte el a koszorút. A budapesti VI. ke­
rületi polgári leányiskola élővirágkoszorut küldőit. 
A szobrot Ferenczynek, az első magyar szobrásznak 
egy, 1846-ban készült gipszmodell je után a kassai 
felső ipariskola cgyk tanára: Wem János (Mader­
spachné unokája) öntötte. A Maderspaclr-csaíád 
még élő tagjai közül jelen voltak: Maderspach Li- 
viusz, a zólyomi vasgyár vezetője, s özvvgy Wein 
Jánosné, Maderspach Károlyné gyermekei; to­
vábbá Maderspach Olivér, a fehértemplom! hős: 
Maderspach Ferencz fia. azután az unokák: 
Maderspach Viktor és Ferencz, Wein Margit, 
W'Cin Károly, Wein János és Wein Manó.

— Kifosztottak egy vonatot. Ugyancsak vakmerő 
módon elkövetett vonatrablásról érkezik hir Temes­
várról. Oláh parasztok követték e! a gonosztettet. 
A rablás a Porta-Oricntális állomáson történt, 
ahová a 862-ik számú vonat éjjel két óra huszon­
három perczkor érkezett meg Karánsebcs felől, 
Alig állt meg a vonat, mikor az állomással szem­
ben lévő sűrűségből egy nagy csapat oláh paraszt 
ugrott ki. Szekcrczékkel és baltákkal feltörték a 
a vasúti kocsikat és azokból mindent ellopva, 
nyomtalanul eltűntek az éj sötétjében. A vasúti 
személyzet a túlnyomó többséggel szemben telje­
sen tehetetlen volt. Az állomásiűuök azonnal táv­
iratozott a szomszéd állomásra, de mire onnan 
segély érkezett, a rablók eltűntek.

— Ki okozta a „Republiqne“ pusztulását? Paris­
ból jelentik, hogy a „France Mililaire“ czimit ka­
tonai lap legutóbbi számában hosszabb közlemény­
ben foglalkozik a franczia kormányozható léghajó­
nak, a „Republique“-nek" borzalmas katasztrófájá­
val. Az ismertetés során kifejti, hogy a szeren­
csétlenség okát egészen másban kell keresni, nem 

"á ODaTTT a mi t a i< atasztr óin idején hittek. A szeren­
csétlenség alanoka mindenesetre a csavarszámy 
letörésében rejlik ugyan, ám az ez által álszakitott 
léggömbburkoiaton nem ömölhetett ki olyan gyor­
san a benfiévő gáztömeg, hogy az utána hekövet­
kezett rohamos esés ebből megmagyarázható volna. 
Azonkívül a belső ballonettek szétpattanása sem 
tenné ezt érthetővé. A léggömb tüzetesebb vizsgá­
latánál kiderült, hogy a burkolat felső részén, o t, 
ahol az ellypvzisszerii ivhajlás a gömbhajlásba átfut, 
hatalmas repedés látható, amelyet azonban nem az el­
repülő csavarszárny szakított át. Azon a repedésen 
a léggömb egész gáztartalma egyszerre kiömölhe­
tett és igy a léghajó tehetetlen tömege minden 
ellenállás nélkül fokozatos gyorsasággal zuhan­
hatott le a földre. A repedés keletkezése könnyen 
megmagyarázható. Azon a ponton ugyanis, ahol a 
léggömb burkolatát elérte a perczcnkint 130 mé­
teres repülésével haladó csavarszál ny, a gömb 
maga hatalmas lökést kapott, amelynek hatása a 
Pascal-féle törvény értelmében a gázban minden 
irányban egyenletesen tovaterjedt. A lökés tehát 
a gázban erős rázkódást idézett elő, melynek he­
ves nyomása a burkolat ellenkező oldalát fölre- 
peszteltc, hasonlóan ahhoz, amikor becsapjuk az 
ajtót és az igy megmozgatott levegő becsapja 
a nyitott ablakokat. A ballonon keletkezett nagy 
nyíláson azután az egész gáztartalom hihetetlen 
gyorsasággal kiömlött és a súlyos léghajó a földre 
zuhant.

_ A szultán ékszerei. Abdul Hamid volt
szultán vagyont érő ékszerei az ollonián banknál 
vannak letétben s ma megérkezett Konstantiná- 
polyba egy udvari ékszerész, hogy megbecsülje az 
ékszereket. A pénzügyminiszter a kormány nevé­

ben hivatalosan megbízta az udvari ékszerészt a 
drágaságok értékének megállapításával.

— A vakok műhelye» Világtalan emberek, akik 
becsületes és szorgalmas munkával szeretnék ke­
nyerüket megkeresni, fordulnak hozzánk, hogy ké­
szítményeikre fölhívjuk a közönség figyelmét. A 
Vll-ik kerületben, az Ovoda-utcza 30. szám alatt 
van a vakok műhelye, ahol egyúttal el is árusít­
ják valóban Ízléses és praktikus fonott iparczik- 
keiket. Akinek fás-kosárra, papírkosárra, széntartó-, 
ruhás- vagy kézimunka-krsárra, virágasztalra, fo­
nott székekre van szüksége, vagy pedig ezeket 
javíttatni akarja : forduljon bizalommal a vakok 
műhelyéhez. Jót és olcsón vesznek, azonkívül pe­
dig emberbarát! cselekedetet is gyakorolnak vele.
A vakok műhelyének telefonja is van, a telefon 
száma: 115-09.

— Szercncoétlennég egy épitkescsnél. Strassburg- 
ban a ludwigshafeni úton ma délelőtt egy épülő­
félben lévő ház bedőlt, miállal számos munkás 
a romok alá került. A tűzoltóság eddig három 
halottal, nyolez súlyos és négy könnyen sebesültet 
hozott napvilágra. Eddig nem volt megállapítható, 
vájjon több áldozat van-e a romok alatt. A súlyo­
san sebesültek közül kellő a kórházban meghalt. 
— Újabban jelentik : A katasztrófa idején félszáz 
munkás foglalatoskodott a tető gerenclázalán és a 
falak olyan hirtelen omlottak össze, hogy mene­
külésről szó sem lehetett. A robajt távoli kerüle­
tekben is hallották s valóságos népvándorlás indult 
a szerencsétlenséghez. Kivonult a rendőrség és tűzol­
tóság, a tömeget pedig katonaság szorította vissza. 
A gerendákon és az állványokon, amelyek nem 
dőllek össze, huszonöt munkást találtak, akiket 
azután a tűzoltók toló-létrákon hoztak le. Az egész 
városból minden építkezéstől odasiettek a kő- 
mivesmunkások, hogy segítsenek a romok eltakarí­
tásán. Délután két óráig sikerüli a lezuhant huszonöt 
munkást kiásni a romok alól. Tizenöt emberben 
még élet volt s azokat a kórházba vittek. Vala­
mennyien súlyosan sebesüllek meg, a többi tiz 
munkás már halott volt. Nyomban megjelent a 
helyszínén a hivatalos vizsgáló-bizottság és meg­
állapította, hogy a katasztrófát bűnös könnyelmű­
ség okozta. Az építkezésnél hitvány anyagot hasz­
náltak.

— A fcrllikí kóírmkáll. Hétszer nősült Popo- 
vicsiu Miklós nevű feritiki parasztgazda. A hatodik 
feleségétől úgy szabadult, hogy meggyilkolta, ami­
éit négv esztendei ‘egyházat ült. Kiszabadulva a 
fegyházból, megint nősült. Egyidcig békésen élde­
gélt, mig végre most 18 év után ismét változatos­
ságra vágyott és ezt úgy akarta elérni, hogy fele­
ségét kínzással, tiléssél-veréssei válásra akarta 
bírni. A napokban is annyira verte feleségét, hogy 
ez nem bírta tovább és jajgatva szaladt a mezőn 
dolgozó 17 éves /non nevű fiához panaszkodni. A 
fiú magából kikelve rohant haza, ahol felelősségre 
vonta mostohaapját az anyján elkövetett emberte­
len bánásmódjáért. Az öreg vasiapátot tagadott fel 
erre és néhányszor a fiú relé sújtott, mire ez dü­
hében torkonragadta, a földhöz vágta és csizmája 
sarkával aadig ríigm~TiriTTtg~illeitrr^TiTrg mrg=~ 
halt. A gyilkos " önként jelentkezett a csendür- 
ségnél.

— Baleset vagy merénylet ? Waldner Pál 60 
éves asztalos közös háztartásban él özv. Orbán 
Mi Italy né 54 éves szakácsnővel. Waldner tegnap 
elment a Dob-utcza 10. számú vendéglőbe, ahol Or­
bánná mint szakácsnő alkalmazva van. Watd- 
ner a korcsmában leitta magát, azután kiment a 
konyhába, ahol a két öreg czivódni kezdett. Egy­
szerre éles sikoltás hangzott. Odasiettek s látták, 
hogy Or bánná kezén fel vannak vágva az erek. 
Az asszonyt a mentők a Rőkus-kórházba vitték, 
A rendőrség kihallgatta a sebesültet is és Watd- 
nert is, mindaketten úgy adják elő a dolgot, hogy 
véletlenül történt a baleset. Waldner egy késsel 
hadonászott, az asszony ki akarta csavarni a ke­
zéből a kést s eközben sebesült meg. A rendőrség 
most azt kutatja, hogy igazat mondanak-e az ér­
dekellek s nem gyilkos merényletről van-e szó.

— Házasság. Wimmler Jakab budapesti bútorkeres­
kedő eljegyezte- Kufjlcr Eilat, Huffier Adolf budapesti 
vendéglős leányát.

Tihanyi iTuschák) Árpád eljegyezte Fried Szerénke 
kisasszonyt Budapesten.

Szilárd Samu budapesti kereskedő eljegyezte 
htschl Ki ticzát Siklóson.

Schmötzmgcr József tiizérlöhadnagy eljegyezte Ba- 
derhtza Iduskát, Baderlilza György főszolgabíró leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A marokkói szörnyetegek. Szörnyetegnek bi­
zonyult Muley Hafid, amikor a rögbit, Bu Hamarát 
oroszlánokkal fépette szét, de szörnyeteg volt a 
kivégzett Bu Hamara is. A sok ellentmondó hírek 
után, amelyek a szörnyű kivégzésről érkeztek, 
az alább közlendő hitelesnek látszik. A Daily Mail 
fezi tudósítója a kivégzés körülményeiről az alábbi 
részletes tudósítást küldötte lapjának:

A szultán a külföldi konzulokkal folytatott és 
már többször jelzett megbeszélések után "rendkívül 
haragosan vonult vissza lakosztályaiba és azonnal 
elrendelte, hogy a fogoly rögbit eléje vezessék. 
Amikor ez megtörtént, akkor Muley Hafid meg­
kérdezte Bu Hamarától, hogy ő miként bánt annak 
idején foglyaival ? Bu Hamara nem válaszolt, né­
hány fogolytársa azonban elmondotta, hogy a roghi 
a foglyokat rendszerint az ágyuk elé köttette "és 
igy agyonlövette őket, vagy pedig marokkói szap­
pannal bedörzsöltette a szerencsétlenek hátát, ame­
lyet azután lánczokkal veretett addig, amig a hús 
czafatokban szakadt le az áldozatodról. Máskor 
ismét a roghi az erősen lebilincselt fogoly elé ült, 
akinek húsából darabokat vágott le és ezt nyár­
son megsül ötle, azután kényszer itette a foglyot, 
hogy a saját hasát megegye. Más esetekben ismét 
megtette, hogy a foglyokat leírhatatlan módon 
megcsonkította. A foglyok ilyetén előadása után 
Muley Hafid a következő szavakkal fordult a trón­
követelőhöz :

— Nem vagy ember! Vadállat vagy! és mint 
ilyennel fogok veled elbánni.

Aztán megparancsolia, hogy a fogoly rögbit 
az oroszlánok elé vessék. Az őrök erre a fogoly 
lábait megbilincselték és egy kert rácsajtaja elé 
vitték, ahol három kiéhezett oroszlán volt bezárva.
A szultán maga kíséretével együtt lakosztályának 
ama részébe vonult, ahonnan kilátás nyílta kertre.
A szerencsétlen foglyot az őrök most" a felnyitott 
rácsajtón keresztül "bciökfck a kertbe, amelynek 
ajtaját aztán gyorsan bezárták. Egy kifejlett nőstény­
oroszlán látta meg legelőbb az áldozatot és hatalmas 
ugrásokkal közeledett feléje. Bu Hamara kétségbe­
esetten ordítozott és szabadon maradt karjaival 
egy narancsfa fele kúszott, amelyre halálos 
aggodalmában majdnem sikerült is felkapasz­
kodnia. Az oroszlán azonban mégis gyorsabb volt 
és egy hatalmas1*,-csapással visszarántotta őt a 
földre, egyben azonban a roghi karját tőből ki­
szakította." Úgy látszik, hogy Bu Hamara akkor 
elájult, mire a szultán parancsára az őrök egy élő 
bárányt dobtak be a rácson keresztül, hogy a 
dühöngő oroszlánokat elvonják a szerencsétlen ál­
dozattól. Ekkor a szultán egyik szolgája és egy 
katona beszaladtak a kertbe és görbe késeiket is­
mételten beleszarták Bu Hamara mellébe, azután 
ismét kimenekültek, mire az oroszlánok az áldo­
zatra rohantak és macskamódra játszani kezdtek 
a holttesttel. Röviddel utóbb az oroszlánokat újból 
elcsalták a véres tetemtől, amelynek fejét az őrök 
levágták, a törzset pedig felületesen elföldelték. 
Másnap a szultán egyik háremhötgye a kertben 
sétált és Bu Hamara fejét tcmetetlentil látta a föl­
dön heverni. Amikor utóbb megkérdezték, hogy 
miért nem takarta kendőbe ä fejét, azt mondotta,hogy 
ezt nem merte meglenni, mert azzal gyanúsíthat­
ták volna, hogy ki akarja lopni a szerencsétlen 
trónkövetelő fejét és ezért öt is halállal büntették 

■ vbimr.------ -—--------------------- ----------------------- --
— Tiisvizsgálat a jutlagyárban. Az első osztrák 

jiiíta-gyár Váczi-ut 189. számú telepén, ahol 
szombaton egy raktár leégett, tegnap tartották 
meg a tiizvizsgálatot, A tüzvizsgáló bizottság 
tagjai voltak : Szilágyi Lajos kei Illeti főmérnök, 
Scheffer kerületi mérnök, Kisteleki Imre rendőr- 
fogalmazó cs Brcucr Szilárd tűzoltó segédtiszt. A 
bizottság megállapította, hogy a tiiz egy óra után 
keletkezett a juttaraktárban. Munkások csigalép­
csőn hordták a padlásra a juttabálokaf, amikor 
egyszerre a {elraktározott bálok között tűz támadt. 
Valószínű, hogy a munkások gondatlansága okozta 
a veszedelmet. Úgy történhetett a dolog, hogy 
valamelyik munkás a zsebéből gyufát ejtett ki, 
amely lángra lobbant és meggyujtotta a jultaanya- 
got. A kár 120 ezer korona. A bizottság elrendelte, 
hogy a raktár munkásait, mielőtt munkába állanak, 
a felügyelő motozza meg és a náluk talált minden 
gyúlékony, vagy tüzet okozható tárgyat ko­
bozza el.

— Harca a padláson. Nagykanizsáról jelentik: 
A szomszédos Pátró kisközségnek véres szenzá- 
cziója van. Valami nagyszabású lopás bűnügyében 
nyomoztak Pátrón és környékén már napok óta a 
csendőrök. Több helyen házkutatást tartottak és 
tegnap délután is betértek a kisbiróval, aki őket 
kisérte, egy pátrói parasztgazda házába, hogy azt 
is átvizsgálják. Az istálló padlásán akarták kez­
deni a házkutatást a csendőrök, de ott két fegy­
veres ember állta el az ajtót. A csendörök fel-
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hívták őket, hogy adják meg magukat. Felelet he­
lyett két hatalmas dörrenés hangzott el a padlá­
son, a két rejtélyes ismeretlen a csendőrökre lőtt, 
de mindkét golyó czélt tévesztett. A következő 
pillanatban aztán eldördültek a csendőrök fegy­
verei is. A padláson levő két parasztember jaj­
kiáltással rogyott össze. Az egyik pár pereznyi 
kínlódás titán még ott a padláson meghalt, a má­
sik pedig élet-halál között lebeg. A gazda, akinek 
a portáján történt az eset, semmi felvilágosítást 
nem tud adni arról, hogy került az istállópadlásra 
a két ismeretlen ember.

— üj személyszállító vonat. A magyar királyi 
államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint 
a balatonvidéki vasúton folyó évi október 15-élői 
Tapolczáíól Alsóörsig és Veszprémtől Alsóörsig 
egy-egy uj személyszállító vonat helyeztetik forga­
lomba. Az előbbi vonat Tapolczáról d. u. 5 óra
16 perczkor, az utóbbi pedig Veszprémből este 
6 óra 11 perczkor fog indulni. Egyidejűleg, vagyis 
október hó 15-től megszűntédéinek a' Tapolczáról 
d- u. 5 óra 1 perczkor és az este 7 óra 46 percz­
kor Alsóörsre, az Alsóörsről este 6 óra 42 percz­
kor Balatonfüredre, a Balatonfüredről este 7 óra
17 perczkor Alsóörsre, a Veszprémből d. u. 5 óra 
20 perczkor Alsóörsre és az Alsóörsről éjjel 10 óra 
33 perczkor Veszprémbe induló személyszállító 
vonat.

— A Steinhardt Mulató premierjei ma már esc- 
mér;• számba mennek. Fényesen igazolta ezt a 
„Simon te csalsz“ czimü újdonság első előadása. 
Várakozásfeljes érdeklődéssel nézett mindenki a 
premier elé, nem is csalódott senki, mert maga a 
bohózat is, de az egybevágó kitűnő előadás "is a 
legteljesebb sikert aratták. Harsogó kaczaj s ismé­
telten felhangzó tapsvihar kisérte az egymást kö­
vető komikus helyzeteket, az ötletes, szellemes 
szöveg minden mondatát. A műsor többi számai 
méltó keretként övezik Steinhardt és Gyárfás utol­
érhetetlen magánszámait.

— Letartóztatott vasúti tolvajok. A rendőrség le­
tartóztatta Cservena Nándor 34 éves és Magyar 
János 22 éves máv. kocsirendezőket, akiket tegnap 
a rákosi rendező pályaudvaron tetten érlek, mikor 
egy czukorral megrakott kocsit feltörlek és me"- 
dézsmálták. A tolvajokat áladták a bíróságnak. ö

— Halálozások. Seyfried Józsefei, a szegedi királyi 
ítélőtábla volt elnökét, a másodosztályú vaskorona- 
rend lovagját tegnap temették el i agy részvét mel­
lett; a résztvevők sorában ott voltak'a pestvidéki tör­
vényszék, a szegedi ítélőtábla és iTbudapesti bírósá­
gok képviselői is. Az elhunyt, aki hosszú ideig mint 
elnök állt a pestvidéki törvényszék élén, kiváló jogász 
volt. Szegedi ítélőtáblái elnöki méltóságától betegsége 
miatt vált meg s nemrég vonult nyugalomba. Halála 
nagy részvétét keltett nemcsak bírói körökben, hanem 
a nagyközönség körében is.

Borzsdk Endre szekszárdi református lelkész har- 
minczöt évi lelkipásztori működése után meghalt 
Szekszárdon. °

Özvegy Antal Rozália S4 éves korában Budapes- 
ten meghalt.

Özvegy ]anovitz Teréz, ki szivjósága és jótékony­
sága miatt nagy tiszteletnek örvcndetl, ma 87 éves 
korában meghalt.

Dr. Harmat Gyula

Tüdőbetegek Rendelőintézete
Budapest, Rtííi6czi-ut 82. szám.
Tüdö-mellbajok; Tuberkulózis 1. és II. sludiumaban (verköpés, liidő- 
vsucshurut), kitűnő ercdmcnynycl pyógyittatnak szérum oltásokkal.
INHALATORIUM. Rendelés d. e. 11 12-ig és d. u. 2—4-ig,

(A betegek 70 százaléka teljesen gyógyul.)

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET
(*) Hajdú Marczclné — az Opera tagja. Az Ope­

raház magátiőnekcsnőinek gárdája egy tehetséges 
és széphangu énekesnővel szaporodóit. Tegnap 
irta alá ugyanis két évre szóló szerződését Hajdú 
Marczclné, aki a múlt évadban nagy sikerre] 
vendégszerepelt a Fra Diavolo-ban, majd pedig 
Pamina szerepében Mozart „Varázsfuvolá"-jában. 
A fiatal művésznő állandó működése Operánknál 
kétségkívül felfrissítő hatással lesz a színház re­
pertoárjára, mert amellett, hogy a szubrett- 
szerepkörben eredményesen fogja érvényesíthetni

római kiállításon való részvételét elejtették, a bi­
zottság álláspontja az, hogy iparmüvészetíinknek 
ezen a kiállításon való megjelenése mindenképen 
kívánatos és az a körülmény, hogy a nemzetközi 
pályázat utján 150,000 lírás díjjal jutalmazzák a 
legjobb, legmüvészibb tiri lakás és az ennek be­
fogadására szolgáló épület tervezőjét, méltán fel­
keltheti legjelesebb művészeink ambicziójáf. A tár­
sulat illetékes helyen előterjesztést kíván tenni 
hogy művészeinknek és iparosainknak az ezen a 
versenyen való részvétel lehetővé télessék.

(*) Tanulók a Műcsarnokban. A Képzőművészed 
Társulat vezetősége ezúton közli a középiskolák 
igazgatóságaival, hogy a négy felsőbb osztályú 
növendékek, valamint a felsőkereskedelmi és ha- 
sonlórangu szakiskolák tanulói, csoportosan telje­
sen díjmentesen tekinthetik meg Tornav Gyula 
orientalista festőművésznek a kiállítását. Ä látoga­
tást azonban irásbelilcg előzetesen be kell jelen- 
leni a titkári hivatalnak.

szép talentumát, lehetővé teszi majd figyelcmre-
infenzivebb

x Szép a bajusz Hajdúsági petiróvel. 
x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 8 

zám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
di torna- és vívóterme. Különös gond forditíaíik a 
yermektorna- és vívásra.

Nyílt-tér.
(C rovatban fcflzlflttcktrt nem vállai felelősséget a uerttestősé^)

MADAME ANTOINETTE
három napra megérkezett a

Kőfal szállói
A legújabb párisi divatu toaletteket és blúzokat 
szívesen mutatja be a nagyérdemű hölgyközünségnek és 

kéri becses látogatásukat.
11 Modelleket előnyős áron árusít ! !

Or. KáLLariÖLTáÜ

jogi szemináriuma 
Budapest, IV,, Magyar-uteza 3.J
Kiváló sikerrel s alaposan 'készít"elő as alapvlis. 
gáktól as ügyvédi vizsgáig bármely Jegl vizsgára. 
— ®en tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

Rtplizís előtt fél pohár
SCHMIDTHAU ER.félj

fldíe gyomorbajosok.BSK.es esékszor ti Iáéban azenwedőkeiek

méltó kvalitásaival Mozart operáinak 
kultuszát is.

„(*) Az Operaház első újdonsága. Az Operában 
jövő bélen kerül bemulalóra Smciana „Dalibot“ 
czimü három felvonásos dalműve, amely eszerint 
első' újdonsága lesz az uj szezonnak. A főpróbát 
ebből a dalműből hétfőn, a bemutató előadást 
pedig a reákövetkező napon, kedden tartják meg. 
Az opera bemutatását eredetileg Burrián Károly- 
yal tervezlek, később azonban clállotlak a fervlől 
és Arányi Dezsőnek osztották ki a czimszerepet. 
A XVenzig József szövegére irt alkotást Kernét 
karnagy tanítja be és következő szereposztással 
kerül szinre : Milada — Vasquez grófné, Jutta 
Aáedck Anna, A király — Takáís, Dalibor — 
Arányi, Veit -- Déri. Benesch — Venczcll, Bu- 
diyoi — Mihályi, Főbíró — Kárpát. Smciana 
„Dalibm“-ja, melyet a berlini udvari Operában is 
csak vasárnap mutatlak be először, nem egészen 
ismeretlen közönségünk előtt, mert hiszen előadta 
azt nálunk annak idején a király-utezai mulatóban, 
melynek helyén később a Király-szinház épült, a 
brünni cseh operatársulat, persze szerényebb ke­
retben, mint ahogy azt kedden hallani fogjuk.

(*) A kormány képvásárlása. Az Országos Képző­
in ü vészeli Tanács müvásárló bizottsága báró 
Forster Gyula főrend elnöklete alaií ülést tartott a 
városligeti Műcsarnokban és a Nemzeti Szalon 
kiállítási palotájában. A Műcsarnokban Tornai 
Gyula orientálisla festőművésznek, a Szalonban 
pedig a gödöllői művészeknek kiállításából válasz- 

j tolt ki a Szépművészeti Muzeum számára megvá- 
j sárlandó müveket.

(*) Kagy Endre kabaréja. Uj műsort mulatott 
I be ma Nagy Endre mulatós nagyszámú közönsé­

gének. Úgy a kuplészámok, mint a két rövid lé­
legzetű, kisebb igényű uj darab teíszclt annak a 
közönségnek, amely állandó kaczagással és meg­
újuló" tapssal fogadta a színészek és a zseniális 
magyarázó minden mókáját. Minden újabb öllel 
csak fokozta a jókedvet s ez a jókedv azlán az 
egész estét vigsággal töltötte be. A közönség az 
uj ptogramm minden szereplőjét elismeréssel és 
tapssal honorálta.

(*) Az Országos Iparművészeti Társulat kiállítási 
bizottsága tegnap tartott ülésén foglalkozott a tár­
sulat jövő kiállítási program arjával. A tárgyalások 
során a bizottság abban állapodott mec ho^v a 
jövő év tavaszára tervezett kiállításon "‘'bemutatni 
óhajtja lAarólt Gézának a mexikói nemzeti színház 
szamara készített nagy, színes üvegablakát, vala­
mint a színház dekorácziójanak több részletét 
amelyeknek a kiállítás czéljára való átengedése 
érdekében illetékes helyen lépéseket tesz. A ki­
állítás többi része lakásberendezésekből állana 
o!^yeknck kochen kizárólag középáru, 2000 — 
2400 koronánál nem drágább berendezéseket 
továbbá néhány munkáslakás típusát ~ álli- 
anax ki. Az 1911. évi turini nemzetközi 

kiállításon való részvétel ügyében a Gyáriparosok 
Szövetségének meghívására tartandó értekezletre a 
bizottság A 'áúlcr Róbert elnököt és tívor^u 
Kálmán igazgalót küldte ki. Azzal az értesülő " cl 
szemben, hogy iparmtivészetünknek az 191; évi

FŐVÁROS.
)( ntmlóesctcli a fővárosban. Két reggeli lap mai 

száma a fővárosban uralkodó himlőjárványról ir 
és a csikkben a halóságot azzal vádolja, hogy a 
himlőeseteket eltitkolja és a fertőző bajjal szemben 
felületesen jár el. Minthogy c merőben téves ada­
tok alkalmasak lehelnek arra, hogy a közönség 
nyugalmát zavarják, a tiszti főorvosi hivatal szük­
ségesnek tartja kijelenteni, hogy a lapokban is 
megjelent összesen nyolez eseten kívül valódi 
himlöbetegedés nem fordult elő. A betegeknek 
kórházba szállításánál s a fertőilenitéseknél pedig 
a főváros illetékes halósága a legnagyobb lelki­
ismeretességgel járt cl.

Dr. ücrlóczy Zsigmond egyetemi magánfanár- 
. <ól. a székesfőváros Szent László kórházának főor- 
1 vosálól a következő értesítést vettük:
I «ét fővárosi napilapnak mai számában „A 
I fekete himlő Budapesten“ czimü közlemény­

ben foglalt vádakra vonatkozóan kijelen­
tem, hogy a himlős betegek a Szent- 
Gellért kórházban teljesen különálló pavillon- 
ban ápoltatnak, ruháik, szennyezett fehérneműik 
és ágyneműik a legszigorúbb óvóintézkedések be­
tartásával külön kezellclnek, élelmezésük, gyógy­
szerekkel való ellátásuk hasonlóképpen a legmesz- 

i szebbmenő óvatossággal történik. Az orvos- 
I növendékek orvosi köpenyben és sapká­

ban mennek be a himlősök kórtermébe 
és a kórházból való távozuk előtt alaposan meg- 

: mosakodnak. Azokat az orvosnövendékeket, akik 
! 8 évnél régebben voltak beoltva, személyesen 

újra oltottam s az az orvosnövendék, aki meg­
kapta a himlőt, s aki különben utol- 

. jára tizenegy évvel ezelőtt oltalla magát,
; nem fekete himlőbe cselt, hanem a himlőnek leg­

enyhébb alakjában : himlőcsbcn (variolois) betege- 
j deli meg és teljesen jól érzi magát. A négy czigány- 
i gyermeken és az újságokban is közölt három 
I nőbetegen kívül mai napig egyetlen újabb eset 

sem fordult elő.
)( A városi gázgyár: A városi gázgyár" eTŐké- 

szilésére megtesznek mindent, hogy a város aka­
dály nélkül átvehesse a gázgyárat és zavartalanul 
folytathassa az üzemet. Heiíai Ferencz igazgató 
előterjesztést tett a szénszállítás biztosításáról, egy 

I uj gáztartó fölállítására és a vizgázgyár megépíté­
sére. Az előterjesztést holnap délután tárgyalja a 
gázgyári bizottság.

)( Az óbudai villamos. Az óbudai villamos-vas­
úit a helyiérdekű vasul filatorigáti állomásáig 
akarják meghosszabbítani. A másfél kilométer 
hosszú vonalnak ma tartották meg a közigazea- 
lási bejárását. A • • • - ■ 6
megállapitotla.

A bizottság a terveket a bejáráson

F
Ki 2ll<

egészségben, vidáman és szellemileg 
Wissen akarja látni, adjon neki dr 
Hőmmel-féle íluemaícgcnt! Óvás! a 
Dr. Komme1 nevet hangsúlyozni kell!

kb;
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as elrontott gyoisret j 
2—3 óra alatt tel- ; 
Jesea rendbe hóm. I
Kta 6vegr 40 flUér, / 
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SPORT.
Budapesti őszi meeting.

■— Tizenkettedik nap. —
Még az utolsó nap is nagyon szép mezőnyö­

ket gyűjtött minden egyes futamban startjához s 
izgató fimshekben gyönyörködhettünk. Favoritok 
és outsiderek felváltva győztek, de azért túlságo­
san elhanyagolt ló nem haladt át elsőnek a czél- 
karikán.

, A legszebb versenyek egyike volt a nap fő­
számát képező Lovaregyleti dij, melynek szép 
tiszteletdijáért és 16.000 korona díjazásáért öt teli- 
vér vette fel a küzdelmet. A próbagaloppnál Lán­
goló nagyon kedvező benyomást gyakorolt, mig 
Kotiingbrunn mintha nem lett volna teljesen top 
formájában. Hamarosan sikerült start ufán Papucs- 
hős vette át a kalauz szerepét Kotiingbrunn előtt, 
harmadik helyen Palotás, mig Lángoló negyedik­
nek galoppozott. A helyzet nem változott semmit sem 
egészen az egyenesbe fordulóig, ahol tömörül 
a mezőny és Lángoló javít helyzetén, azonban 
Kotiingbrunn is előre igyekszik és elhagyja a ve­
zetőt. Jóval a táv előtt Lángoló a barriér mellett 
erősen szorítja Koltingbiunnt, melyet már erélye­
sen kell lovagolni. A távnál el is hagyja Kolting- 
brunnt és nagy speeddel halad a ezé! felé. Lovasa 
biztatására Kottingbrunn még próbálkozik utol­
érni Lángolót, de eközben úgy látszik, hogy egy 
pillanatra megtagadja az engedelmességet és vég­
eredményben egy hoszszal verve marad. Papucs­
hős öt hoszszal harmadik, Palotás negyedik és 
Stixenstein mindvégig utolsó. A közönség élénk 
ovácziókban részesítette a teljes tudását kifejtő 
belföldi jockeyt: Szentét, a győzles lovasát. Papucs­
hős, mint Kottingbrunn vezető lova szerepelt s 
Rothschild-szinekben szaladt.

Részletes eredmény a következő:
I. Beaten handicap. Dij 3000 korona. Táv 1500 

méter. 1. Szemére M. 3é sin Palatinszki 50 és fél 
kg (Dyck). 2. Negroponles Gy. 3é pm Munster 
57 és fél kg (Hewitt). 3. Rohonczy G. 3é stpm 
Rengeteg 52 kg (Pretzner). Futották még: Golf 
(Baumgartner), Goldregen (Janek), Pipere (Cockc- 
ram), Savoury (Jones), Medardus (Broadwood), 
Kláris (Izményi). Fgv hoszszal nyerve, négy hosz­
szal harmadik. — Tot.: 10:34, 20:30,' 33, 49. 
Könyíogadások: 2 és fél Munster, 3 és fél Pala­
tinszki, 4 Pipere és Savoury, 6 a többi.

II. II. oszt. eladó-verseny. Dij 3000 korona. Táv 
1400 méter. 1. Dávid E. pk lungfer 49 és fél kg 
(Pretzner). 2. Szemere M. pm Ibykus 53 kg (Dyck)! 
3. Lossonczy Gy. pk Morlola 51 és fél kg (Vivian). 
Futottak még: Tintoretto (Lukácsi), Egerton 
(Peschka), Isis (Sass), Soudan (Pusztcr). Egy és 
fél hoszszal nyerve, öt hoszszal harmadik. Tót. : 
10 : 24, 20 : 23, 30, 25. Könyvfogadások: 2 
Jungfer, Mortola, 5 Tintoretto, Isis, Soudan, 10
JL/Jr IVUOe

III. Lovaregyleti dij. Dij 16.000 korona. Táv. 
2500 méter. 1. Szemere M. 5ö pm Lángoló 65 és 
fél kg (Szenté), 2. Oroszvári ménes 4é pm Kotting­
brunn 65 és fél kg. (Janek), 3. Geist G. 3é sm Pa­
pucshős 56 kg (Ulrichshofer). Futottak még: Stixen­
stein (Miles), Palotás (Hewitt). Egy hoszszal 
nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot: 10: 28, 
20: 27, 24. Könyvfogadások: 1 Kottingbrunn, 2 
Lángoló, 5 a többi.

IV. Nnrsery beaten-handicap. Dij 3000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Dávid E. sk Pcsztonka 60 kg 
(Pretzner). 2. Geist G. pm Rákos 47 és fél kg 
(Ullrichshofer). 3. Novotny L. sk Kuluri 52 kg 
(Dyck). Eutottak még: Osmonda (Martinkovich), 
Merni (Hewitt), Bonaccidcnt (Vivian), Beauty 
Spot (Heidt), Locarno (Fries), Noroc (Baum­
gartner), Bánk bán (Broadwood), Volga (Cocke- 
ram), Lady Love (Jones), Viránka (Miles), Gar- 
donc (Smttlny), Mcrion (Peschka). Egy hoszszal 
nyerve, két hoszszal harmadik. Tot: 10 :53, 20: 46, 
19, 87. Könyvfogadások: 2 Locarno, 5 Volga, 6 
Pcsztonka, Merni,’ Mcrion, 8 Kuluri, Bánk bán, 
Lady Love, Viránka, 10 a többi.

V. Eladó kétévesek handicapja. Dij 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Bamberger I. pk False 51 kg 
(Cockeram). 2. Jankovich-B. Gy. pk Minek 53 és

EGYETERTES
fél kg (Krouzil). 3. Mr. Redgrey pk Dunciad 48 
és fél kg (Broadwood). Futottak még: Formosa 
(Dyck) Lady Bird (Pretzner), Gertrud (Fries), 
Kose of Sorrent (Paul), Michoacan (Hobbs), Dóri 
(Miles), „1000“ (Baumgartner), Royal Mary (Vi­
vian). Egy hoszszal nyerve, egy és fél hoszszal 
harmadik. Tot.: 10 : 92, 20 : 50,"70, 53. Könyv­
ei;- : 2 és fél Lady Bird, 3 Dóri, 5 Dunciad, 6

X«?’, .Mmek- 7 Royal Mary, 8 „1000“, 12-16 
a többi.

VI. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Szemere M. 3é sk Mi es 55 és fél kg 
(Dyck), 2. Rohonczy G. 4é pk Belle Reine 57 és 
fél kg (Földi), 3. Egyedi L. 4é sm Sonnwendstein 
06 kg (Miles). Futott még: Ambrosine (Sass). 
Fel hoszszal első, három hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 16, 20: 22, 24. Könyvfogadások: 2 és 
fel reá Mi ez, 3 Belle Reine, 6 a többi.
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mindenfajta

felöltő, 
télikabát, 
városi bunda, 
gazdasági bunda, 
gyászruha, 
szalonruha

a legjobb angol kelmékből, divatos szabás­
ban, jutányos árak mellett állandóan var. 

raktárunkon, nagy választékban.

Deutsch F. Károly és Tsa
féríiruha-szahók

SVij Fcrencziek-tere 2. sz.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ As agyonlőtt földbirtokos. A múlt év nyaián 

országos feltűnést keltett az az összekoczczanás, 
amely Marosvásárhely közelében Giacomuzzi Vir­
gil vását helyi földbirtokos és Pártos Gyula oda­
való vállalkozó mérnök között lefolyt és amely 
Giacomuzzinak megölésével végződött. A sajnála­
tos ügy két főszereplője már régebb idő óta ellen­
séges viszonyban volt és mikor egy nyári nap 
d élű tán ján szem k őzt jöl t ek egymássá 1^ Giacomuzzi 
kocsijáról leszólt " a szintén kocsin " jövő Pár­
tosnak :

— No, most leszámolunk, zsidó !
Pártos erre leszállt kocsijáról és megfogva 

Giacomuzzi lovainak fékjét, megállásra kényszeri- 
fette a földbirtokos kocsiját. Giacomuzzi ekkor 
korbácsával végig suhintott Pártos arczán, aki a 
kocsiról lerántotta ellenfelét. A két régi ellenség 
ezután összeverekedett és mikor már a földön 
hemperegtek, mindketten kirántották revolvereiket. 
Pártos Gyula fegyvere előbb sült el és a földön 
fekvő Giacomuzzi szivén találva holtan maradt a 
helyszínen. Pártos nyomban jelentkezett a maros­
vásárhelyi kir. ügyészségnél, amely nyomban le­
tartóztatta a mérnököt és ellene gondatlanságból 
elkövetett emberölés vétsége miatt emelt vádat. A 
mérnök egy hónapnál tovább volt vizsgálati fog­
ságban.

A marosvásárhelyi csküdlbiróság bűnösnek 
mondotta ki a vádlott mérnököt a vádbeli cselek­
ményben, mire az eljáró bíróság Pártos Gyulát az 
enyhítő szakasz alkalmazásával egy hónapi fog-

Szén, koksz,
briket és antracit

házra Ítélte, ezt azonban a vizsgálatban eltöltött
fogsággal kitöltöttnek vette. Az Ítélet ellen a kir. 
ügyészség semmiségi panaszszal járult a kir. 
Kúriához. A kir. koronaügyészség most arról érte­
sítette a legfőbb bíróságot, hogy a kir. ügyészség 
által bejelentett semmiségi panaszt nem kívánja 
fentartani, minélfogva a kir. Kúria a semmiségi 
panasz hiányában nincs abban a helyzetben, 
hogy az érdekes bünperrel foglalkozzék. Dr. Tar-' 
ján Mihály, a vádlott mérnök védője, ma értesült a 
koronaügyészség elhatározásáról és nyomban érte-i 
sitefte erről a vádlott Pártos Gyulát.

§ Dr. Singer Armin szabadlábon. A budapesti 
büntető törvényszék vizsgálóbírója sikkasztás bün­
tette miatt letartóztatta dr. Singer Ármin fővárosi 
gyakorló ügyvédet. A letartóztatott ügyvéd hiába 
kérelmezte szabadlábra helyezését, úgy a vizsgáló­
bíró, valamint a vádtanács fenntartotta előzetes 
letartóztatását. Ekkor Singer Ármin dr. óvadék le­
tétele ellenében kérte kibocsáttatását. A törvény­
szék vádtanácsa a múlt szombaton 10.000 korona 
óvadék ellenében elrendelte Singer dr. szabadlábra 
helyezését. Singer azonban nem fudla készpénz­
ben előkeriteni s csak hosszas utánjárással tudták 
hozzátartozói jelzálog! biztosítás utján az ovadékot 
megszerezni. Miután ezen jelzálogilag biztosított 
ovadékot ma a kir. ügyészség elfogadta, dr. Singer 
Armin délután egy órakor szabadlábra került. Sik­
kasztási bűnügyében azonban tovább folyik a btin- 
vizsgálat.

§ Kardalos és kardalosnő. Ez év január havá­
ban lefolyt operaházi sztráik alkalmával az ének­
kar bojkott aiá^ vette Sándort Ilona kardalosnőt, 
mint sztrájktörőt. Sándori Ilona ezt a mozgalmat 
a négyesbizottság egyik tagjának, Moór Pálnak 
tulajdonította, akivel már régóta ellenséges viszony­
ban állott. Sándori, hogy a bojkott ellen védekez­
hessen, bevádolta Moór Pált, akit az Operaház 
igazgatója szerződésének megszegéséért el is moz­
dított állásából. Moór Pál erre rágalmazás miatt 
büntető feljelentést tett Sándori Ilona ellen, akit a 
büntető járásbíróság el is Ítélt. A büntető járás­
bíróság ítélete ellen beadott felebbezéseket ma tár­
gyalta a büntető törvényszék felebbviteli tanácsa 
Tóth Ernő táblai biró elnöklete alatt. A bíróság a 
lefolytatott tárgyalás mán a járásbíróság ítéletét 
megváltoztatva, Sándori Ilonát csupán becsület- 
sértés vétségéért ítélte el, tekintettel szorult anyagi 
helyzetére, húsz korona pénzbüntetésre, nem­
fizetés esetén egy napi fogházra. Az ítélet jog­
erős.

§ A katonaszöktető. Lengyel Elemér, az Egei­
ben állomásozó 60-ik gyalogezred közlegénye na­
gyon megunta a katonai szolgálatot. Amikor már- 
czius elején Rólli Izidor nevű faczér bádogos­
segéddel megismerkedett, igen panaszkodott rossz 
soisa miatt. Elmondotta, hogy vagy megszökik a 
katonaságtól, vagy főbelövi magát. Rófh Izidor 
megtudta a katonától, hogy 2400 koronáról szóló 
takarékpénztári könyve van. Lebeszélte tehát 
Lengyelt az öngyilkosságról és azt ajánlotta neki, 
hogy szökjék meg a katonaságtól, ő majd segítsé­
gére lesz. Lengyel átadta a takarékpénztári köny­
vet Rófhnak, aki feljött a fővárosba, márczius 

•7-én felvette a pénzt és táviratot küldött Egerbe 
a 60-ik gyalogezred parancsnokságának. Azt sür- 
gönyözte Lengyelnek édesanyja nevében, hogy 
menjen rögtön haza, mert az anyja haldoklik. A 
távirat alapján az ezredparancsnokság néhány 
napi szabadságot engedélyezett Lengyelnek, aki 
feljött a fővárosba. Itt várta már Róth Izidor. A 
szökött katona ruhát cserélt és Rófhtal együtt Ber­
linbe, onnét pedig Hamburgba utazott. Róth az 
elutazása elölt kikötött magának 800 korona ju­
talmat a szökfetésnél való közreműködésért. Azt 
is megígérte Lengyelnek, hogy Hamburgban hajóra 
segíti, bár nincs is útlevele és kimchetAmerikába. Ez 
sikerült is, Lengyel az uj hazába utazott. Róth 
Izidor pedig vissza utazott a fővárosba és jelent­
kezett Lengyel Elemér néven a hadkiegészítő pa­
rancsnokságnál, csak azért, hogy a szövevénynek 
Amerikába jutását biztosítsa. A hadkiegészítő pa-

a pontos szállítás érdekében későbbi ha­
táridőkre mán most rendelendő.

Telefoni detail i 
78-88. 
86-87.

1164 internrban.

Radeay Károly'
Budapest, UáczMtörut 78. *
Sürgönyezim: ANTRACIT Budapest'
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rancsnokság letartózfalta és a helyőrségi fogházba 
kísértette. Csak később derült ki, hogy a letartóz­
tatott nem azonos a megszökött katonával. A ka­
tonai hatóság ekkor bünfenyitő feljelentést tett 
Róth Izidor ellen. A kir. ügyész közokirathamisi- 
tás és a büntető törvénykönyv 454. szakaszába 
ütköző véderő elleni vétség miatt vádiratot adott 
be a letartóztatott Róth ellen. Ma tárgyalta ezt az 
ügyet a büntető törvényszék Toldt bíró elnöklesé­
vel Ítélkező tanácsa. A tárgyaláson Róth Izidor tö­
redelmesen beismerte bűnét és részletesen elmon­
dotta, hogy a 400 korona jutalom fejében miként 
segédkezett a katonaszöktefésnél. Dr. Sfrache kir. 
ügyész vádbeszéde és dr. Bognár Mátyás védelme 
után a bíróság Róth Izidort bűnösnek mondotta ki 
közirathanusitás és véderő elleni véíségben és 
ezért összbüntetéstil egy évi fogházzal sújtotta. Az 
Ítélet ellen a vádlott és az ügyész fclebbcztek.

§ A bécsi hódoló töivonulás ntójáteka. Az 1908. 
évi bécsi jubiláns hódoló felvonulás kudarcza 
most másodszor foglalkoztatta a bíróságot. Eznttal 
Schuhmayer osztrák képviselő és városi tanácsos 
áll a törvényszék előtt, akit Glotzbcrg lnne városi 
tanácsos, Doleschall Tivadar építész, Utbán József 
műépítész és Hoiwitz Emil Író becsületsértésért 
pörölt be, mert Schuhmayer azt mondta róluk, hogy 
rendjeleket hajhásztak, csak azért agitáltak a jubiláns 
diszfelvonulás mellett, Honvitz Emil hírlapiról pedig 
azzal is meggyanúsította, hogy a közérdekű ünnepet 
pénzért portálta a sajtóban. A mai tárgyaláson 
Schuchmayer védője azzal a váddal iparkodott 
hangulatot kelteni a vádlott mellett, hogy a fel­
peresek elvétették a számítást: abban bizakodtak, 
hogy a képviselőház nem fogja felfüggeszteni 
Schuhmayer mentelmi jogát s igy az ügy nem 
kerül tárgyalásra, ők tehát olyan sziliben fognak 
föltűnni, hogy igaztalanul gyanúsította őket Schuh­
mayer, de az immunitás miatt nem torolhat­
ják meg rajta a jogtalanságot. Csakhogy a 
képviselőház ülésszaka bezárult s igy a kép­
viselők mentelmi joga önmagától megszűnt. Vé- 
dencze nyugodt lelkiismeretid állja a pört és bi­
zonyítani kivan. Dr. Síarkl a vád képviseletében 
azt válaszolta, hogy kliensei nem félnek a bizo­
nyítástól s maguk is kívánják a legszélesebb ala­
pon a bizonyítékok előterjesztését, csak annyit 
kíván megjegyezni, hogy a hódoló felvonulás ren­
dező-bizottságának egész adóssága, amely 1C0.C00 
koronát telt ki, törlesztve van és ha a város a ki­
látásba helyezett 100.000 koronát tényleg folyósította 
volna, nem kerekedett volna botrány ebből a magasz­
tos és hazafias ünnepből. Megengedi, hogy az ülé­
sek a tribünökön eleinte nagyon drágák voltak s 
aztán olcsón, sőt ingyen is adogatták a tribünje­
gyeket, de erről a rcndez.őbizollság nem tehet, 
mert a jegyek eladásával csv vállalkozót bízott 
meg a rendezőség. Végül még megjegyezte dr. 
Starkl, hogy ID'S, áprilisáig nem vezetlek üzleti 
könyveket s a maga részéről is kérte a bizonyítás 
megengedését.

A bíróság rövid tanácskozás után úgy hatá­
rozott, hogy helyet ad a bizonyítékok előterjesz­
tésének, csak azokat a bizonyítékokat zárja ki, 
amelyek a tribilnülésekre vonatkoznak.

Az első tanú, gróf Wilcsek fános, a hódoló 
felvonulás rendező-bizottságának dísze!nöke el­
mondta az ünnep eszméiének keletkezését. A ren­
dező-bizottság tagjai éjjel-nappal fáradoztak, hogy 
a hódoló felvonulás valóban méltó legyen a nagy 
alkalomhoz s még akkor senkinek sem lehetett 
sejtelme, hogy az ünnepség deíiczittei fog járni.

— Hogy a szép ünnep deficzitct eredménye­
zett — folytatta gróf Wilcsek — annak hírlapíró 
barátaim az okozói, akik engem cserbenhagytak. 
Közvetlenül a hódoló felvonulás előtt néhány nap­
pal ugyanis egy-két lapban az a lrir jelent meg, 
hogy a munkások meg fogják ostromolni a tribü­
nöket. Ez a hir aztán a külföldi sajtót is meg­
járta s ennek köszönhettük, hogy a jegyek sehogy
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sem akartak kelni. Mindenki altól félt, hogy a 
munkások csakugyan meg fogják rohanni a tribü­
nöket és a külföldi vendégek el sem jöttek, de 
a vidékről is hiába vártunk közönséget. így ért­
hető, hogy a jegyek eladása olyan siralmas ered­
ménynyel végződött.

Délután három órakor a tárgyalást megsza­
kították.

§ Leánykereskedéssel vádolt városi tisztviselő. 
Csoőr Gáspár hírlapíró, a Fiumei Újság volt szer­
kesztője ellen Superinó Menotti fiumei- városi 
tisztviselő rágalmazás! és becsületsértés! sajtópert 
indított azok miatt a közlemények miatt, amelye­
ket Csoőr a Fiumei Újság 1907. évi április 21-én 
és 22-én megjelent számaiban Superinóró! irt. A 
többek közölt azt irta, hogy ez a városi lisztviselő 
Schwarz nevű kerilőasszony szolgálatában áll és 
hogy leánykereskcdéssel foglalkozik. A panaszos 
hivatalnok vádirata ellen Csoór Gáspár védője, 
iíj dr. Székely Dezső után kifogásokat adott be. 
Ezekben azt vitatla, hogy nem tud védekezni a 
vádirattal szemben, mert a vádirat nincs a büntető 
perrendtartás szabályainak megfelelően szerkesztve. 
A védő kifogásait ma lárgyalla a vádtanács, amely 
helyt adott a kifogásoknak és ulasilotta a pana­
szost, hogy 15 nap alatt szabályszerű vádiratot 
nyújtson be, különben a bíróság az eljárást meg 
fogja szüntetni.

tj A sseneslegény Othello. Szani Sándor szénki­
hordó napszámos 1907. év nvarán megismerkedett 
Szauer Anna 18 éves nyomdászleánynyal, ki iránt 
szerelemre lobbant. A leány Szani érzelmeit viszo­
nozta és eleinte boldogan éltek közös háztartás­
ban a leány nénjével, Román Sándornéval, ki vi­
szont Pintér József bádogoslegénynyel élt együtt. 
Később Szauer Anna lassanként eíhidegült Szani 
iránt. A legény ezt észrevette és kedvese eljárása 
felett végtelenül elkeseredett. A szerelemféltés 
szenvedélyétől elvaldlott Szani forgópisztolyt vásá­
rolt. Márczius 18-án amint hazament, észrevette, 
hogy a konyha mellett levő szobában Anna tar­
tózkodott egy férfival, Boros Biindus Mihálylyal, 
a szoczialisla agitátorral. Szani erre elment és a kapu 
előtt lesbe állott. Mikor Borost távozni látta, ismét 
felment Szauerék lakására, ahol a két testvért 
a konyhában találta. Alig hogy Szanit megpillan­
tották, mindketten rárivallfak, sértegetni kezdték és 
szemére hányták, hogy napszámos létére hogy 
mert házasságra gondolni. Szani most már nem 
birt uralkodni magán. A nála levő lorgópiszloly- 
lyal kedvesét főbelőtte, aki félóra múlva meghalt. 
Ezen tényállás alapján az ügyészség gyilkosság 
büntette miatt emelt vádat Szani ellen, kit a 
budapesti büntető törvényszék esktidlbirósága erős 
felindulásban elkövetett s rögtön végrehajtott szán­
dékos emberülés bűntettében mondott ki bűnösnek 
s ezért hatévi fegyházra Ítélte. A vádlott semmi­
ség! panaszával ma foglalkozott a Kúria 111-ik 
büntető tanácsa. Miután az előadó bíró a per- 
anyagát részletesen ismertette, a vádlott védője dr. 
Szegheő Gábor terjesztette elő a védelmet és kérte 
a nagyszámú enyhítő körülmények fen forgására 
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A Kúria hosszas tanácskozás után a semmiség! 
panaszt elutasította.

§ Szerelmi dráma. Zauchner Róza altenbergi 
születésű huszonöt éves szobaleány szerelmi vi­
szonyt folytatott Pálfi Jenó mészárossegéddel, akj 
megígérte neki, hogy nőül fogja venni. A leány 
hitt a mészáros legény Ígéretének s a kötendő 
házasság reményében szívesen adóit kölcsönöket 
kedvesének. Ez év elején azonban Pálfi Jenő cl- 
hidegiilt a leány iránt s midőn ez sürgeflc az es­
küvő napját, mindig kitérő válasz! adott. Pálfi 
Jenő magaviseleté annyira elkeserítette Zauchner 
Rózát, hogy ez év április 25-én este 9 órakor Pálfi 
Jenőt Aradi-ü. 29. sz. alatti lakásán revolverrel fejbe 
lőtte. A szerencsétlen ember még azon éjjel 
mcghalt'á' Rókus-kóiházban, ahova a mentők szál­
lították be. Zauchner Rózát ma vonta felelősségre 
a büntető törvényszék esküdtbirósága dr. Mikovich 
bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlottnő be­
ismerte, hogy nagyfokú elkeseredésében rálőtt ked­
vesére. Dr. Nagy Béla kir. ügyész vádbeszéde és 
dr. Balogh Imre védelme után az esküdtek nem bű­
nösnek mondották ki a vádlottnőt, akit ezen fel­

mentő verdikt alapján a törvényt alkalmazó bíró­
ság is felmentett és nyomban szabadlábra helye­
zett. Az Ítélet jogerős.
*------~ -----~~ --- ' ...... --^=3

KÖZGAZDASÁG.
A Fertő lecsapolásának nehézségei. Évtizedek óta 

van már fölszinen a Fertő lecsapolásának nehéz 
kérdése, melyet részint az érdekeltség közönyös­
sége, részint a pénzhiány, részint pedig a tó viz 
viszonyainak kiszámíthatatlan volia nyújtott el 
ennyire. A lecsapolási munkálatokat legutóbb már 
a földmivelésügyi kormány vette kezébe. A munka 
meg is indult. A napokban azonban a Fertő- 
csatorna ásása alkalmából az építő vállalkozó 
munkásemberei kellemetlen felfedezésre jutot­
tak. Eddig ugyanis azt hilték és az egész 
munkálat ebből a feltevésből indult ki, hogy a 
Fertőnek puha a talaja. Most azután kitűnt, hogy 
a tó feneke 15—30 czcnliméter vastagságú mész­
kő: élegből áll, minek kövelkezfében a vájó gép 
kerekei sorban mondják fel a szolgálatot. Ily kö- 
lillménvek közt a Fertő-csaloma elkészítése jóval 
többe fog kerülni az előirányzott összegnél és a 
földmivelési miniszter már kiküldőbe az egvik 
szakközegét a helyszínére az ügy megvizsgálása 
végett. A munkálatok megakadása természetesen 
nagy meglepetést keltett a társulatnál, ahol min­
denre inkább számíthatlak, csak arra nem, hogy 
a Fertőnek kőből legyen a feneke. Az is igaz 
azonban, hogy műszaki szempontból kissé furcsa, 
hogy ilyen nagyszabású munkálatokba belefogtak 
anélkül, hogy előzetes talajvizsgálatot eszközöl­
tek volna.

Kereskedők gyűlése Fesztemén. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés kolozsvári kerü­
lete folyó hó 10-én tartotta évi közgyűlését Besz- 
terezén a tagok rendkívüli érdeklődése mellett. Az 
ülést Lamenlzi János alelnök vezette, kinek meg­
nyitó beszéde után Tamási István központi alelnök 
intézed buzdító szavakat a jelenvoltakhoz. Utána 
dr. Szende Pál főtitkár tartott előadást a keres­
kedelem feladatairól. Maid Vargha László titkár 
terjesztette elő az évi jelentést, Tatay Sándor 
jegyző pedig a számadásokat, amelyeket egyhan­
gúlag elfogadtak. A gyűlés után 150 teritékü ban­
ket volt.

A magyar városok kölcsöne!. Ismételten megem­
lékeztünk már arról, hogy a nagyobb vidéki váro­
sok beruházási szükségleteik megvalósítására ala­
posan kihasználták a pénzpiacz idei kedvező 
helyzetét és hitelszükségleteiket kölcsönök felvéte­
lével tömegesen eléghették ki. Az c körbe vágó 
legutóbbi kimutatásunk óta c'őfordult mozgalmak­
ról „A Hitel“ a következő kimutatást közli ;

Békésvármegye 1,400 000 K kölcsönét, melyet 
közúti építkezésekre a Pesti Hazai Első Takaiék-
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hagyja. Dcbreczcn város több milliós kölcsönt 
akar felvenni beruházási czélokra. de egyelőre csak 
500.000 K-t vesz fel a legsürgősebb kiadásokra a 
nagy kölcsönnek a terhére. — ízegléd város el­
határozta, hogy 1,325.000 K beruházási kölcsönét 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztártól veszi fel 50 
évre 5 3.-,n/o-os annuitás mellett 95V2%>-os árfolya­
mon, 3°/u slornódij kikötésével és 1 % folyó­
sítási jutalék levonásával. - Hódmezővásárhely 
647.C00 K beruházási kölcsönét szintén a Pesti Hazai 
első takarékpénztárral kötötte meg. — Kolozsvár 
város közgyűlése elhatározta, hogy 1,200.000 ko­
rona kölcsönt vesz fel, amiből elsősorban a csa­
tornázást építik ki, továbbá vágóhidat építenek. — 
Nagybceskerck váios képviselőtestülete elhatározta, 
hogy l.övezési czélokra a Magyar jelzáloghitel- 
banktól 200.000 korona lőrlesztéscs kölcsönt vesz 
fel. — Nagyvárad város 4 350.000 korona kölcsön 
ügyében megállapodott a Pesti magyar kereske­
delmi bankkal, a Magyar jclzáloghitelbankkal és a 
Pesti hazai első takarékpénztárral. Eszerint a város 
65 évi törlesztésre vette volna fel a kölcsönt, ellen­
ben a belügyminiszter csak 50 évi törlesztést enge­
délyezett. A város két Ízben is kérte a 65 év 
engedélyezését, inig a belügyminiszter feltétlenül 
ragaszkodott az álláspontjához és hangsúlyozta, 
hogy csakis 50 éves törlesztés esetén számíthat a 
város kormányhalósági hozzájárulásra. Így tehát
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uj tárgyalások szükségesek, miért is Nagyvárad 
városa arra kérte a pénzintézeteket, hogy az ok­
tóber 1-én lejárt ajánlatot hosszabbítság meg 
október közepéig, mire a három intézet nagy elő­
zékenységgel október 30-ig hosszabbította meg 
ajánlata határidejét. — Sátoraljaújhely városa a 
oónzintézctek kölcsönajánlatát drágának találta, de 
utóbb mégis meggondolta a dolgot és a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bankkal megkötötte az 
1.400,000 K-s kölcsönt, melyet 50 év alatt 5.35°/o-os 
annuitással fizet vissza. Ebből az összeg­
ből 800,000 koronát a város csatornázására, 
100.000 K-t polgári fiúiskolára, 75.000 K-t a víz­
vezeték kibővítésére, 30.000 K-t a régi kórház ja­
vítására, 35.000 K-t az uj vásártér karbantartására 
és 10.000 K-t a főgimnázium játékterére fordít. — 
Székesfehérvár váró? törvényhatósági bizottsága a 
Pesti hazai Első Takarékpénztártól 1,200.000 K 
kölcsönt vesz fel 96°/o-os árfolyamon 50 évre 
5.36% annuitás mellett. A kölcsön függő kölcsönök 
rendezésére és beruházásokra, szükséges Szol­
nok város a Magyar Országos Központi Takarék- 
pénztárral tárgyal 2 millió K kölcsön ügyében, 
míg Jász-Nagykun-Szolnok vármegye 500 ' mező- 
gazdasági munkásház építésére — amiből 120 
már készen is van — 700.000 korona tör- 
leszféses kölcsön felvételét határozta el és a 
törvényhatósági bizottság az alispánt bízta 
meg azzal, hogy e " kölcsön ügyében a 
fővárosi pénzintézetekkel tárgyaljon. — Újvidék 
város a fővárosi pénzintézeteknek 10 milliós köl­
csönre vonatkozó ajánlatát nem fogadta el, hanem 
a polgármestert Bécsbe küldötte, hogy az osztrák 
pénzintézetektől kérjen kedvezőbb ajánlatot. Úgy 
látszik, a polgármester kiküldetése nem volt 
eredményes, mert a város újból felkérte a fővárosi 
pénzintézeteket, hogy 5 és 10 milliós kölcsönre 
tegyenek neki ajánlatot. — Végül Zólyom város 
képviselőtestülete elhatározta, hogy az építendő 
villamosmü költségeire a Pesti Magyar Kereske- 
rialmi Banktól 570,000 K kölcsönt vesz fel.

A pénzpiacáról. A nemzetközi pénzpiaczok ma 
a német bank egy százalékos kamatlábemelésének 
hatása alatt állottak. A legtöbb nyugati állam meg­
érezte a magánkamatlábmozgalomban is a hatást. Az 
angol pénzpiaczon a pénz megdrágul1, magán­
pénz 3 százalékra kapható. Ebből sokan az angol 
bank újabb kamatláb emelésére következtettek, 
jól értesült londoni körökben azonban azt hiszik,

vetkezettan rendes tantárgy legyen. Elhatározták 
továbbá, hogy november második felében orszá­
gos középbirtokos értekezletet hiv össze a Szö­
vetség, melyben a földtehcrmentcsifést; továbbá a 
termelés és értékesítés fejlesztésének módjait, szó­
val azon módozatokat fogják megbeszélni, ame­
lyekkel a középosztályt újra talpra lehetne állítani.

TÖZSDtK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 12.

A készárupiaczon ma szilárd volt az irány­
zat. A kontremin-párt ma is folytatta a gabona­
börzén fedező vásárlását s igy a szilárdság sokkal 
intenzivebb volt, mint tegnap, bár a hétfői üzlet 
folyamán is lényegesen drágult a búza ára. A 
A szilárdság oka elsősorban technikai, mert az 
áruhiány következtében a kontremin, bármennyire 
iparkodik is, nem tud eleget tenni szállitó-köfele- 
zettségének. Fődözi tehát angazsmánját, ami el­
adók hiányában csakis folyton dráguló ár mellett 
lehetséges. A mai intenzív szilárdságnak másik 
oka, hogy a külföldi származású búzából is csök­
kent a kínálat és hogy a malmok, jóllehet nem 
mutatnak különösen élénk vételkedvet, ma nyolcz- 
van kilogrammos tiszavidéki búzáért harminczko- 
rona huszonöt fillért fizettek, olyan árat, amely 
már rég nem fordult elő a budapesti piaczon. El­
kelt mintegy 20.000 q búza, a tegnapiaknál 
10—35 fillérrel drágább árakon. A legdrágább 
eladási ár 30 25 korona volt 80 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 27.40 korona 76 kilós 
szerb, üszkös búzáért

Egyéb gabonanemüek közül a rozs 20 fillér­
rel drágább, a zab szilárd, a tengeri nyugodt, az 
árpa tartott. Forgalomba került 1800 q rozs 
19.54 — 19.70 koronás árakon, 200 q luezerna 168

A határidőüzletben köttetett:
a Készáru jegyzésé u mai tozsaen a Követ

kezo volt:
Búza kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg.
Tiszavidéki 75 79 29.20—29.70

» 76 80 28.40—29.90
„ 77 28.65—29.— 81 —t_..._t«;

78 28.85—29.20 82 „ t-
Fejér megyei 75 79 29.----- 29.35

„ 76 -- .-------- .-- 80 29.20—29.60
77 28.45—28.80 81
78 28.65-29.— 82

Pestvidéki 75 -- .---- ----,-- 79 29.10—29.40
76 80 29.30—29.70
77 28.60—28.95 81 —.-------- !

„ 78 28.75—29.10 82
Bánsági 75 79 29.20—29.50

76 -- --------- .-- 80 29.40—29.80
77 28 29 81
78 28.80—29.20 82 . V

Bácskai 75 79 29.20—29.60
9 76 28.30—28.80 80 ,

77 28.65—29.— 81 ‘
78 28.80—29.60 82

Rozs l-rendü uj — 19.65—19.90
. középminőségü uj----------- — 19.45—19.55

Árpa takarmány I-rendti... ___ _ — 14.75—15.05
V „ II-rendii«.___ 14.40—14.60

Zab I-rendü _ 15.70-16.—
„ II-rendii .. 15.40—15.60

Tengeri belföldi uj — 14.80—15.—
Korpa --------- —
Köles _ ___ ..._...__ . .. — ■"( ' ' ,«—■

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Búza okt. 28.96—29.30—29.20----- .-------- .—.
Búza ápr. 28.44- 28.46—28.42—28.68- 28.58-----.
Rozs októberre 19.50—19.68—19 60.
Rozs áprilisra 20.22— 20.50-----.-----
Tengeri májusra 14.----- 14.02—13.93.
Zab októberre 15.28—15.36---- .—.
Zab áprilisra 15.50—15.4G—15.54—15.50---- .—,

1 óra 30 pénzkor zátulnak:
Búza októberre 29.18—29.20
Búza áprilisra 28.60—28.62
Rozs októberre 19.60—19.62
Rozs áprilisra 20.48—20.50
Tengeri májusra 13.96—13.98
Zab októberre 15.34—15.86
Zab áprilisra 15.48—15.50

Budapesti gabonaforgalom.
1909. október 10-től 1909. október U-ig.

Érkezett Elszállittatott
hogy az angol bank ezen a héten csak az esetben 
emeli fel a kamatlábat, ha nagyobb mennyiségű ara- 
nyatvonnának cl a bankból. Ellenben a svéd jegybank 
már tegnap nyomban a Berlinből érkezett hir ha­
tása alatt felemelte rátáját 4 és fél százalékra. A 
franczia bank egyelőre nem tervezi a kamatláb 
megváltoztatását. Hogy az Osztrák-Magyar Bank 
nem használja-e fel a német példát arra, hogy 
kamatjövedelmeit gyarapítsa, az még legalább is 
kétséges. Annyi bizonyos, hogy sem a bank je­
lenlegi helyzete, sem a budapesti és bécsi pénz­
piaczok szükségletei nem teszik indokolttá a ka­
matláb felemelését.

A Dnnántuli szőlősgazdák íoszlogaíója. Tudomá­
sára jutott a földművelésügyi minisztériumnak,

Somlyó vidékén, a Balaton mellékén, veszedelmes 
szélhámos károsítja a szőlősgazdákat. Egy ember 
járja be ezeket a vidékeket, kiadván magát ^ hol 
Dús Antal tapolezai vinczellcr iskolai igazgatónak, 
hol Kecskeméti Géza kecskeméti ^igazgatónak, 
másutt pedig Rácz Sándor főfelügyelő neve alatt 
jelentkezik s a szőlősgazdákkal borokra alkuszik, 
a kisgazdáktól pedig kisebb-nagyobb előlegeket 
szed fel. A szőlősgazdák jól teszik, lm a külön­
böző nevek alatt jelentkező szélhámost igazolásra 
szólítják fel s áladják a hatóságnak.

Osztrák kereskedők a magyar tarifa mozgalom 
ellen. Kellemetlen viszliangja támadt Becsben an­
nak az erélyes mozgalomnak, melyet a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara szervezőit az ellen az 
alattomos támadás ellen, amelyet az osztrák tarifa­
emeléssel Bécsbcn készítettek ellenünk. Az osztrá­
koknak seliogysem tetszik, hogy mi nem nézzük 
ölbetelt kezekkel a hitvány támadást és tiltakozó 
gyűlésekre készülnek a — magyar védekezés ellen. 
Ami igazán komikus dolog, de jellemző is a mi 
szomszédainkra.

A magyar Gazdaszövetség választmányi ülése. A 
Magyar uazdaszövetség a nyári szünet után most 
tartotta meg első igazgató-választmányi ülését Ao- 
dolányi Antal elnöklete alatt. Elhatározták a ro­
mán kereskedelmi szerződés ügyében a földmivc- 
lésügyi miniszterhez felterjesztés intézését abban 
az irányban, hogy a gazdák rovására a balkáni 
szerződésekben további engedményeket ne tegyen 
a kormány. Felír továbbá, liogy a gazdasági isko­
lákban a mezőgazdasági szocziáloolitika és szö-

koronás áron, 1400 q árpa 14.55—14.60 'koronás 
árakon, 900 q zab 15.04—15.80 koronás árakon 
és 200 b tengeri 14.80 koronás áron. A határidő- 
piaczon a mai üzlet mindjárt megnyitáskor szilár­
dan és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb 
jegyzésekkel indult meg, a forgalom folyamán 
folytatólagos fedezésekre, amelyek időközönként 
meglehetősen sürgős jelleget öltöttek, csak még 
jobban szilárdult az irányzat és még tovább 
cmclkcdlck az árfolyamok és különösen az októ­
beri búza jóval túlhaladta a 29.— koronás jegy­
zést is. Az októberi ügyletekre ma, keddi nap lé­
vén, nem volt felmondás, mivel a szállítási halár­
nap vasárnapra esne. Az októberi búza ma 8 
fillérrel a tegnapi zárlaton fölül, 28.96 koronán 

TncTűlTT^T'iöu'ug^níc i i< e cici t és zár faikor 29.18 ko­
ronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az októberi búza bar­
mi ncz fillérrel, az áprilisi búza huszonnégy fillér­
rel, az októberi rozs tizenhat fillérrel, az áprilisi 
rozs harmincz fillérrel, az októberi zab nyolez 
fillérrel, az áprilisi zab hat fillérrel emelkedett, a 
májusi tengeri változatlan maradt.

Eladatott:
Eliza : Tiszavidéki: 300 q 80 k 30.— K, 500 

q 80 K 30.25 K, 5C0 q 70.8 k 30.— kor., 80 k 30.20 
kor, 100 q 79 k 29.60 kor., 100 q 79 k 29.60 kor., 
100 q 78.5 k 29.50 kor., 300 q 78 k 29.40 kor. felső.

Restvidéki : 100 q 75 k 28,40 K. ICO q 75 k 
28.50 IC.

Bánsági: 300 q 7S k 29,40 K.
Fejérmegyei: 200 q 77 k 29.— K, 250 q 40 k 

20.40 K. 200 q 80 k 29.30 K, 100 q 77.5 k 28.10 
korona.

Bihari: 500 q 76'3 k 29.— IC.
Tolnai : 2200 q 70 k 28.05 K.
Román : 7000 q 79.5 k 29.00 kor., 2000 q 79.5 k 

29.30 kor.
Szerb : 1060 q 70 k, 1030 q 75.5 k, 3000 q 

77 k 27.70 K üszkös, 2000 q 75 k 27.20 kor., üszög- 
végii okt. 11-éröl.

Bolgár : lOuO q 78 k 29-20 kor.
Rozs: 300 q 19.00 K kp! par, 200 q 19.70 K kpf. 

par, 600 q 19.60 K kpf. par, 100 q 19.54 kor. kpf 
par, 300 q 19.00 kor. kpf par.

Luezerna: 200 q 168 kor. kp par.
Árpa: 750 q 14,55 K kpf par, 600 q 14.60 K 

kpf par.
Tengeri: 2C0 q 14.80 K kocsira.
Zab : 200 q 15.90 K, 100 q 15.60 K kpf, 400 q 

15.04 K kpf, par, 200 q 15,70 kor. kpf.

métermázsa
Búza 69355 8039
Rozs 6749 8768
Árpa 11641 3517
Zab 11597 1290
Tengeri 619 1110
Liszt 590 6681
Korpa 100 1616

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma nagyobb arányú forgalom 

fejlődött ki, a hangulat azonban k ed vielen volt, 
mivel a belpolitikai helyzet felől beérkezett hírek 
nem voltak kielégítők. A spekulácziő inkább reali­
zált és igy teliát, különösen a két hitelrészvényben, 
nagyobbára mindig túlsúlyban volt a kínálat. A

észlelhető, itt azonban elég jól tartották magukat 
az árfolyamok, sőt némely érték, mint pl. a Ma­
gyar kereskedelmi r.-t., sürgős véleményes vásár­
lásokra meglehetősen emelkedett is. A külföldi 
tőzsdékről ma reggelre féüg-rneddig kielégítő tu­
dósítások érkeztek, miért is barátságos hangulattal 
és a tegnapi zárlatnál csekélységgel magasabb 
jegyzésekkel nyílt meg az előtőzsde ; a forgalom 
folyamán bécsi kínálatra csakhamar lanyhult az 
irányzat és mérsékelten visszafelé szorultak az ár­
folyamok. A déli tőzsdén nyugodt volt a hangulat, 
csak kisebbszerü forgalom fejlődött ki, mi mellett 
az árfolyamok alig változtak. Az alább jegyzett 
értékeken kivül a mai üzlet folyamán forgalomba 
került még: Hazai bank 285 - 284 —285.50— 284 
koronán, Saigó 630—627 koronán, Kereskedelmi 
r.-t. 636 - 634 - 642 koronán, Agrárbank 436.75— 
436.50 koronán, Magyar Villamossági 357—358 
koronán, Magyar aszfalt 175.— koronán, Újlaki- 
téglagyár 334.— koronán, Danubius 340 koronán.;

A előtózsdén előfordult kötések
Osztrák hitel 655.50—6G3.r>0—663.75, Magyar hitel 

770.50—768—768.25, Osztrák-magyar államvasut 758.50 
—753.—, Lcszámitolóbank 485—483.50—484, Jelzálog­
bank 455—454, Rimamurányi 092.50—697—694, Városi 
villamosvasút 310—311 — 397— 309, Közúti vaspálya' 
602.-601-602 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 664, Magyar hitel 768.50, Osztrák­

magyar állam-vasul 753—754*25.Leszámitolóbank 485— 
484) Jelzálogbank 453—452.60, Rjmamurányi 993.—^
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Városi villamosvasút 309.50, Közúti vaspálya 601.50 
koronán.

Dijbiztosttdsok Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
3—4 korona, nyolcz napra 5—6 korona, okt. hónap 
végére 16—18 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor.
Osztrák hitel 662.—, Magyar hitel 766.50, Le- 

számitolóbank 483.50, [elzáloebank 450.—, Rimamurányi 
692.—, Allamvasut 753.—, Alpesi 733.—, Városi vasút 
807.60, Közúti vasút 601 koronán.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, október 12. (Saját tudósitónktól.) A ma­

gasabb amerikai árjegyzések és a budapesti piacz 
szilárd irányzatának hatása alatt az itteni tőzsde 
irányzata megszilárdult és az eladók a belföldi 
búza és rozs árát 10 fillérrel drágították, de 
csak csehországi búza köttetett nagyobb mérték­
ben. Árpa irányzata nyugodt, ára változatlan, 
tengeri 5, zab 5 -10 fillérrel drágult.

Jegyeztetett: búza: tiszavidóki 15.15—15.25, bá­
náti 14.95—15.35. mosoni 14.20 — 14.45, tótfelvidéki 
14.30—14.55, dclivnsuti 14.20 — 14.60, marchfeldi 13.95— 
14.85, romániai 14.60—14.85, orosz 14.15—14.50 
korona.

fíozs: tótfclvidéki 10.10—10.30, csepeli 10.05— 
10.30, pestmegyei 10.20—10.35, délivasuti 10.05—10 25, 
különféle magyar 10.05—10.20, osztrák 10.05—10.80 
korona.

Árpa - Morvaországi 8.10—9.—, marchfeldi 7 50— 
R.20, tót felvidéki 7.30—9.75, csepeli 7 30—8.—, győri
7.-----7.70, középdunai állomások 7.10—7.50, déli
vasúti 7.40—8.60, északmagyarországi 6.90—7.70, fisza- 
vidéki 6.90—7.20, maláta 7.45—7.70, takarmány 7.30— 
7.50 korona.

JMagyar tengeri 7-85—8.20. Cinquanlin 11.-----11.20
korona.

Magyar zab 8.10-8.70, válogatott 8.70—8.90 
korona.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, november 12. A német birodalmi bank 

kamatlábának felemelése a spekulácziót a mai 
előtőzsdén tartózkodásra késztette, azonban a szi­
lárd alapirányzat nem veszett el. Az előfordult 
realizácziók következtében az árfolyamok mérsé­
kelten gyengüllek, de a forgalom későbbi során 
nagyrészt behozták árveszteségeiket. Skoda- és 
Laenderbank-érfékek emelkedtek. Korlátok közt 
prágai vasmű és salgótarjáni részvények javultak.

A déli tőzsde megnyitásakor a forgalom nyu­
godt, az árfolyamok alig változtak. Skodarcszvé- 
nyek és török sorsjegyek élénkültek, korlátok közt 
ellenben prágai vasmtiértékek gyengüllek. A forga­
lom későbbi során általános lett a taitózkodás, de 
Skcdj-részvények és török sorsjegyek iránt meg­
maradt az érdeklődés, mert Berlin a bányaértékek 
piaczárói szilárd irányzatot jelenteit.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel GG4 —, Länder­
bank 494.50, Union 579.50, Fan kegy? síi let 542.- 
Allamvasut 753 25, Dólivasut 124.50.’ Alpesi 731.5o’ 
Rimamurányi 693.50, Prágai vasmii SSfiO. Fegyvergyár 
—.—, Sa’gótarjáni 629, Skoda 314, Török sorsjegy 
—.— korona.

gyár hitel 769.75, Anglo 300.75. Bankepycsület 542. 
Union 581.—, Laenderbank 453.50. Allamvasut 754 —, 
Déli vasút 124.25. Prágái vasmű 2861, Osztrák arany­
járadék —, Osztrák koronajárariék —, Magyár 
aranyjáradék —.—, Mag\ar koronajáradék —.—,
Töröksorsjegv 205.—. Márka —.—, Rimamurányi 
694.—, Magyar jelzálog — Dunagőzhajózási 1039. — 
Alpesi 734.—, Skoda 316.50 korona.

Bécs, okt. 12. (Magyar értékek zár tata). 4 száza­
dos aranv-iáradék 112.70, Tiszai és szegedi kölcsön 
soibjcgy 145.75, Magyar hitelbank részvény 764 — 
Magyar leszámítoló és váltó részvény Rima­
murányi G90.50, Magyar ezukoripar —.—. Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
91.70, 4 százalékos magyar földteiierm. kötvény —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 210.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvőny Magyar Jelzálogbank 452,— Magv. 
kereskedelmi bank----- .

Bécs, okt. 12. (Osztrák énekek zárlata.. 4.2 száza­

lékos papir-iáradék 95.05, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.50, 1860-as sorsjegy 164.—, Osztrák hitel­
sorsjegy —, Angol-osztrák bankrészvény 809.50, 
Bécsi Bankverein 541.50, Osztrákjmagyar bank 1768.—, 
Déli vasút 124.—, Dunagőzhajózási társ. 1034.—.Dohány 
részv. —, Cs. k. arany (vert) 11.38, Német bankv. 
117.58, Osztr. Lloyd 535.—, 4.2 száz. ezüst jár. 95.— 
98.20, Osztr. koronajáradék 94.95, 1804-es sorsj. 813.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 663.50, Union-Bank 579.50, 
Osztrák Länderbank 492.90, Osztrák-magyar államvasul 
752.40, Elbcvölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 732.50 
20 frankos 19,14, Londoni váltóár 240.12, Lipótkohó 
505.—, Török sorsjegyek 2C4.50 K. Gyengébb.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, oklóber 12. (Tőzsdei jelentés.) A mai 

tőzsdén a forgalom szűk határok közt mozgott, 
miután a spekuláczió valószínűnek tartotta, hogy 
az angol bank ismét emelni fogja kamatlábát és 
ezért tartózkodást tanúsított. Az irányzatot a réz­
árak csökkenése és Newyork tartós gyengesége is 
hátrányosan befolyásolta. Ennek következtében 
tartott irányzatú megnyitás után nagyobbfoku 
reaiizácziós hajlam érvényesült, de az esések sehol- 
sem mentek túl az l°/o-on. Bank- és bányaértékek 
egyenetlenek voltak, túlnyomórészt azonban ked­
vezőbb irányzatot követtek és pedig utóbbiak közül 
főleg szénérfékek. Ezzel szemben kohóértékek 
többnyire engedtek, kivéve Hohenlohe-részvénye- 
két, amelyek K„-ot nyertek. A többi értéknemben 
többnyire gyengébb volt az irányzat. Hanza- és 
Schuckcrí-részvények lo,'o-ot veszítettek. A további 
folyamatban különösen bányaérlékek szenvedtek 
tarlós realizácziók alatt. A tőzsde csendes forga­
lom mellett általánosan gyenge irányzatban zárult. 
Otlavi-értékek szintén engedtek. A készpénzpiacz 
ipari értékei többnyire gyengébbek voltak. Napi­
pénz 33 4 * * */r o,'o, magánleszámitclási kamatláb 38A o/o.

Berlin, (Zárlat.) okt. 12. (Saját tudósitónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
— 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.20, osztrák
hitelrészvény 20S 50, Déli vasút 24.20, orosz bankjegyek
216.90, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.40, Disconto
Commandit 198.—, Dinamittruszt 173.30 Harpeni 205 —, 
Unifikált török járadék 94 50 4.2 százalékos ezüst jár.
94.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.90, Magyar 
koronajáradék 92.10, Osztrák-magyar államvasut 161.10 
Bécsi váltóár 849.75, Olasz járadék —. Ált. villamos- 
sági Edison 242.50 Gclsenkircheni 212.70, Laurakohó 
195.50. Gyenge.

Franklnrt. (Zárlak) okt. 12. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—.—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.10, Magv. ar.-jár. 
87.70, Osztrák hitelint. részv. 208 30. Osztrák-magyar 
államvasut 160.70, Északnyugati vasul —.—, Bustieh- 
radi vasul —, Londoni váltóár 204.95, Bécsi Bank­
verein 137.—, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.20, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
98.60, Osztrák koronajáradék 95.10, Magyar korona­
járadék 91.40. Osztrák-magyar bank 126.90, Déli vasút 
•észvény 24.40, Elbevölgyi vasul —. —, Bécsi váltóár 
84.98. Párisi váltóár 811.83. Union bankrészvény —, —, 
Alpesi részv. —. Szilárd.

Hnnibnrg, (Zárlat.) okt. 12. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.80, 1860. sorsjegy 166.— , Déli vasul 24 35,
4 százalékos aranyjáradék 93.90, Osztrák hitelrészvény 
2(8.75, Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz iára-

Urikányi kőszén 174, Chartered 50.50, De Beers 475.se
East Rand 189.—, Jagersfonten 197.—, Trans. Land* 
Comp. 81—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.62, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 
104.68, Váltó Belgiumra (rövid) Via Olasz aranyváltó 
rövid) ®/i3, Váltó Svájczra (rövid) ’/aa, Csekk Londonra 
251.60, Magánkamatláb 2Va. Renyhe.

Dr. KÖNIG IZSÓ
VILLANYGYÓQYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, IV., Károly-körnt 24., L em. Lift
Telelőn lOS-39.

Oyógytényezők i
finsen-féle Ivlimpa fürdők 

szívbaj és víredénysl- 
meszedés ellen. 

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
vattsatio).

Kék fénynyel raid kezelés.
Villamos hofürdők (Elek-

trotherm).
Villamos tenyfürdőki 
Villamos massage (Vib-

ratlo).
Salván. Farad és Franklin 

árammal raló kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szánsaras fürdők.
— Rendelés d. e. 8-
Emelés egén napon át

Főbb javallatok! 
Általános Idegesség (neu-

rasthénla, hystória).
Idengyengeeégl állapotok, 

Álmatlanság. Fejfájás. 
Hüdések (Paralysis). 
Idogfijdalmak. Idegzsábák 

(Nonralgiák, tschiáe). 
Serlnozvclöiorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés. 
Köszvéoy és esuz, reuma, 

Izületi és esonfbajek. 
Székrekedée. Daganatok. 
Anyagoserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Börbajok, Bervlszketeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szőrtelenités (nőknél as 

arezon).
Aranyeres esomók.

11-ig, d. u. 2—6-lg.
Kívánatra proasektAS,

Engedő.
London, okt. 12. Angol consol —.
Paris. (Zárlat) okt. 12. 3 százalékos Iranczia já­

radék 97.40 Osztr. aranyiáradék ICO - , Magyar arany- 
iáradék 9..40, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
508.—, 39/4 százalékos Olasz járadék 104 05, Déli 
vasút elsőbbségi kölv. 291.—. 5 százalékos marokkói 
láradék 521.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön
90 50, 4 százalékos kons. amort. román jár. 91,85, 4 
százalékos amorf, román járadék —, 5 százalékos 
orosz járadék 104.62 4 és fél százalékos 1909. 
orosz iár. 97.55, 4 százalékos spanyol jár. 95.10
4 százalékos unifikált török jár. 92.75, Török sorsjegy
264.50, Török dohányrészvény 390.— Osztrák földhitel­
intézet 12.45 Osztr. Länderbank 531, Magyar jelzálog­
bank ■ —, Banquede Paris 17 30, Banque Ottomane
736 — Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasút 
131— Merdionalvásut —, Hartman gépgyár 586.—, 
Rio Tmto 19.18, Sucrercie d'Eeypte 38.-, Tula 334,

Üzleti tudósítások.

Sertéskonzumvásárl jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága) Október 12-én. Előzd napi eladatlan marad­
vány 26 drb sertés, — drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás 113 drb. sertés, — drb süldő. 0 drb ma­
lacz. Mai felhajtás 812 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 951 drb sertés, — drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 949 drb sertés, — drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 2 drb sertés, 
— drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 120—126 fill., 
élelsulylevonással — fillér. Il-odrendü 280—350 kilo­
grammig 114-118 fill., élelsulylevonással-------- fillér,
silány----------- fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős. 132— fillérig, élelsulylevonással 150—16C
fillérig, fiatal közép 220 -300 ktg.-ig -----------  fitt. élet-
sulylevonássa! 154—160 fiil.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig----------- fillérig, levonással 150—160,
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül -----------  fil­
lérig, könnyű 140—300 ' kilogrammig — fil!.-ig,
élelsulylevonással-------- fillérig, belföldi süldő
----------- fiil.-ig, külföldi süldő — fillér, malacz
-------- fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 

i-rjTtfan'pfc:-------------- —

Bécsi sertéavásár.
Bécs. okt. 12. (Saját tudósítónktól). A mai sertés- 

v.isárra 15300 darabot jelentettek be, melyből a vásár 
kezdetéig felhajtatott 8377 hízott és 5918 fiatal sertés. 
Árak: elsőrendű 134—136 fillér, kivételesen —.— fill, 
középnehéz 124—132; idős 118-128 fillér; könnyű 
114 122 fiiér; fiatal serlés 1C4—136 fillér, kivételesen
— fillér kilogrammonkint élősúlyban, levonás nélkül.

Felelős szerkesztőt
FÜRJESELAJ9S

Kiadótulajdonos t
A Magyar Újságkiadó RészvéetyUi 

Igazgató t ERDŐS ARMAND«

HETI MŰSOR.
Október 1 Kemzotl Színház 12. hír. Operákét; Vígszínház j Király Színház |

Magyar Színház t’ov. Városligeti 
Színház Várszínház Uránia

14 d. u.
Csütörtök

Este:
; A liliom Pillangó kisasz- 

szony Az ördög
j Jánoska

1 Tilos a csók
A szili Baba — A leveg5 

meghódítása

15 Péntek ______ Győztesek Tosca Bundán szamara Tilos a csők Pádua hercegnője Baba — A levegő 
meghódítása

16 Szombat_______ Győztesek Aida Zsíros ügy Az elvált asszony A szüa Szerelmi keringő Constantin abbé 1 -
”1 í Vasárnap délután

1 ... este
aí ember 
tragédiája 
Győztesek

A bűvös vadász
latarjarai i

Buridán szamara

Jánoska

Tilos a csók

A császár
katonái

A szűz

baereum keringő

Baba
- ! : -

T



Sisetóa, o kfőber 13.

Kívánat a hivatalos lapból.
MüStitíam ™4“lältanítót a fennálló szerződésből kifolyólag a kassai 
róm. katb. tanítóképző intézethez a X fizetési osztáfv 
3. fokozatába gyakorló iskolai tanítóvá, Müller Károly 
kozatapitványi gazdasági gyakornokot közalapítványi
|a^,ő5F8rUöhMdTAmKenyeres Károly. IvanovicsPJános, 
? h- • °,na okleveles tanítókat, illetve
tanítónőket a diósgyőri állami elemi iskolához rendes 
tan. óvá, illetve tanítónővé, Bogáti Adolf okleveles 
!an‘,A K?2 ,alsókomaroczi, Hronyecz Mária okleveles 
ar'Jnn»r^l Jaty Mária okleveles tanítónőt

flletve teínftónővé ; m‘ nép,Skolához rendes tailitóvá>
a földmivelésiigyi miniszter a ■ gazdasági műszaki 

hivatal létszámában Undi Ferencz és Szabolcs Dénes 
kataszteri mérnökségedét segédmérnökké, ugyanezen 
hivatal felmérési tisztviselőinek létszámában pedig Fa-
ragd,r£á °xk,eyf,as, lnérnököt és K. Csonka Kálmán 
nspidijas mérnököt kataszteri mérnökséged ékké *

• '^íságügyminisztériüm vezetésével megbízott 
miniszterelnök Csoba József szászkabánvai. Werme- 
scher Vilmos naszódi járásbirósági, Csiszár János ka- 
ocsa. törvényszéki, Vrchovina Béla jászberényi járás- 

bírósági, _ Herkner Viktor máramarosszigeti, Simon 
Lajos gyón törvényszéki, Drágics János aradi járás- 
bírósági Csada Mihály kalocsai és Eörssv Károly 
budapesti törvényszék,, Bölöni Kálmán győri Ítélőtáblái 
Bányai László dési törvényszéki, Tóth Ferencz óbecsei 
|á/aSobchivarz , Mihá|y Székelyudvarhclvi tör- 
'cmvszeki. Mécs Balogh Sándor békéscsabai járásbiró- 

'■ “S1’ továbbá Czucza Ferencz kolozsvárváosi ítélőtáblái 
^.chunimer János szelistyei járásbirósági, Jäger Antai 
febeilemp omi es bzibinácz Milán teníesvan törvény. 
tisztekké°k°kat *elenlegi alkalmazásuk helyén irod'a-

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Boroska Lajos seimeczbányai lakost ideig­
lenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká, 
Neubauer Gyula budapesti lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi számgyakornokká nevezte ki.

áthelyezések- A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Haán József miskolezi kát. főgimnáziumi r. tanárt 
a járási állami főgimnáziumhoz, Marer József petro- 
zsépyl állami főgimnázium! r. tanárt a czeglédi állami 
főgimnáziumhoz, Nagy Sándor nagyidai, Lutsánszky 
László alsókomoroczi, Wölfel Irma havasmezői, Balázs 
Anna csongrádi állami elemi iskolai tanítókat a diós­
győri állami elemi iskolához, Nemecz Ferencz csejthei 
állami elemi iskolai tanítót az alsó-szombatfalvi, Atorich 
Ferencz nyilraujlaki állami elemi iskolai tanítót a csej- 
hei állami elemi iskolához eddigi minőségükben áthe­

lyezte.
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. A belügyminiszter Murjanko
Miklós budapesti lakos, valamint Margit és Miklós 
nevű kiskorú gyermekei „Murányidra, kiskorú 
Padhy Antal körmöczbányai lakos „Dámel“-re, Maxi- 
movics Péter wieni lakos, valamint Mária és Olga 
nevű kiskorú gyermekei „Zrinyi'-re, Reich Jakab 
és kiskorú Schütz Lajos budapesti lakosok „Rónaiéra, 
kiskorú Stern Ignácz budapesti lakos „Csillag“-ra 
kiskorú Klein (Matisz) Mátyás ungvári lakos „Ko­
vácsra, Sztojánovics Sztoján (Szilárd) budapesti lakos, 
valamint Erzsébet nevű kiskorú gyermeke Bolgárra, 
Schaffer Géza budapesti lakos családi nevének Jójártra 
kért magyarosítását megengedte.

Pályázatok. A Pakson újonnan felállított adóhiva­
talnál adóhivatali pénztárnoki, adóhivatali ellenőri, két 
adótiszti állásra 2 hét alatt és hivatalszolgai állásra 
október 31-ig ; a győri adóhivatalnál adótiszti állásra 
14 nap alatt; Nagytótfalun postai vgynöki állásra 
október 20-ig ; a tornaaljai járásbíróságnál jegyzői ál­
lásra 2 hét alatt; a huszti járásbíróságnál albirói ál­
lásra 2 hét alatt; a nyíregyházai járásbíróságnál al- 
birói állásra 2 hét alatt; a marosvásárhelyi adóhiva­
talnál díjtalan gyakornoki állásra 14 alatt; a kiskőrösi 
járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét alatt; a szászvá­
rosi járásbíróságnál jegyzői állásra 2 hét alatt lehet 
beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áinézete:

Hazánkban tegnap a nyugati és déli megyék­
ben fordult elő helyenkint kisebb mennyiségű eső. 
Az idő különben részben derültre változott. A hő* 
mérsékletben lényeges változás nem történt, a 
maximum Aradon 24 Co és a minimum Botfalun 
3 Co volt.

Prognózis a következő 24 órára•
Némi hősülyedés és helyenkint — különösen 

az ország déli felén — eső várható.
(Sürgöny-prognozis: Hűvös, délen sok helyütt 

csapadék.)

VÍZÁLLÁS.
okf. 11. okt, 12 okt, 11. okt, 12.

méter méter
Inn- bchänng 2.01 1.65 M.-Sziget 0.01 0.02
Duna 2 09 2.9 ) Tekeháza 0.— .15

0.14 0.34 V.-Namény 1.22 1 2*2
0.15 0.15 Toka' 0.39 0.73

Rozson v V7 1 4ti Tiszafüred 0.84 0.76
Komárom Szolno< 0 85 0 81
Budapest 1.72 1 78 Csoniprai 0.38 1.31
Paks 1 10 1 07 Szeged 0.71 0.65
Mohács 2.V4 2 15 T.-Becso 0.19 0.32
«combos 3.19 •/ 95 Titel 2 07 2.« 6
Újvidék 2.47 2:4 Undava Hoór 1 12 1.14
Pancsova 1 54 1.62 Tapoly Bártfa 0.64 0.46
Orsóvá 1 95 Bodrog Ladmócz 0.01 0,01

Morva Morvafalu 0 43 0.51 l-ajó Zsolcza 1.32 1.85
Vág Zsoloa Oöü 0.44 Hét nád H.-Németi 0.1-2 0.12

Trencsén v Si 0.44 Berettyó Margittá 0.17 0.18
0.42 0 62 B.-UjfaJu 0.32 0.3:>

Rába Szt.-Gotthard 0 24 0.-26 Kőrös Csúcsa 0.34 0.36
Sárvár 0.11 0.13 N.-Várad 0.80 0.-25
Győr 2.10 2.16 Belényes 0.20 0.31

Drava Varasd 0.— lenke 0.32 0.32
Zákány C.12 1.26 Gurahoao C.82 0.32

0.76 0.96 Borosjenó 0.— 0 32
Eszék 1.93 1.75 Békés 0.43 C .62

Mura Vl.-.-zcrdah, 1.22 1.84 Maros Gyoma 0.40 0.46
Zágráb 0.'8 1.12 Gy.-Fehérvar 0.26 0.37

1 -'3 1-2 Brauyicska, 0-C6 0. 6
Mitrovicza 2 46 2.50 Soborsm K6 0.06

tizamos Déés 0.50 0.50 Arai 0 20 0.18
ázatnia r 0 12 0.12 Makó 0.12 0.08

Kraszna N.-Majteny 0.36 lemos K,-Kosteiy (.1,80 0-22
Laborcza. Munkács O.t 4 0.10 Kiszetó 0.44 0.46
Latoreza Homonni 0.35 0.30 Temesvár 1 20 0.97

Perecseny 0.01 Becskerek 1.20 t.2f

1 0 g Homer-
sóklet;

Szélirány tbÁllomás
£.+ 15 ereje M

•O'ffi h?
•§edR

A.-Szlatina _ 69.5 10.2 NE 8 1 22 9
Ungvár ____ 67.1 11/» NE 4 0 10
Késmárk _ ___ 66.9 13 4 Í4 10
Losoncz — 66. 1 13.0 N 1 3 20 13
Ogyalla ......... 63.7 15.2 E 3 4 ny 20 13
Budapest___ 06.2 12.4 19 15
Herény ... _ 66.2 12.8 NE 2 4 1 14 9
Keszthely ^. 66.0 N 0 1 17 14
Pécs______ 65.7 13.6 N 1 2 14 11
Zágráb____ 62.4 12.7 NE 1 4 7 14 1 ■
Hume _ 68.1 15.4 N 4 3 13 14

6-1.4
lomesvar _ 66.1 14.3 NE 4 6 •20 13
Nagwárad ... 66 4 14.2 2 18 IS 14
Kolozsvár_ 06.1 10 2 N 1 3 1 20 9
V ajdahunyad 66,4 13.5 SSE 1 8 18 14
Nagyszeben 66.7 h\V 1 3 20 10
ezátmar _. _ 13.8 N 0 58 19 13

Arvaváralja_
12.8
10.4

E
NW 0

2
4

1 16
13

fi
6

helcieczbánya 12.0 NW 2 1 17 8
Komárom w 
Magyar-0 var

12.1 W 2 4 ny 18 10
10.6 4 2 16 10

hoppon —___ 10.5 NE 4 1 12 S
Eszek«,___ NE 1
(>irkvenica w 148 NE 3 17 15
Debrecen__— 11.4 N Ö 4 4 15 12
Kecskemet 12.4 5 19 11
Orosháza____ 12.Z E 1 Ö 18 13
Arad _ _ _ 14.0 í) 1 24 1*2
Zsombolya w — IV.9 NE 1 2 1 18 12
Versecz ___ 15.0 SE 1 1 20 10
Orsóvá^__— — 11.-2 NW 1 0 11 19 lü

„EGYETÉRTÉS«*
politikai napilap.

tűidóhivatalt igazgató: PAJOR RATVáb

, 11,00 kilogramm 
1 ára

AllamadóssapkczitoissonoK
Magyar az a nyj aradéi 4°/o 

w korona j arad ek o1,2°/o 
s koronajaradek— 4°/o 

A'.i.köt.Vojuxapu celj.ar .é.3°/o 
1870. nyeiemony köles. 100 írt 
Horv.-szlHv.ug.-k: áruk. lV2°/o 
M. töldiehcrment. kö'.v, 4°/o 
Horv.-azlav. . ■ 4°/o
l'iszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Kouv.osz'r. adóm.korona 4°.'o 
k'gyea. oíztr.iör. papír. 4V*°,o 

e e , ezüst ^/a^'o 
Oazirák Hrajiyiaiadék 4°/o 

korouajáradek.^ 4°/o 
„ ül.-sors. 1860. lOCOrv4°/o 
_ . 1860-bói20oK4°/o

.. 1^,4-r-ól 200 bC —

v — 78.so

ít 7. ■■

KUkőnfőie
termények Faj

1 z Aril

Koronaii'-íint

.tkíDdtsli — . budapesti... -............... — IS2
- ,so|-

vidéki.....................................
«eiióaa» — _ príma, léeenezaritott vidéki .71 — t~ \ “

1» — városi ic-^oí-szaiitolt 4darar*B
l $0 - lel ’ —

IBstb«............ . ...-----------
■ iáim ktitéu boeznis, 190?. évi usance-min.

v.m , „ 1»
„ 190?. , dv* - - —

szerfcia:, 1908. u$aucft-:i •
ft — — „ mos. I .. 100

190S, ,, M
crljralxktniru 1908. " - - — 1 —

-lzerfui, líCr. _ - ... “

h cteniag — — iuezerna .ut^yat 190S ... - — — ; —
tör os <i pi ősi emu 1808 .- ...

,, kozépazcmtl lvOS.........
,, nngvszonítJ 1908 ........

, ,J6ÍFí4-í)ÖÍ IUVtx
Bcsz.'berc, orsz. k. 1895. 4°/o 

, • vasúti 1898. 4Vsfw r ifv>2. 4V:‘ 
HpesK «tzekee-ft'V, kö)o&, 4<*,'6 
Bpest í.’.ekeE-töv. köici. 4-'o: 
Oroízlilajukölcßön o<t v.56/o

Zálogievelsk. fciscböségeK
Belri'. t.kpL r.-L_. w 4K&* 
Egxecúlt. )OY. takpt._ 4i/a6,'o 

. koron* ért. 4'-.'o 
Hazai bank rt. karr-.k •■t.4*/2c,o 
Ixu-birt. orsz. lóldh. 84 6v 6°/o 

m c<jVa ft na -SXo
_ bCAjt erre kor. ért.

M. agrär-jär.-b. szólókötv 4^o 
9 e 1aradókje;y %L 4JX0,o 
» e záloglevél köles,

!iL flil. íAApu r.-L 50óvre 4°.o 
, e „ m 65 évre 4°-’o 
, . . , 6ó évre 41,>Vo

Mazry. íóidhitciUnL 41 erre 4° 0 
^ « 60 évre 48«
e , 63 évre 81, j0,'»
, eza6, éstalajjav. 4>

5L jölz. iiitolJj. irL-iun 4,,'a0,'o 
, ugyanéj. öU cvte 4XAo
, lórint ériekben 4n,o
- 60 évre tor, e- 4°/o
e köze. kötv. 50orré 41/X0,'o 
e ugyanaz 50 evre 4 >
m 60 ev \t. 110 ÜL 4n.v>
. nyer. kótv. írt. é. 4 o 
9 cs:'r. fetülb. 4°,o
, nyer. hötv. koré.

M. lesz am. pziItbkMévre 4'-yo
. e , 6Ö e 40,'a

ÍL tkpt. k6zp. jelző. 42ií°'o 
eközs.kütv. 604V1G41, *°;o 
,közs.kölv. 70óvrc4V8°,o 

Orsz. kózp. biielaz. kolv. 4°,n 
0sztr.-m. bank őOcv 0. 4°,0

, N . kor.é. 4°,o
IMiazaie.Up.közs. ktv. 4V»6 0 
, e . , Irt é. 4®/0
. . 100 K u. c. nykölv.j

lJesii hl kereik, bank 4Wo
• » « , lx. é. 4°;0
. közs.ktov.vf.U0M4l au/o 
, köze. kő ív. v/. 106 k. 4u/v 

Aarir: tengtühajóz. r.-L 4W0 
Bpcsta kbzUU vaapilva — — 
tipeít városi \illamos Naaul 
Deli vasút íuO maria ért. 4

* 2
•7 *

fíasáa-cderb.y. 1889. frt é4ft/o 95.— 9«.—
, lS^y arany márka ért 4I);> 199.-
• 1891 ezüst bt- crt 4°,( 95__ 96.—
p 1891 aran/marka ért 4°j( 108. - 10X—
, osztrák vonal frt e, 4°/< 95__ 86.—

ÁL íoiy6uU-tgh,*.-L k. ért. 4°/< 93,— lUö «—

t‘Q

pO.oO

l-.V- l‘8.2G
c/*.76

r,-is J.Z- o2.75

08.7 •
08. /;

1 Al.— I ,*>•). 50
i-s.so uS.50

99.
cN ;.o oö.—
-.1.50

jö;l— »03.W
li'.'.M
on.-’-»

Lm.- 103.W
flu.se 94
99.50 1»).-
9,;.—
Sl iM 02,

111.- 111.51)

Bankok réagvéayel
Angol-íiszt;ak bank    .
Bucapesti bankegyeBtilelr.-t 
Eíbó magyar iparbank ö7< 
Hazat bau» oki fc 6X-
H(inn?.»mag>. ill. váltótizlo- 
Magy, agr. en jar. b. r.-t. W 
M.Alt tnfeibank okt,k.5°.c 
M 1 pízálrjírhiiftib. oki. k-öXt 
MA7\\ kgrpáked 
>Tag>*. k'. ^z!cc3óalvAcrsj. bx 
M. lesz.-es p.*b. ok i. fc. 5°.'
M. pénziní. k- p. tu Tt, r.-l 
>L tk-p. kőzp. jelzb.*)» 5-;c 
Mep/artelepit 5 és pare, bank 
Osz'rair-hitejiiit ck . v. ör-> 
Osztrak-magyar b^.ns 6' ,': 
Pesti m. ksretk. bank— , Gmonbaű t. __ w öX1"!z

Takmkpánsürak.
Seiviroái fcaüarékDénztir 5c/c 
Rudapeít lií. kér. t-i karé kp, 
Budapeit-Erzssbetvaiosi Iax. 
Buűaoet .‘-Upótviroti oankr.t 
Spesti vik. sorez. zÁiogk. r.-L 
hgyesiilt npesii íovaro-i tko. 
Magy. alt. takarék pénzt- ő°/e 
Magyar oraz. kő.rpond takpt 
Pesti ham also Uíarekp. »

Btstosító társaságok.
EU5 magyar Alt biztosiU> w 
Fonciere pe^ía hizt int őju 
Megy. jóg- es viszodtb. 5X^o 
Nemzeti baleset biztosító ö°/a 
Pannónia iúnontbizí. mtezel

Gőimalmok.
Borsod-Miskolcd gőzm. t.»L 
Concordia w «. w w w w 
EJsf) nudapeatl mm mm mm ^
Erzsébet____ w —_____
Lujza w w w „
PösÜ boDßenDaloro .. ____
Pesti molnárok es elítök 
Pesti Viktória w w — w w

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőr.'nczi íéglajryár 
i gyea. tégla és ezomontgy 5°,o 
Északin, egy. kí-sz.-banya 5°/o 
K elsőm, banya és köbömölő'Vo 
Kőbányai gőzleg,agyat —. 
Kóazeubíwya és tégUgyár-. 
Magyar aszíaJt r.-L w ... 
Magyar ált. kózzénb. r.-t. 6»/o 
Manvar kc.amia gyár _ 5®/e 
Palgótarjani kóezénbánya5®/o

40V.50

_166 ) —

, —;2óŰj

410.- I

-I 443.-
- 286.ÓO 
-! 3VJ.Ü0 
■! űtíd.őO
-i 1305.—
- S4u.
- 175.
- 646—
-! U3J

tfllan togia es me szagéra-_
Első m. gazdasági gépgyár5<Vo
Danubius-hajógyar —_ö°/o
Feg^-ver- és gépgyár r.-L 5°/o
Ganz es társa vasöntß_
Magyar belga fémipargyár n-L 
JNicnoiBon gépgyár res-nr-Ut's. 
Rima mar. vasmö okt. fc.ctyo 
Schlick-téíe vasöntöde w 
Weitz-sr J. gépgyár r.-i—. w 
Franklin-tarsmat - .
Könvvf.s ECaímáo m. r. I._
Brassói «Uniósé gyárr.- . 4°/o 
fípesti ált. villamossági rf. 5°/o 
Első magyar betűöntődé w 
Első magyar gyapltmtoe,» _ 
Első m. resuv-íet/czőlo w 
Első in. sertér áizla.'ó w 

T'iil ^d-3 -2» ■■ ■h-— 
Fiumei rizs hántoló icenL-gy. 
Gschxvmd-félo szcszgycj w 
^Hungária* műtrágyagyár _ 
Kőbányai po:g.m sex lóz o 
Magyar crukoripar ^ 4<Ya 
Mag--*ar vasúti forg. r.-L b\a 
Magyar viíamossági rrt, ó-'/o 
Royal-szálloda ré&2V.-t<irsy_ 
Szegedi keederfonógyár r.-L 
Adria te:igerhi.;szi.Si r.-í 5Ayv 
ßpesti közúti vasút oki.. t
,, - étTM. jer/.
BpééU viiL vaiűsi vasul y/o 

<» * * e.vez jegy.
Bp ftít-uj pes b-rákosp, vilLvza. 
Déli vasul okt. v. » w ^ 
DiLnagózT.ajózifi! tar*. _ cfilo 
Kassa- dexbergi vasat... 6°> 
Mag\&r h. é. vasutak w ^ 
Magyar nyugoli vasút w _ 
Osair -magy. aL'aaiv. . v, 
Feco-baicsi' vasul w w w

Sorsjegyek.
Bazilika íotb-jeg^'

, oezlrÁt: felftlb. ^ 
Bazilika aovsjsgy nyer -jegy 
Becnv. nyer. köles. 16/4, ev 
Erzsébet star,atórium eorsj.
^lőhzxv* sort jegy____ __ __

. cselt, reliilb. w _ 
Magyar vöröskereszt soraj.

*», osztr, felülb. _ w 
Osztrák vöröskereszt eorsj. 
Otirirsií biteiinL eorsj egy w 
Palífy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Aiany, magyar v, osztr. vart

mm Mm

Z £Ö ír&nk'ős w Zü
„ U3 márkás ______

Német b* bankjegy ílOOmk.) 
Francai a bj. (ICO frank) w 
Olasz baakj. (100 Ura) — w 
Papiirubel daiabonktnt — * 
Román bankjegy (100 lei) «. 
Amsterdam (1()0 holL forint) 
Vallók London (100 fent st) 

„ Nexr-York 100 dolláí 
w német bankp. ICO m. 
- olasz bankp. 100 Itia 
” Párül 100 frankéit 

2r,0 - ‘.’09005 - ^65S'^O .
360 _ £61

51-55
566

4/51.339. _ 1385nö-.— Ró5

S32.53
370.5
340.50 
329..

3o70.—
1290.50 
197.ÖO 
694.- 4Őá.bC 
421.- 
5HO 6/1
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91.— 
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13.60
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S4.S0
57__st?._
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05.40—

22.rf
23.50 
4.5C

534.60
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06,35— 
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KÜLÖNFÉLÉK.
Tragédia.

Jártam Svveiz páratelt, hűvös mezőin 
És jártam a Provence derűs honát.

. Bánatot vittem ; elfeledni vittem 
Sivár életem minden bánatát.

Sweiz zord rétéin zordabb lett a bánat. 
Amelyet hoztam kéj országon át 
S Provence rónáin könny szökött szemembe : 

' Irigyeltem a mezők mosolyát.
Skita Ervin.

(A keztyü történetéből). A kcztyii már meglehe­
tős régi ruhadarab. Talán az a kecskebőr, amely- 
lyel Mózes első könyve szerint Rebeka betakarta 
fiának, Jákobnak a kezét, volt a világ első kezlyüje. 
A görögök magas kultúrájáról tesz bizonyságot, 
hogy már ismerték az ujjas és ujj nélküli keztyü- 
ket, amelyekhez a rómaiaknál még a vivó-keztyü 
is járult. Nagy szerepet játszotta kezfyü a katho- 
likus egyház szertartásaiban és a középkori jog­
szolgáltatásban is. A legdrágább kezlyüket Erzsébet 
angol királyné idejében viselték. A franczia direktó­
rium idejében jöttek divatba a hossza keztyük, ame­
lyek az egész női kart befedték. Különösen I. Na­
poleon felesége kedvelte ezeket, de azután csak­
nem teljesen letűntek a divat egéről, úgy hogy 
Viktória angol királyné trónraléptekor egyet­
len tisztességes asszony sem húzott többé hosz- 
szu keztyüt, Csak a második franczia csá­
szárság korában kezdték ismét viselni a hosz- 
szu, sok gombos kezlyüket, amelyek azóta 
mindig divatban maradtak. A mai bőrkezíyügyár- 
tás régi franczia ipar. A legjobb franczia keztyü- 
ket Grenoble városában készítették, melynek keztyü- 
ipara még ma is igen virágzó. 1867-ben 180 kez- 
tyüs műhelye volt Grenoblcnak, amelyekben kö­
rülbelül 2000 munkás évenkint 900.COO luezat 
keztyüt állított elő 30 millió frank értékben. 
1873-ban a német keztyüipar fellendülése követ­
keztében a grenoblei keztyüiparban válság állott 
be, amelyet a város csakhamar leküzdött. Manap­
ság a grenoblei keztyüipar évi termelése közel 
másfél millió tuczat keztyü, mintegy 35 millió 
frank értékben. Hires a svéd és a cseh keztyüipar 
is, mig az utóbbi években a magyar keztyü is 
diadalmasan állja meg a versenyt, "A legjobb ma­
gyar keztyü Pécsett és Temesvárod készül.

(Egy amerikai magyar orvos ólot-elixirje.) Az ame­
rikai „Szabadság“ legutóbb érkezett számában ol­
vassuk a következőket: Sout Norwalk városában 
él egy: dr. Tictze Tadcrsb nevű orx'os, aki Erdély­
ből származott oda. Tietze doktor azt állítja, hogy 
ő feltalálta az életelixirt. Ó minden olyan cselben, 
amikor erőszakos halálesetről van szó cs a halál 
után még csak néhány óra múlt el, vagyismind­
addig, mig a testben nem lépnek fel a fölbomlási 
proczesszusok : élclelixirjének a segélyével ismét 
életre tudja kelteni a halottakat.... Különösen 
olyan esetekben érhet el csodás és gyors eredmé­
nyeket, ha valaki karbolsavval vagy vitriollal, vagy 
bármely más savval követ cl öngyilkosságot. Dr. 
Tietze a leghatározottabban állítja, hogy találmá­
nyát — mely ha beválik, kétségtelenül a találmá­
nyok^ koronája lesz, — számos háziállaton, u. m. 
kutyákon, macskákon, nyulakon slb. már több Íz­
ben kipróbálta és mindannyiszor fényes eredménye­
ket ért cl. A „próba“ háziállatokat részint különféle 
savakkal pusztította el, részint pedig késsel vagy 
golyóval ölte meg őket. Teljes kimúlásuk után 
aztán a megölt állatokat pár óra múlva az élet- 
elixir segélyével újra életre keltette. . .

Nagyon csalódnék azonban az, aki azt hinné 
hogy az életelixir holmi üvegekben kapható 
csodafolyadék. Dr. Tietze azt állítja, hogy a holt­
testeket, akár emberi, akár állati hullákról is van 
szó : valósággal eltemeti egy félig szekrény, felig 
koporsó kinézésű ládába, amely olyan vegyi ösz- 
szelélelü levegővel van megtöltve, amelyben a 
halott bizonyos idő múlva úgyszólván újonnan 
megszületik . . .

Dr. I ietze végre kijelentette, hogy találmá­
nyának sikerében annyira megbízik, hogy bármely 
pillanatban hajlandó magát megölelni vagy önkc- 
zével megölni, ha vállalkoznak arra, hogy az ő 
szigorú utasítása szerint, halála után őt is a cso­
dás regeneráló-készülékbe temetik cl. Igaz, hogy 
ez az ajánlat imponáló és dr. Tictzet csakugyan 
a tudomány bátor héroszaként tünteti fel, mégis 
sokkal okosabb volna, ha dr. Tietze csodás talál­
mányát valamelyik szerencsétlenség alkalmával 
próbálnák ki.

(A yizkeresés nj módja.) Körülbelül egy év­
vel ezelőtt Dienert párisi mérnök a franczia tudo­
mányos akadémiában egy találmányát mulatta 
be, amelynek segítségével a vizereket és forráso­
kat fel lehet kutatni. Ezt a találmányát időközben 
annyira tökélctesiiette Dienert, hogy a gyakorlat­
ban ma már hasznos alkalmazást nyer. 'A készü­
lék lényeges része egy mikrofonos hallócső, ame­
lyet egy darabon a főidbe ásnak; ez a cső a föld­

alatti morajt felfogja és a megfigyelőnek a füléhez 
vezeti. A cső segítségével a viz folyásának a moraja 
egészen jól hallható, sőt az áramlatok erőssége 
is tisztán megkülönböztethető. A folyóvíz csör- 
gedezésc mintegy a szél zúgásához hasonló hangot 
ad, az egyenkint lehulló vizcsöppek pedig kis ha­
rang csengésére emlékeztetnek. Páris környékén a 
vízvezeték hangjának megfigyelésével foglalkoztak 
és a víznek a csövekbe való áramlása tisztán ész­
revehető volt, mig a cső nélkül a legkisebb neszt 
sem lehetett hallani. A Marne folyónak egy eddi" 
vízben szegény völgyrészletében a készülék segíti 
ségével két forrást fedeztek föl 15 méternyi' mély­
ségben. Az uj találmány azonban nemcsak a forrá­
sok fölkulajására lesz használható, hanem a hegy- 
szakadékokban szerencsétlenül járt turisták segély­
kiáltásainak a felvételére is alkalmas lesz.

(Előkelő angol vegetáriánnsok.) A növényi 
eledel mind nagyobb tért hódit az angol társaság, 
ban s ennek az a legnagyobb bizonyítéka, hogy sok 
urasági szakács kénytelen eljárni a londoni 
vegetáriánus főzőiskolába s eddigi tudományát 
„áttanulni“. A vagyonos szakácsoknak és urasáéi 
konyhafőnököknek ez a változás természetesen 
nem tetszik s energikusan küzdenek az uj 
ételek betolakodása ellen, melyek kezdet­
leges egyhangúsága szerintük a szakácsmüvé- 
szet hanyatlását jelenti. Viszont a vegetáriánus 
konyha hívei azt állítják, hogy a szakácsmüvészet 
igazi hajnala csak ezután fog földerülni. A harcz 
tehát változó szerencsével ‘ ide-odahullámzik. A 
portlandi herczegné külön szakácsot szerződtetett 
vegetáriánus ételek elkészítésére, egy másik arisz­
tokrata nő pedig eljár az uj iskolába, mert meg 
akar győződni az ügy állása felől. Konyhafőnöke 
ugyanis azt mondta neki, hogy az asztal előkelő 
s változatos ellátása vegetáriánus ételek mellett 
nem lehetséges.

(üzenet élók és holtak közt.) Angliában nagy 
föltünést kelt Sir Oliver Loogc hires természet­
tudósnak az a vallomása, (mely nemrég könyv­
alakban jelent meg), hogy hisz 'az élők és a holtak 
közt való közlekedésben. Bizonyítékai közt első 
helyet foglal cl Alice Johnson médium esete, aki 
a londoni spiritiszta-klub rég elhunyt tagjaitól ka­
pott üzenetet a még élő tagok számára. E tagok 
(Mycrs, Guency és Hodgson tanárok) halálakor 
Alice kisasszony még a világon sem volt. A hires 
tudós azonban nem vizsgálta meg azt a kérdést, 
vájjon a jelenlegi klubtagok nem oktatták-e ki 
előre a kisasszonyt.

szeraa, október T3.

maifiuishoz,

aggodalmas

ki tánezra | 
sejtelemmel !

— eredeti regény, —

>rta: DÉR 5 GYULA.

Kamill az ezredes fejtegetéseit közbeszólás 
nélkül hallgatta. Végül azt kérdd :

— Devrienf, az ezredes mondta nekem 
ezeket, vagy Devrienf a hadsegéd?

, Az ezredes, de a hadsegéd megbízásából, 
válaszolt Devrient amiből Kamill ‘megértette 
hogy a császári herczeg az, aki őt az udvar 
és a kormány közt kifejlett vélcménykiilömbség 
Jelöl kívánta tájékoztatni az eszmecsere által. ö

L.
A Ponthieu-ügy okozta riadalom csakha­

mar véget ért.
A társaság legkevésbé sem hagyta ma­

gát zavartatni amiatt, hogy egy ‘ korcsmá- 
ros pinezéjeben fegyvereket találtak, s aztán 
a korcsmárost egy kicsit meglőtték. Annyi 
igaz, hogy az összeesküvés nagyon kiterjedt 
lehet, mert nagyon sok fegyverről szól a hir, 
s igy a dolog izgatottságot Is okozhatna, — 
de ki érne rá elmúlt veszélyekkel törődni 
olyan időben, mikor mindenki a jövőt talál­
gatja s _ olyan nagyszabású katasztrófát vár, 
mint például egy világháború ?

Inkább lelki megelégedéssel üdvözlik az 
újra felharsanó zenét s tömött sorokban áll­
nak el minden talpalattnyi tért a nagy te­
remben. Ha háborút hoz a holnap, ° akkor 
holnap majd verekszünk, ma azonban tán- 
czolunk még. Holnap a marsalok lesznek a 
legnevezetesebb emberek, de ma az a bizonyos 
marqtris parancsol, aki a quadrillet rendezi. 
A marsalok is neki engedelmeskednének, ha 
itt volnának.

*— Ügy i látszik ez az est nem akar ki­
fogyni az izgató eseményekből, szólt Villmers

bárónő Saint-Ivon 
akarta szólítani.

A marquis 
kérdé:

— Csak nem fogtak el megint valami ösz- 
szecskiivőt ?

-- Olyasvalamit rebesgetnek. Épen most 
hallottam, hogy a herczeghez már a második 
jelentés érkezett az imént. Menjen, tudja meg,
mi van a dologban ?

A herczeg künn 
nokban s kardját

volt már az előcsar- 
, kötötte fel. A tisztek kö­

vettek példáját. Mikor Saint-Ivon kilépett, a 
herczeg hadsegéde éppen rendeletet adott a 

-k«frsfk~e!§-é!lására. ---------
Mindez a legnagyobb csendben történt, 

minden föltünés nélkül.
A marquis a herczeghez közeledett, s a 

bárónő nevében az uj hir felől akart kérdést 
tenni.

A herczeg azonban anélkül, hogy észre­
vette volna, elfordult s az ajtó feie sietett, 
úgy, hogy Saint-Ivon egyik katona ösrncrősétői 
volt kénytelen megkérdezni a távozás okát. Az 
ennyit mondott néki:

Dumouriez tábornok főbelöítc magát.
Saint-Ivon elsápadva rohant be a terembe 

s a bárónő előtt izgatott hangon ismételte 
a hirt.

Villmers bárónő igen kevéssé látszott meg- 
induitnak, s ezt a megjegyzést tette rá :

— Mindjárt gondoltam, hogy valami tör­
tént vele; egész este hiába váratott magára, 
Aztán Saint-Ivon arczára függesztő szemeit s 
mosolyogva folytatá: De önt marquis szerfe­
lett lesújtotta ez a szerencsétlenség — az iste­
nért térjen magához!

Saint-Ivon erőt vett magán.
... ~ A hcrczeg ugylálszik a hadügyminisz­
tériumba, vagy a főhadparancsnoksághoz akar 
menni. Talán attól tart, hogy feloszlatná a tár­
saságot, azért távozik minden föltüncs nélkül.

A herczeg elővigyázata azonban hiába­
való volt. A második izgató hir futótűzként 
terjedt el egy pillanat alatt az összes termek­

ben, azzal a magyarázattal együtt, hogy a tá- 
I homok erősen kompromittálva volt, s az elité- 
! les elől appellált a golyóra. Azontúl óztán nem 
j volt hatalom többé az estély megmentésére.

Fölszakad azonban most az ajtó. A her- 
j ezeg, kinek kocsija még nem állott volt elő, 
j fölkninlt karddal lép be, utána a tisztek, mind 
I vésztjósló, komor arczczal.

A herczeg körüljártatja szemét, azután fön- 
; hangon igy szól :

— Saint-Ivon marquis, lépjen közelebb és 
I feleljen !

A marquis a herczeghez meey, ki egy le­
nyelet ad neki át._______________"

Saint-Ivon bele tekint a levélbe.
- - Magáénak ismeri ez irást ? kérdi 

i a herczeg.
— A magaménak fenség I szólt Saint Ivon, 

büszke daczczal vetve hátra a fejét.
A társaságban senki sem tudta, mi tör­

tént. Néhányan látták, hogy mikor a herczeg 
a lépcsőkön lemenőben volt, egy levelet nyúj­
tottak neki át, mire gyorsan visszatért. Ez volt 
az egyetlen előzménye a herczeg és Saint-Ivon 
marquis közt kifejlett jelenetnek.

A társaság legnagyobb része természete­
sen ennyit sem tudott Azok csodálkozva állták 
körül a herczeget s félhangosan kérdezték egy­
mástól : mi történt?

Mi történt ? — kiáltott föl Saint Ivon 
marquis dörgő hangon. Nem egyéb, csak 
az. hogy én is és Dumouriez tábornok egy 
nyomorult kalandornak estünk áldozataivá. 
Tagjai voltunk egy összeesküvésnek, melynek 
feje jobbnak találta kibékülni a császárral, s 
hogy megtérésének bizonyítékát adja, a vér­
padra juttat bennünket. Ezt az embert Du 
Charras Kamidnak hívják!

A megdöbbenés moraja Hangzott végig a 
vendégseregen, s minden szem a megnevezett 
felé irányult.

Du Charras Kamill az izgatottságtól elha- 
laványodva tett egy lépest előre, aztán a her­
czeghez fordult.

(Folyt, köv.)
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SZÍNHÁZAK
Szerdán, 1909. október 13-án

Hemzeti Színház Király-színház

Szerda, október t3.

4 ICJVUnUBI_
Abonyi Árpád, 
r István Somlai

Laczkovics kapitány.
Szinmü 4 t elvonásban, irta 

Abon' "
Szalánczy 
Dóra ) leányai Sári X *"Y 
Makiári György 
Laczkovics 
Gorszky 
Pallwitz Hóién 
Obion
Báró Proppor 
Ütibnor 
Mózsi 
Jóska
Szobaleány 
Inas

Aczól J.
V aradi A* 
Dezső 
(Jdry 
Rajnai 
V. Molnár R 
Faludt 
Pcthos 
Giramszeghy 
Abonyi 
László 
Munkácsi 
Nagy A.

Kezdete fél 8 órakor

BAJAZZÓK
Dráma 2 felvonásban. Szövegét 
és zenéjét irta Leoncavallo R 

Fordította Radó Antal. 
Személyek:

Nedda Szoyer
Canio Kürnyei
lonio Dalnoki
Beppo Kortósz
bilrio Szemére
1- ső pór Loy
2- ik pór Juhász

Utána:
A piros czipő.
Kezdete 7 órakor

Az elvált asszony.
Operett 8 felvonásban. Irta Leon 
Viktor. Fordította Gábor Andor 

zenéjét szerzel te Falt Leó. 
Személyek

Lvseewegho Karel Király 
Jana, a felesége Petráss 
Bakkanskijl Péter Boross 
Vanderloó Gonda Medgyaszai 
Loye, ügyvéd Dobos 
Deostolduck Szirmai
Buitorsplat Német
Deuder Ceiae
Serop Papír
Krowellent Wilhem Tóth 
Martje, leleségö Harmad l, 
Wíaurn B :ilacs

1< nzrlnte VgS ^rnlcor

M.kír.Operaház Magyar Színház
A szűz.

Házassági komédia 5 képben. 
Írták Hatvány Lajos és Len­

gyel Menyhért. 
Személyek:

Demeter Flilöp Rálkay __
felesége 

Margit 
Tóth F.mil 
Kresz József

Kiztito 
Unokiöce 
lóm bácsi

Fórray R. 
Nagy T, 
Van dory 
’Törzs 
Báthory G. 
Csalay J. 
Z. Mdnár 
Róthoy

Kezdete fői 8 órakor.

FCL.8ES CAPRICE
Téli helyisége Révai-uica 18. sz.
TELEFON 14-22. TELEFON 14-22.
Igazgatók : Lettner és Keleti. Főrendező : Rótt Sándor

Kezdete fél 9 órakor. y Fél 10 órakor:

„FRANCIÁUL“
Bohózat Irta: Rossée. Rendező: Rótt Sándor.

továbbá
SEFlENISBSmyS - JELENET.
És végül 11 órakor:

MAISON ARABELLA
Bohózat, irta: Taufstein A. Rendező : Springer A.
Jegyek kaphatók a nappali pénztárnál, Róvay-ntoa 18. 
d. o. 0 —1-ig ós d. u. 3—e-ig, „Lyra“ jegyirodájában, VI., 
Andrássy-ut 15. és Sopronyí nagy-tőzsde Rákóczi-ut 1. sz. 
12 óra után az I-ső emeleti CASINO DE PARIS-ban a 

világ legelső ének- ós táncz-attraktiók íellópto.mm

EGYETERTES ír

női diwaiáruháza
Bpest, Kossuth Lajos-u. 2.
1909. évi őszi-téli szezón - divatcikkek:

Posztóköpenyegek és angol paletók 
Plüsspaletók és köpönyegek 
Szörmepaleíók és bundák.

Kénje a cég divat - tudósítóját, IQ

Tailor made-kosztiimök
Elegáns zsinórozott látOgatÓ-kOSZÍÜmÖk 
Francia ruhák és estélyi toalettek

5„ SOUTERRAIN alsó- helyi« 
ségekben

(Bej árat V árosház- 
utca sarokj.

Alj dlvatkclméből — ...

Reklá m - árak:

Leány-paletó.....
Gyermekköpeny 
Pongyola««»imi„ 10- 
Blouse posztóból..... „ |0-

flancllból ...

Őszi raglan K16- 
TélipaletóS”“ „24,- 
Costumealk": „24-

g tos kivitelben

böl ...
bosszú díva- „36,-

„10- JJ 5.-

Visszainaradf modellek ©ecasió » eladása !
Szabott árak! Telefon: 922.

Minden butorvevő érdekében áll, hogy mielőtt szűk 
ségletét fedezné, nagyszabású, modern stílű, minden 
árban összeállítható lakbeiendezési bútorokat nálunk 
megtekintse és meggyőződjék, hogy azok úgy minő­
ség, mint árban legjobban megfelelnek. Megtekintés 
céljából 30 teremből álló, dúsan felszerelt raktár 
egész nap m. t. vevőimnek rendelkezésére áll. — A 

bútorok jótállás mellett adatnak el

!?arga ÉZilidli? és Társat
----------magyar butoripartársaság MOST

IV., Kígyó-tér 4. sz.
Királyi bérpalotával szemben.

Blériot Iteisite
legjobb helyekre 
jegyek kaphatók:

,MUSICA‘ részvénytársaság
(igazgató: Sternberg Dezső.»

zongora termeiben,
‘Yeréz-körnt 1. sz. (Király-ntcza sarok )

■ TELEFON 4-81.

Vidékre a jegyek a pénz előzetes beküldése 
ellenében ajánl. levélben bérmentve küldetnek. 

Jegyek árai i
:Páholy 4 személyre 100.— kor. Számozott tribün 
1. sor 30.—, II—III. sor 20,—, IV—VI. sor 10.—. 
VII-X. sor 6.— korona. Üllőhely padokon I. sor 
3,—, II—Ili. sor 2.— korona. Állóhely 1.— korona.

M*. es vasagya* minds»
kl vitelben.

Betegtolőkocilk.

<5

AífY ésÁSY BETÉTEK
Réz és vasbutor, kertisátor, pad, szék és asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz etb. nagy 

választékban készpénzért, valamint

részlettörlesztésre
e is kapható. u

Pfeftermann Imre utóda
GYÁRÁBÓL

Budapest, VII., Dohány-utcza 68. sz 
Árjegyzéket bárkinek kívánatra Ingyen és bérmentve küld.

Gyermekkocsik asgy 
választékká».

Sodronyos kocsiéi as 
minden méretben.

---------------------- iá-»- Boletták, Javleaataofe
Oseieesnkhatd vasagyak Sodrony ágybetétek bár- <• nddrolettdk minden 

legjobb minőségben. mely nagyságban. mdretben kaphatok.

fi

A tiunavecsGÍ takarékpénztár r.-t. pálya-
zatot hirdet egygyakornoki állásra.

Pályázhatnak fe’ső kereskedelmi iskolát végzett 
egyének. Kezdő fizetés havi 60 korona. Az állás t. évi 
november l én elfoglalandó. Kérvényék c hó 18-íiig 
adandók be.

Dunavecsén, 1909. évi október 11 én.
Az igazgatóság.

B ut o X»
készpénzért és részletre " -

3 szoba teljes berendezése 369 írtért,
moly áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legfinomabb!". — Képes árjegyzék ingyen. 

Album“ 50 fillér bélyegben.-Jl-aií© 5T8 o Isii * ü é 1
Elegáns luxus-automobilok bérelhetők soflőrrcl, órákra, félnapokra, 
napoki a, setakooslzásra. Megrendelések telefon, vagy Icvólileg. Székely, 
Angol kávéház. Telefon 5—82. Található reggel 8-10, délután 2-3, 

vagy este (>—8 ói a közt.

iiYi É*Ö vállalata =
Budapest, Váczi-körut 9. (Szorecsen-ntcza sarok).

1
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EGYETERTES Szeraa, oütöber 13.,
SZÍNHÁZAK

Szerdán, 1909. október 13-án.
Vigszinház Uránia-szinház.

A levegő meghódítása.
Kezdete fél s órakor

Burldán szamara.
-éSejíték 4 ielronásban Irta Fiera 
ée.CeilIavert, Ford. Molnár F.
DeTereannez Laci en Hecedüs 
Odelte, a felesége Abelovszfcv 
Mjsbeline Harmath H.
Fernande Hegeüflsnó
Boullins Gaorges Góth
Vitette Kornál B.
Meran ge fenyvesi
Adolphe Tanay
Gr&ud Vendre?
Steck bárónő Varga A.
Ligneulnó Kész R,
Kezdete fél 8 órakor

Főv, Városligeti Színház
Szerelmi keringő.

Operett 3 felvonásban.
Kezdete fél 8 órakor

Várszínház
_____Zárva

APOLLÓ PR0JECTÖ6RAF
Telefon 68—39.

A vőlegény zavarban van.
Brit-Columbia A varázslónál
Szappan-gyártás. Hatásos
kúra. A bajor hegyek kö­
zött. A bátor vasúti őr. 
Robbantások a Rajna med­
rében. Az előadások hét­
köznapokon d. u. 6 órakor, 
vasár- és ünnepnapokon 5 

órakor kezdődnek.

‘TEINHARDT-IHULATO
Rákóczi-ut 63. Telefon 54—23,

9 órakor: Ma és mindennap 9 órakor;

CSIMGILINGI!
11 órakon

giiaon, te csalsz!!

Bohózat, írták: Glinger és 
Taussig, íord. Steinhardt.

11 órakor: 
Bohózat, írták: Glingor ég 
Taussig, ford, Steinhardt.

Továbbá: Steinhardt mint COOK, az ószaksarki utazó és 
Gyárfás teljesen uj magánszáinaikbau. Kitűnő attrakciók. 
Jegyezi: 9—1--R cs 3—6-ig Kákóczi-ut 63. és özv. Konti j.-ró 
dohányr*Iönlego?eÓ£:i árudájában, Andrássy-ut *J9. kaphatók. 
Esti pénxtámyitás 7 órakor. Vasárnap d. u. mérsékelt 
helyárakkal .fél négy.'órakor .Csingilingi“ és Steinhardt magán­
száma. — A remek téli-kertben cabaret és tánc. — Belépődíj 

nincs. — Ízletes magyar-konyha a iiirca Balónó vezetésével.

MOSKOVITSanatómiai cipöyáp
B.-T.

cs. és ki a1. kSzeskadsereg szállítói

Budapest, Rákóczi-ut 6. szám, (Kerepesi-bazár).
kizárólag a közüzem sze­
rint készült (nem anatómiai)

árusítása!
leszáíflitoti eg^ségá^akhasi évi'
de©emis©B' 3fi-3g ifsaradnak értréeií^Siseata-

kor. 10-, 13.-

‘Mr

- X

linden este 8 órakrr a fenomfinális sikerű októberi műsor

BARKISON ILONA
mint Kukoricza János. La belle Olido a Folies Brr-éres 
csillaga. Illabcrck 7—1. lóverseny darab. Pcsli CSibéSiell 
éneies, táncos tréfa. Kiirt Warp.cbold, n zongoragyilkos’ 
Azonkívül; Claíouti baka komédia és még 16 elsőrendű 

altra kezió.
Éjjel 12 érakor a ragyogó tlikortercmben : ROYAL-CABARET 
Knca és táaczcloadás, — Keringó-verscny. — (■, ...... , ora

faláéi sevró-v. boibörböl E
végig varrott

éa női ol­
iv fűzős, g-om- 
vagy csatlós

iiiicflEBl 8666V«£r w, «m«............ kor. 16.-
■vi-cipoE............ kor. 4-, 5.50, 6.50

Vidéki rendelésnél elegendő egy haszná/# cipő vagy láb körrajz, Meg nem felelő*
vissza veszünk.

BUDAPESTI CABARET
Teréz-kömt 28. Telefon 53 88.

Bálint Dezső" igazgatása alatt.
Minden este 9' i Órakor Weiss Pepi ni r ..a' Looisr 
Bnuboffer. klasszikus tan . k. — Púd nősül, . Miniszter tu-
nács. A jó parti, azonkívül 20 uj kuplv, tréfa, szatíra f-'.b. j.lb.

.iljrendszerü iiytorfiiteílí

esmüI kejBs

asztalos-, Kárpitos-, vas- és rézbuíorokban, továbbá szőnyegek, íúggönyök, ágy- és asztalterítőkben. 
Haláig és Társa butorraktára Budapest,

Roifajf-iitcza 3., a Fosiciés'e-paSota melleit. "**

Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at btt- I 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez-1 

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén készpénzárakat számítunk,
mert előkelő bankösszeköttetéseink lévén a vevő 1 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
fizetendő •/< évenkint mindig 
csak a hátralékos csökkonő tar- 

O tozás alán. (Részjegy vagy 
mellékköltség nincs.)

Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona 
vagy . 100 „ „ V* évi 9 „

e°|;

á«aldmann Imre igazgató. VI,, sagy me:ó-a. 17

8 műsorok műsora.
^esslie — Brothers — lean Paul 
Jos. Sabel — Mao — Bans sth. stb.

Jegyelővétel a Fővárosi Orfeum nappali pónz- 
53H táránál 10—1-ig és 3—6 óráig, 55g

A télikertben reggeli öt óráig VÖRÖS ELEK cigány 
zenekara hangversenyez.

PARIS L SÍI
Igazgató r Lakner Lajos.

A Ül
Telefon 161—45.

Ténye, mftgor I Fényes müser I
Ma és mindennap este SVz órakor

THf ADVI keleti ope- 
iTlzlzli X a. rótt Kállay
Jolán vendégfelléptével.

The Hcvjfit’s
a víg pékek.

SZŐKE SZAKÁL kabaré*iró saját műsorával.
K erkölcstelen lakás. Bohózat. Sándor Stefi és az egész

fényes októberi műsor.
Éjfél után a télikertben ének- én tánc-számok fellépte.

&
lpEÍÖM3fd'SEBBE$P

TűwérMsMb
i.KSZEnESZ>S3 MŐÖBáSB 

Szfeféhen SS^PSZÉsim^
ßüöflpeST. Easábel&SiSí

I ySÉÉKl ''SlgpRBMDg^éSEhTglgRlŐLdMQS^PgW^TOaiÜilffllte.

I ÁRJEGYZÉK

W,'V' t V

"4“. '.t. * V '• .



’Keíd/öktóbei 12.
egyetertes

GlStofiKOSIMRIK
F0L_DE5-Vfí5fi5 KIVÁLÓ GYÓGYVÍZ! 
LEG CSŐHURUT ELLEM

Ä? ** .PflkÄCKOT MAR hAzhOZ 52L ALLlVyMKsJ 
A4 M t* » ^äus: eLAKFvrtf*
pGYfiRMNWfZ FORGfiUltÉsKiVireU Rí
SarHQBY.U S. TSLÍ.FOM:i6a-£*.

legjobban ajánlható szerfelett 
. “topján, melyeket a kóríás 

--'iaMrcs cssiályáa raid mtiiíödésa 
alatt szántás éven át Bxftrrait

Lekésett!
e*rt alsós 16 órája, pedig msgMsható, poatca Járása árát

POLSÁÍ3 KáLMál

05: FABIMYI
specziaiista neinl balokban 
®merltalt Kórhásí orvos

rőTÍd idl alatt gyógyít a rendaa
gUlkozÁs megzavarása sélktU mMennamO

műtírásaAi
BUDAPEST, m, EB2SÉBEMMUT 29. száa 
mész Se ifi vetésre Í^ÍS
fzfitasotc és vidéki megrendelésekre kiilönöa figyelem 1
Buer képes árjegysólt ingyen do fcérawetee kaid »lila

Titkos betegségek
CTÍgjUiiiiai legjobban »Jiníli.-.ul «a éven át szerzett kúriád 

í&pi&ítaJiiUkl aJupjín

Ír. XAJDACSY
i> oa. ti klr. ezrederm éa kórházi fSmoa.

és hAtgermczbaji vau am int minden női baj ok au
Beadd d. e« 9 óritél «L au éijj és este ff—8-lg*

Budapest, Vili»* Jézseí-kdraf 2. szám.
urjtun u Dnstzom jrsfroywucr»

mtsmmgäMEfäBmmssBSEtätö

ŰuyyosSíoiyást, sebeket, sypMUat ég öitfertó* 
sósból támadt idegbajokat.)

jW*«?<s.Pő az ffiredmóny férílut gyen« 
8@®S£;aél (impotentia) még üresebb 

ejsyéneknél to.
l,.0l,0rii’í«:n utótag Is (SztUsll U/e.ckn díjtalanul raiaíi Kivinalra gyígyararck.

Bsmlfiléa deleiéit £>■—íS-íjj, este 6-8-ig.

Esáapeslen, látócd-ai őjá. saáia.

Reklám sző- « QÄ 
vetlla* kor. 6.3Ü

Ingyen I Ingyent
Kérjük a „HÁZAI DIVATLAPBÓL

György és Sebestyén
Orsiágos Söspnti «ívatáruMea

Budapest,
VII., Rákóczi«ut 08. szára.
Ingye® és bérm-.ntve Vriildi ®idóbe 
looo íi-braral ellátott Hazat Divat- 
lapját, mely blúz, aij, pongyola, costíbn, 
OM'i e. téli felöltő, gyeiojokruha, úri és 
női fehémemüeket kgjutim.vosabb árak 

moíJett nagy választókban "tartalmaz.

MISER L.'féle imsta-fapm
Birfoean Én gyorsan hat <5 sz 
tyúkszem ezemölrs es » talp, 
vsiamint a £srak bőrke 
hiénycdésel, továbbá 
inmdcDTtemö b£rÄj- & 
szarusodáe ellen»
A hátáéért 
állás vállai 
tátik.

y/- V>

fS ■

' x jr Központi 4 
âzétk. raktár:

SCHWENK L.
V, >T" gyógysz. Kei diliig—Béla, 

Csak
akkor valódi, ha minden h*iz- 

nito.it utasítás és minden tapasz 
a »elleti« védiegvgyel és alá! iát «W 

ol van Útra, azért Is erre tigya'nl tett.
! doboz ára ! kor. 29 fiit., vidékre I tor. 
í elözates baxuidése maliéit bérmaetve.

Magyarországi förektar:

Tőrök József tivógysz, Eiuáapsst, Kjiá,l.y»D.tcA. IS. Afl j 
Andrássy-nr. Jíő.

Legkellemesebb otthoni sstf rabozást nyújt egy jó

0JS i;,% 
Mw/fí: ■ *

!?$5Í2f

Mm " '•yrA,..

V, rVKI,

Kézimunka
hímzésekhez, butorhos, 

tfflggönyökhöz, lajdUberen- 
íez&hez, zsinórok, rojtok, 
tvojtok képes nagy árjegy­
zékét kiváiiaíira. ingyen 
Iciildi: Budapesti P.i.rro>- i 
mSrjygyir, Kagyinezá-atííg 
W. szám.

Hol van a gyermekek barátja 
a Tányértalpu Koma?

j®; A gyermekek barátja a TÁMYÉSTfiLPU 
KOMA az októberben meginduló ui negye- 

"W dében kezdi meg világraszóló utazását

A repülőgépen Latha-crnai 
aLrepiil a íeugtten, Zeppelin, 
net elmegy Berlinbe, Blériot- 
tál eliőn Bxrdapestre é-s At. 
F.N ÚJSÁGOM-ban meséli 
ei miiiatcágos kalandjai*.

Az Érj Ujságom
kiadóhivatala.

Bpest Andi'á3S7-nt 10.
ElófísetÁal díj:

Eegredévre . K. 2.50 
Félérra , . K. 5,—

(Grammophon)
mely beszél. éneKel, nevet, 
fütyül, legnagyobb művésze­
ket ér. a legjobb zenekarokat 
vaiamlnt rzinházat és hang- 
versenyt helyettesít. *

Kimerítff nagy 
hangBzerárjsgyzÉk 
kiváltaira ingyen 
és bérmenivs,

77851. szám.
19Ö9Í

Tci§ffa»eis£lási
hirdetmény.

A zsarncczau m. ktr. erdőhivatal tanácilermóbeu az 1909. évi október 
20-án délelőtt 10 órakor zárt. írásbeli ajánlatokkal egybekötött szóbeli nvilváoos 
árverésen eladásra kerül tóvön az erdőben a. garamrévi m. kir. erdőgóndoos- 
£a,s kerületében 3 "esopcini)3'n”íJsszüSf,ü"'"7*cTrTr"L™így'i’í*’es‘T cr!\~*egyeb ia™’ 
a selmeezbáuyai és geietneki m. kir. erdőgondnokságok kerületében is csoport­
ban összesen 4289 drb. tölgy-, 671 dib. cser-, 18 darab szil- és juhar és 1215 
darab bükk és egyéb nemii fa.

Az egyes csoportokra vonatkozó részletes adalos, valamint a vonatkozó 
árverési és szerződési feltételek a z?arnóczai m. kir. erdőhivatainál és annak 
valamennyi erdögondnokságainál a hivatalos órák alatt megtekinthetók, illetve 
azok a zsamóczai m. kir. erdőhivatal által az érdeklődőknek kívánatra meg is 
küldetnek, a hol az írásbeli ajánlatokhoz szolgáló űrlapok és borátok kívánatra 
a jelentkezőknek díjtalanul adatnak ki,

Budapest, 1909. évi október hóban. FÖÍdmWeléSÜgyi ®Í0Ífi?,ter,

■66
A'őil

A legtökéletesebb és legatebb kivitelű grammophnn kényelmes csekély havi

részletfizetés mellett beszerezhető

Mreclit és Goldschmied
ke nagy áruházában aMBMftiBBá
Éffík Budapest, VII. Rákóczi-ut 30.

síi

BAfiVABMOM ELfiO, L£C«A.CYaSB £8 tsaSoSsltilitlEVü (ítlAflágTE.
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Mfi
KSZEREK lOivi átállással

r
Kmeárly^m Javltáaek nentossa eeiM*8lt«teek.



20 EGYETÉRTÉS Szerda, október

I,

B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
botit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
lettikbölszedvo 6 ÜL-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

3 hirdetési rovati»» »MkmW 
egyszeri beiktatása kdetosógen 
petit lietfikbíl * fillérről ,-konipaSJ 
bet ükből szed vo 6fib«Mlietandk

Pénzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C. 82

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
jbizományba beraktározza

Taubet>
VI. bér., Eötvös-utcza 6/B.

TELEFON 84—33,

íPénzszekrények
és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-uteza 19. sz.

BÜTOHflíí
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele

íMsIep Harolpé
VII., Király-uíca 23.1. em.

Hazlnozy-utcza sarok.

Gyümölcsfa
diszta stö. árjegyzékkel in­
gyen szolgál Wéber faisko­
lája Békásmegyeren.

Csemegeszőlő
té:i elrakásra poslakosaran- 
ként 2.80, mázsánként ko­
sárral 42 IC., télre elálló 
csemegealma. császárkörte 
és óriás birsalma postako­
saranként 2.40 mázsánként 
24—30 koronájával zöld­
paprika, ugorka 2.20, pa­
radicsom 1.40 mázsáját 14 
koronájával előleg bekül­
déssel. Gvümölcskivitel, 

Csongrádról.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 tor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesülőt hivatalos lanfo- 
lynnm. Alapította Markovits 
Iván (863-ban.Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-töl iui. 1-ig. Havonként 
ui tanfoivamok.Tájékoztatót 
küld a Gaboisberger szak- 
ISiCOln. (Csak Liszt Ferenc- 
fór 10. előbb Gyár-uíca 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek- 
től s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól ftlcgctlcn. Telefon (-4-6S 
Beiratások egész napon át.

Őszi baraczkot
étkezésreésbefőzésre posta- 
kosaranként 2.20 koronáért 

szállítja Gyümölcskivitel 
Csongrádról.

Baraczklekvár
mézédes különlegesség híg­
ként 2.40, cukorédes szilva­
lekvár 1 K. Papirhéju uj- 
dió postakosaranként 2.80, 
kisüstön főzött hamisítatlan 
barackpálinka 5 klgos de- 
nyonban 11 K., téli cse­
megealma, zamatos körte, 
remek birsalma postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
24—30 kor. Nemesfaj téli 
csemegeszőlő postakosa­
ranként 2.40, mázsánként 
kosárral 40 K. előleg bekül­
déssel Szabó Csongrádról.

“tt™isgflHtnr“’
javítóra, pótéretfségirc, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Sziiniáei Tanfolyam> 
Garay-ulcza 5. II. 12/a.

Réz és vasbufor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féres- 
meníessé tételének egye- 
dűli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Wcisz 
Jakab, Budapest, Andrássy 
fit 77. (bejárat Rózsa-utcá- 
faanó 27644

Csemegeszőllőt
remekszép mgyszemüches- 
selast rauskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb őszi- 
baraczkot 5 kilót 2*/a ko­
ronáért, zamatos körtőt, 
legfinomabb ’asztali vagy 
rétesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Bflller J. szőllő- birtokos 
Kiskunhalas,

Pénzelőleget
azonnal nálam bizományba 
beraktározolt bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Annin 
Tauber és Társa ezég, 
Baross-tér 17. 27827

Nevelőnőket
német, angol, francziákat- 
zene és nyelvismerettel 
minden nemzetségii bonno, 
kát belépésre ajánlok, ma­
gyar zene és f.yelvismerö 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szeghcöné 
B. Lriza. Budapest. VI., 
Desscwífv-ulcza 22. 27697

Remény teljes
hajadonságom legszebb ko­
rában vaksággal, örök sö­
tétséggel sújtott a sors. 
Xcvclőnő voltam, 23 éves 
vagyok. Nincs senkim és

körjegyző árváin, liusz éves 
koromig nevelési pótlékot 
kaj tani. Nélkülözök, imám­
ba foglalom hálámat azok 
iránt, kik valamivel segíte­
nének. Czclom valamely a 
vakok álul is végezhető 
kézimunka (vagy zene) el­
sajátítása. Ezáltal elérném 
boldogtala nságomban, hogy 
ésszerűmből vívódnék to­
vább a létért való nehéz 
küzdelemben. Cím: Fosztó 
Julianna, Budapest, I., Vá- 
rosmnjor-utcza lü. szám. 
Boncznénál.

Amerikai porcellán
ponder. Az eredeti doboz 
tetején „Yes'" szócska áll. 
K a p h a t ó : Magyarországon 
mindedül!. Budapesten, Kc<\>- 
keméti-utca S. Kákérzi-ut9.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a ßzent- 
klralyl utczából. Kész- 
pénzoiőieggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110-08. 9984

Enrntos
Mntalmak hatásos 6a kel 
lernes gyógyszere a Bőthy 
féle cukorka, melyet no 
metefüböl készít Eéthj 
Béla gyógyszerész Békés- 
Csabán. Gyógyszertárba* 
kapható, e.mat>

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ősz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST, 
Gyár-utcza 28. sz

Legalább rendszerit
benzinmotorokról
tessék dlezirjegyzéket kérni, j

Diszkerikedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyő-fa- 
iskolától. Tulajdonosa Co- 
pony Ede, Körmenden: 120 
fajta tűlevelű fák, lombfák, 
sorfákjliszcscrjék kaphatók

«Teerende oadonatal

Singer dö!
27 forintért
” ■ k arilta - 
hajéit 40 forint* 
ért. centra! bo» 

a tára. IparoFgépckel 
Igen olcsón 6 évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kraus* Henrik var* 
ftigépgyári raktára Budapest, 
IV.( Verotts P41aó-n. 40. ftdsS 
4. > iszontfiladóknak Arcmredm.

hint 45 forint«

ZálopztóiiÉM
I vessek. Elzálogosított I 
brijliánsokat, gyöcgyö- f 

I bet. aranyat, ezüstöt és j 
1 ékszereket 100.000 ko­
ronáig költségmente- 

I son kiváltok és teljes j 
értéket kifizetem.

I Singer Mab
j ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
j Khrály-ulcza 91. szám.
5 Isabella • utoza sarkán.

Az Athenaeum Irodalmi ós 
nyomdai réazvénytársulat 
kiadásában mogj elent:

szemérem 
elleni liíio- 

cselekmények.
tanulmAny az anyagi bűn- 

TETŐKIG KÖRÉBŐL

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti ügyvéd.

Halász Zoltán dr., n kiváló 
kriminalista.ome rendkívül 
érdekoo ésfolette haaznoa 
úttörő munkája nemcsak 
Jogász körökben, hanem 
a művelt laikuo közönség 
között is méltán költ fel­
tűnést. Akik a nemi ölet 
körébe tartozó cselekmé­
nyek jogi elbírálása felöl 
kimerítő tájékozást óhaj­
tanak nyorni, azok a kül­
földi hasonló termékek 
között som találnak ehhez 
fogható kimerítő ós alapos 
ü munkát. t-

A KÖZEL 460 OLDALRA 
TERJEDŐ KÖTET

Ara 10 KORONA.
Megrendelhet» úgy a kiadó- 
hivatalban (VII., Kákóczl-út 
64. ez ), mint minden huzal 
s könyvkereskedésben.

VasöEtor.
Rézágy 86 út, gyerswk- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 6, ágybetét vnskerotü 
6.50, fakoretü 8.60, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szAllitl! teker Gy. 
gyára Uollóutcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26976

Légszss ós víllamss
csillárod
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor 
bronzáru- és csillár gyárá­
ban, Budapest, VI. két, 

DessowHy-u. 9—11.

Modem”
urasági bútorok
aíkaSmi vétele 

és eSadása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, te- 
ritOk, csillárok, vas- óa 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Perencs-téi 
8. szám, ezelőtt Gyárutex*

Telefon 14—08.

BüfÍB
Valóban tartós minő­
ségben mérsékelt ár­

ban kapható

Sárkány J.
bútor iparosit ál

Bpest, Erzsébeí-körul 26,

■jzsScgánysBü«!»

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Bartley tanár 
amerikai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Bal hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót- 
állást. Vérszegénység,
gyengeség, idegesség
ellen ós gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tiipszcr.Kitiiutotve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönd 
Icvolek minden ország- 
bél. Dobozonként 1 Irt 

-10 ki. Használati nta- 
s(tiesa!. Főraktár: 8i- 

j i*rs Már E, ftinSepcjt, 
VE., JstVÄBTrt 11, m.

Brilliantot,
• rtnyal, ezüstöt, ékszert 
és r60iiöcei veszek 6« 
eladok. Kentsz oks.-eréai 
OüdapEsl. vj;., Kirii 

uioza 05 szlm. ' 
— Telefonnám 95-43

6»
la« I
'

Ajtók és 
ablakok

régi ós nj vosredónyök 
teljes vasalással. Kapavas 
rácsozatok, kertkorilések, 
keramitlapok, knhiboiLui 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
éplilet-boatés vállalkozónál
Budapest, Sádor-u. 72—74, 
Fiók-üzlet Visegrádl-n. 27,

j^~mii^r-1gc?nasaw,, ,1 - '-1 **b.i-JiAUCaBÍ

Ingyenes
gépirás-tamtás.
Kedvezményes rosgyer, ná­
ciét gyorsírás-oktatás, A 
„Stescgratla“ Országos Ga- 
beiiéerger magyar, német 
gyarsiro- és géplréíekelá- 
bán okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthavon- 
ként uj gyorsirásl, gépírás! 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnak. Kereskedelmi 
tanfolymok I egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás, Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés. Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esetben egy hónap 
alatt le megtanulható. Kü­
lön órák. Sokszorosító és 
másold Iroda. Irásmunkák 
leírása és sokszorosítása 
a logkedvozményesebb fel­
tételek mellett. Belratások 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben klzárélag I 
Rákdozi-ut 60. I, em. Az 
Intézet Ismert elnevezéseit 
njabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót «ívesen küld az igaz­

gatósás.

I Újkölteményköíeí! I

!Emlékeit és!
1 Emlékezések!
j Irta ZALÁR JÓZSEF [
J :: Ára 2 korona. :: ;

a ■■■■•■ Kapható: ■■■■•■ •
• IviMPPf R könyvkeroske- J . liAlíli Lili r»*dó:c(Wodianer ;
• F. és Fiai) r.-L-núl Budapest, • 
a VJ., Audrássy-út 21. é< min- ■
2 den könyvkereskedésben. 2
■eeeeeaeeeeiaeeeaeeeeeee'

BÜT0B
30% megtakarítás!
Hégi Buíorszalon
Bud.npcst, Fcrencick-tere 3 
léi emelet. Vétel és eladás

hasznait és uj
"pólyán, urá'sagi" FaFbéren- 

dezéseknek mahagóni es 
palisander fintorok, úri 
f-zofiák, angol firreamiturák 
és szalonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. —

T elefoné F2—-18.

„Hungáz>iaM

beszélő-gépek
kizárólag eredeti els* 
rangii gyártmány, rész.
tétfizetésre ie olcsón 

kaphatók,

ínyi is Társa
Bedapest VI., Klrály-a. 71

tiérjoe Art.«urs*ke*
JSá'omatott a »Qlebus» müiutÍMt és Jairlápkiadó részvénytársaság köriorgógépcia, ßuUapcal, AravU-utcza 8.

Bemek teli-almát
100 kilót 24 koronáért in. 
gyen csomagolással bér- 
mcnletlcnül szállít utánvét­
tel Dicsek, Felsőbánya.

Asztalosok
nj jövedelmi íon-SfAt le­
író kópos nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen killd a 
„Kegyelet" szerkesztősége 
Budapest» Nagymező-utcza 
E. 40.____________

*l6ieiönyösebür68zi8tm8!fsn

goagorát,
piaeiiiét,

czim&aimot,
hegedül

készpénzbeni árakon alee, 
njabb rendszer*

bankhitel
utján kizárólag ceakis

REMÉNYI
e«ev »««rv hssgenrtbtepin 

Pcnepeltie* 4> ArleflynékInwi-en. «««
Budaj)88t, liráíí-u. 58.

Pénzkölcsönt
4'/*, 4s/4, 6 és 8*/o atepon 
földbirtokra, jövedelmosö, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest könyökén levá 
bárkaiakra I. ti, III., he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
kelő. Szemólyhitelt tisztvi- 
selöknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terézkörut l/a.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tu

SCHILLER IZIDOR
ék8ierk«reikcdS

Budapest,
Sjp-^t cza 8.jB*á rm

legjobb és .-legolcsóbb 

nm jesgb
Vezérkóp vi se tőség i;

PRÁGA,
Soakenicka 30.

Kocsi árucsamok
Vll., Hákécil-nl 72. sí.
Mayyurcrszág legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bórraontvv. 2R898 J

fljtdk, flblahoii,
TAsrodónyök, használ taV 
ós uJek, bázmJUy méret 
ben is eÜkben, Ige? ol 

esőn kspbsidk.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST. flUfcTT 133 

. JttiitólfiSr-ie.......


